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¤.Program de guvernareProgram de guvernare, PNL -Duca (  1 oct.'32 ) 

Şedinţa CCal PNL ,  1 oct.'32 
 ( BCS , Fond St.Georges, pach. XLV , ds. 4  ) 
[  LD : revezi momentul conjunctural , legat de seria de "crize " cu care era confruntat guvernul 
Vaida ,care putea îndritui PNL  … să considere posibilă o cădere de guvern. 
Este de admirat seriozitatea cu care PNL şi-a pregătit , întotdeauna , succesiv, 
programele de guvernare . ] 
În şedinţa din 1 oct.'32, CC al PNL a aprobat acest program : 
1. Aplicarea sinceră a regimului constituţional 
prin respectarea prerogativelor tuturor puterilor constituţionale ,
cu eliminarea exceselor care a scoborât prestigiul Parlamentului.
2. Întărirea ideii de autoritate , măcinată de guvernările precedente .
Combaterea fără şovăire a tuturor curentelor răzimate pe ura de clasă 
[ vizat curentul comunist  ]   şi de rassă [ vizat curentul legionar şi cuzist ] 
şi cari, lăsate libere şi uneori susţinute de ajutor străin , 
ar putea primejdui unitatea statului, pacea socială şi libertăţile publice chezăşuite 
de aşezământul constituţional " 
3. Pedepsirea , potrivit unei proceduri accelerate , a acelora ce au păgubit , 
prin fraudă şi abuz , statul, judeţul, comuna .
4. Curmarea excesului de legiferare care a dezorganizat viaţa Statului 
şi a creat haos legislativ. 
5. Simplificarea aparatului administrativ.
6. Rezolvarea problemei conversiunii datoriilor agricole prin reducerea creanţelor .
7. Revenirea la principiile care au stat la baza politicii PNL ,  realizarea bugetelor 
echilibrate ,  reducerea impozitelor   ,   la putinţa de plată a contribuabililor .
8. Aşezarea agriculturii pe primul plan al acţiunii de stat 
şi susţinerea ei împotriva crizei în care se zbate , prin raţionalizare , 
sporire cantitativă şi calitativă a industrializării . 
9. Refacerea industriei naţionale şi  a comerţului românesc , 
distruse de politica de nepricepere şi de sistematică persecuţie a guvernărilor 
naţional -ţărăniste .  Bogăţiile naţionale vor fi puse în valoare , pentru ca astfel 
Statul nostru să rămână cât mai puţin tributarul industriilor străine. 
Legea încurajării industriilor , va fi adaptată nevoilor actuale .
Un "Mare Consiliu Economic " ( asociaţii industriale, comerciale, agricole , 
profesionale şi muncitoreşti )  va constitui organul consultativ al guvernului , 
pentru îndrumarea vieţii economice.
10. Realizarea unei politici sociale   ,   care să asigure clasei muncitoreşti 
condiţii de viaţă cerute de năzuinţele timpului ,  de preţuirea muncii şi 
de respectul muncii omeneşti.
11. Reorganizarea serviciilor de sănătate publică , 
 cu atenţie pentru asitenţa medicală la sate   .   
12. Ameliorarea şi modernizarea mijloacelor de transport .
13. Promovarea dezvoltării culturale sub toate formele .
Se va realiza integral principiul obligativităţii învăţământului primar .
Toate jertfele pentru lichidarea analfabetismului .
Dezvoltarea învăţământului agricol , profesional,
pentru a opri sporirea proletariatului intelectual 
Burse pentru elevii şi studenţii capabili.



14.  Consolidarea raporturilor de armonie şi de bună înţelegere între
bisericile naţionale ,asigurarea rolului precumpănitor bisericii ortodoxe [ !!! ] 
15.  Întărirea prestigiului magistraturii şi justiţiei.
16.  Continuarea politicii de largă libertate faţă de minorităţi     , 
de frăţească colaborare cu ele.
17.  Ajutorarea provinciilor unite  prin repararea nedreptăţilor trecutului şi 
prin întărirea stării lor materiale şi culturale , cu deosebire în regiunile de munte .
18.  Întărirea armatei , faţă de care nu se va cruţa nici o jertfă.
" Organizarea integrală a naţiunii în vederea apărării naţionale , 
organizarea instrucţiei preregimentare a tineretului   ,  
reducerea serviciului militar sub arme  - odată cu acestă reformă - 
sporirea numărului reangajaţilor , înzestrarea grabnică a armatei cu întreg 
armamentului şi toate mijloacele cerute de tehnica modernă , 
dezvoltarea industriei militare- distruse de guvernările naţional-ţărăniste  - 
şi adaptarea industriei private la misiunea ce ar avea de îndeplinit în caz de război 
înzestrarea aviaţiei militare , pregătirea în vederea războiului chimic " 
19.Contiunuarea politicii externe urmată de la război şi până azi, 
pentru consolidarea păcii şi menţinerea tratatelor existente .
"România va căuta să întreţină raporturi prieteneşti cu toate statele , asociindu-se totdeauna 
tuturor iniţiativelor ce vor avea de scop statornicirea raporturilor de înţelegere
 între popoare şi de concordie naţională " 
20.Credincios politicii de independenţei financiară şi de demnitate …
PNL va face toate sforţările ca ţara să recapete prestigiul .
"România nu poate rămâne o insulă izolată în mijlocul marilor prefaceri care se petrec sub 
ochii noştri. Credinţe şi orientări noi străbat omenirea ; 
formule şi idealuri noi de organizare economică şi socială îşi fac drum.
Fără a aluneca pe calea experienţelor neverificate, PNL nu va şovăi însă , 
să adopte reforme care, compatibile cu statul nostru naţional , monarhic , constituţional  şi 
cu geniul poporului român , vor pune ţara noastră în pasul transformărilor 
menite să înzestreze societăţile cu o mai raţională organizare şi cu o mai dreaptă alcătuire 
"În numele PNL, I.Gh.Duca 
Program de guvernare PNL / 1 oct.'32
_______________________________________________________

-------------------------------------------------

Guvern Al.Vaida .Legislatura II. Sesiunea ordinară - continuă , ian.- apr.'33 

------------------------------------------------

Adunările profesionale ale PNL .
Adunările profesionale  PNL se ţineau în paralel cu sesiunea parlamentară a PNŢ.
Aşa se face că, în aceeaşi zi, existau parcă două scene politice paralele , 
în care ,la aceleaşi probleme , soluţiile erau diferite . 
Coroborează , dacă poţi , această dualitate.    Vezi pe larg la   fişier PNL - V  
În acest fişier, nu extrag critica doctrinei şi politicii PNŢ ,
ci doar ceea ce poate fi desemnat ca doctrină liberală .
Este demn de subliniat caracterul democratic de lucru ,
" laboratorul "  , "creuzetul" din care îşi extrăgea PNL atât  doctrina ,
cât şi acţiunea de guvernare .

Universul” / 14 mart.’33

¤ Scopul Conferinţei.



Succesul crescând pe care îl obţin adunările categoriilor de muncă organizate de PNL , 
dovedeşte pe deplin că ideea ce se realizează exprimă pe dea-ntregul spiritul şi aspiraţiile 
timpului. Într-o vreme când economicul a căpătat o importanţă exagerată, faţă de politic, 
armonizarea într-un program de partid a intereselor contradictorii 
ale diferitelor categorii de producători, 
este o operă care duce spre restabilirea unui echilibru social , necesar şi dorit.
După ce a afirmat înscrierea agriculturii la locul de frunte al programului şi 
preocupărilor de guvernământ, PNL a analizat importanţa industriei în economia naţională.
Ca şi la prima conferinţă, prin Rapoarte din cele mai documentate , 
făcute de oameni care au , pe lângă ştiinţă , experienţa unei activităţi practice, 
s-au pus în limină toate problemele care interesează întreaga activitate industrială , 
dându-se şi soluţiile potrivite.
 Un spirit realist, a împiedicat pe raportori şi referenţi să înscrie în soluţiile propuse 
dorinţe irealizabile ; în toate s-a ţinut seama de perioada prin care trecem, 
şi de putinţele noastre de înfăptuiri. 
Duca / 13 mart’33
"  Vă rog să ne arătaţi pe larg şi fără înconjur, toate neajunsurile de care suferiţi şi
 toate soluţiile pe cari le credeţi nimerite .[............................................]
M-am ferit şi mă feresc să intru în amănuntele problemelor despre care v-am vorbit, fiindcă ţin să 
accentuiez încă o dată caracterul consultativ al acestor adunări profesionale.
 Suntem aici pentru a asculta şi a conchide , 
 mai mult decât pentru a propune şi a solicita aprobări.”
Duca / 19 mart.'33 
" Încă odată, ţin să insist asupra caracterului consultativ al acestor adunări profesionale.
Spuneţi-vă gândul întreg ; vă vom asculta cu interes şi cu luare aminte.
Şi dinainte vă făgăduesc că vom căuta să înscriem tot ce ni se va înfăţişa ca îndreptăţit şi bine 
chibzuit, în programul de guvernământ al partidului nostru.” 
Duca / 10 apr.’33
” Cu întrunirea de astăzi, încheiem ciclul adunărilor noastre profesionale , 
prin care ţara a putut să cunoască seriozitatea cu care partidul naţional-liberal 
a studiat toate problemele la ordinei zilei,
precum şi soluţiunile precise pe care înţelege a le da acestor probleme .

Duca / 10 aprilie

¤ Cuvânt de închidere 

/ Aduce recunoştinţa sa adâncă tuturor oratorilor, pentru munca depusă.
PNL năzuieşte să studieze toate mijloacele necesare ca să poată corespunde apelului ţării.
Reaminteşte că,pe când celelate partide distrug, PNL creiază.
Astăzi putem spune că ,chiar actualul guvern pălăvrăgeşte şi distruge, 
pe cînt partidul liberal munceşte şi se pregăteşte.
-------------------------------------------------------

1.) Conferinţa I -a : Agricultura ,  [  lipsă document ] , ?  mart.'33 
Conducătorii secţiunilor de la Cercul de studii liberale :
Agricultură – Gh.Cipăianu ;  Cooperaţie- NDChirculescu
Duca / 13 mart’33
În şedinţa  , s-a discutat situaţia industriilor legate de agricultură.
_______________________________________________________________

2.) Conferinţa a II-a : Industrie , muncă , transporturi  , 13 mart.'33 
IGDuca , Dinu Brătianu, ing.C.Orghidan, D.Mociorniţă ,ing.Barbu Dumitrescu, 
ing.Aurel Răşcanu, MGConstantinescu,ing. I.Arapu,ing.dr.C.Motaş, Al.C.Giorgiade, 
Tancred Constantinescu, ing. N.Teodorescu, ing.Agripa Ionescu, dr.I.Costinescu.



(„Universul” , an 50, nr.70, 14 mart.’33  ) 
Conducătorii secţiunilor de la Cercul de studii liberale : Secţia Financiară – Victor Antonescu  ;
Comerţ – dr.I.Costinescu ;Industrie –Tancred Constantinescu ;
Adunarea  s-a ţinut la Teatrul Liber , sub preşedinţia lui IGDuca. 
Au luat parte fruntaşii partidului şi un mare număr  de reprezentanţi ai industriei, 
comerţului, finanţelor ,  din întreaga ţară . 
---------------------------------------------------------------------

" Universul " / 13 mart.'33

¤ Scopul conferinţei 

După ce a afirmat înscrierea agriculturii la locul de frunte al programului şi 
preocupărilor de guvernământ, PNL a analizat importanţa industriei     în economia naţională.
Ca şi la prima conferinţă, prin Rapoarte din cele mai documentate , 
făcute de oameni care au , pe lângă ştiinţă , experienţa unei activităţi practice, 
s-au pus în limină toate problemele care interesează   întreaga activitate industrială   , 
dându-se şi soluţiile potrivite.
Un spirit realist, a împiedicat pe raportori şi referenţi să înscrie în soluţiile propuse 
dorinţe irealizabile ; în toate s-a ţinut seama de perioada prin care trecem, 
şi de putinţele noastre de înfăptuiri.  [----------------------]
Autarhia economică 
Principiul autarhiei se întinde tot mai mult şi cuprinde Occidentul.
Dacă e bine sau rău pentru situaţia generală , e altceva :
 noi constatăm acuma numai realitatea lui , căutând să ne adaptăm.[----------------------] 
Stat nou românesc 
Cei care au pornit la realizarea acestei   consultări a factorilor de progres,   
poate ei înşişi mai tîrziu , în perspectiva timpului, vor înţelege că au înscris
 în istoria PNL , o faptă mai mare decât au conceput-o gândurile lor : 
 bazele statului nou românesc. 
------------------------------ Universul / 13 mart.'33-------------------------------------------------------

IGDuca / 13 mart.’33

¤ Liberalism ? Neoliberalism ? 

¤  Doctrina înfrăţirii sociale , armonizarea tuturor claselor.

¤ Locul industriei. 

Dacă Partidul naţional-liberal înţelege să puie   interesele agriculturii pe primul plan   
al preocupării lui de guvernământ,nu e mai puţin adevărat că 
el e hotărât să acorde o deosebită solicitudine  dezvoltării industriale a ţării.
I s-a adus în trecut învinuirea şi i se aduce şi azi, că e partidul industriei.
Sub această formă, învinuirea nu corespunde realităţii.
Partidul naţional-liberal  fiind , prin doctrina  lui , partidul   înfrăţirii sociale , 
urmăreşte armonizarea tuturor claselor şi a tuturor categoriilor de producători, 
el vrea să asigure existenţa şi dezvoltarea tuturor ramurilor de producţie ale ţării.
Totdeodată el revendică cu mândrie rolul covârşitor pe care marii conducători ai partidului 
din trecut l-au avut în   înfiinţarea industri naţionale  , în care el vede şi astăzi , 
un complement firesc al agriculturii , 
un debuşeu   pentru   braţele disponibile   
şi  un mijloc indispensabil pentru punerea în valoare a bogăţiilor noastre naţionale 
şi pentru temeinica organizare a   apărării naţionale.  
Nu există ţară care să nu se îngrijească de dezvoltarea sa industrială.



România este deci datoare să vegheze la buna organizarea a industriilor 
cerute de nevoile agriculturii , ale bogăţiilor noastre naturale, şi ale apărării naţionale.
În orice caz, PNL   ,  potrivit doctrinei şi tradiţiei sale  , 
va da acestor industrii toată atenţia şi tot sprijinul său.[--------------------] 
Duca / 13 mart.’33

¤ Echilibrul preţurilor agricole şi industriale.

Aş dori însă să ţineţi seamă că dacă buna stare a industriei este necesară şi 
din p.d.v. al economiei naţionale şi al bugetului statului , 
industria , la rândul ei, este datoare să-şi ieftinească produsele.  [--------------------] 
Dar mâine, când industria va fi din nou pusă în măsură să se dezvolte în chip normal, 
cînd i se va da un sistem de impozite drept şi potrivit posibilităţilor ei de plată, 
industria română va trebui , şi nu mă îndoiesc că o va face, 
să participe la marea acţiune de ieftinire a traiului   ,   
la restabilirea unui just echilibru între preţurile produselor agricole şi industriale,
 echilibru fără de care , să nu ne facem iluzii , nu se va putea ajunge în cuprinsul acestei ţări , 
la o economie sănătoasă şi îmbelşugată. [........................................] 
Duca / 

¤ Industria mare -   industria mică 

Deasemenea dezvoltarea industriei mari nu trebuie să ducă la distrugerea industriei mici .
Într-o ţară agricolă , în care mai multe luni pe an ţărănimea nu are de lucru, 
industria mică este o necesitate socială a cărei sferă de acţiune se poate foarte bine 
armoniza cu aceea a industriei mari.
În această direcţie vă rog să vă îndreptaţi grija şi sforţările dvs.
Duca / 

¤ Transporturile 

V-aş ruga să daţi o deosebită atenţie şi legăturilor dintre tracţiunea pe căile ferate şi 
cea automobilă.Criza prin care căile ferate trec în toate ţările azi, se datoreşte în mare parte , 
concurenţei transportului prin automobile. Complexitatea vieţii moderne nu îngduie nici 
înlăturarea uneia, nici înlăturarea celeilalte. Trebuiesc găsite însă formule de coordonare care 
să permită înbinarea şi convieţuirea acestor două forme de transporturi.
 Veţi avea a ne spune sugestiile la care v-aţi gândit, propunerile concrete la care v-aţi oprit.
Duca / 

¤ Doctrina păcii sociale 

¤ Înţelegere indispensabilă între "muncă" şi "capital" 

Dacă am orânduit să se discute tot astăzi şi chestiile privitoare la muncă , 
este fiindcă există o indisolubilă legătură între industrie şi muncă.
Nu numai că una nu poate trăi fără cealaltă, dar una nu poate să fie prosperă fără cealaltă.
A crede că îmbunătăţirea stării muncitorilor stă în legi , e o naivitate şi o iluzie.
Îmbunătăţirea soartei muncitorilor stă în organizarea unei vieţi economice 
care să le permită să găsească de lucru şi să lucreze în condiţii remuneratorii. 
 O industrie sărăcită , persecutată şi distrusă, nu poate atrage după sine
decât şomajul şi mizeria.
Desigur , partidul naţional-liberal îşi va da toată silinţa să dea clasei muncitoare 
legislaţia cerută de spiritul vremii şi de pilda ţărilor civilizate;
Desigur că partidul naţional-liberal se va preocupa de o cât mai bună organizare
 a asigurărilor muncitoreşti , dar, încă odată,  convingerea lui adâncă este că toate aceste 
legislaţii şi măsuri vor rămâne inoperante , dacă fabricile vor continua să rămână închise, 
 sau să lucreze în pagubă.
Prosperitatea muncitorilor trebuie să fie un corolariu al prosperităţii generale   ,   



în această direcţie se vor îndrepta toate preocupările noastre de azi şi de mâine.
 Omenirea trăeşte de câteva decenii cu   mirajul doctrinelor socialiste   
 care văd şi nu vor să vadă raporturile dintre capital şi muncă 
 decît sub forma luptei de clasă fără cruţare şi fără posibilităţi de conciliaţie.
Partidul naţional-liberal s-a ridicat pururea împotriva acestei concepţii interesate .
Între capital şi muncă nu trebuie să fie război, ci înţelegere 
şi între capital şi muncă poate să se strabilească această înţelegere indispensabilă 
bunului mers al producţiei economice şi a   păcii sociale.  
Muncitorimea trebuie să se convingă de acest adevăr.
Îi cerem să aibă încredere în noi, apărătorii acestui ideal social, 
iar nu în partidele de destrămare a ordinei capitaliste ."
IGDuca / 13 mart.’33
-------------------------------------------------------

Dinu Brătianu / 13 mart.’33

¤ Rolul şi locul industriei 

¤ Anti- industrialismul primitiv al PNŢ

Adversarii noştri politici , în lipsă de alte imputări, ne fac pe aceea să ne declare : 
 partid industrial şi bancar.
Suntem mândri că am fost singurul partid politic , care întotdeauna a înţeles că 
o ţară nu poate  să se dezvolte şi să trăiască fără o industrie.
Toate ţările încep a trăi în copilăria lor , numai din păstorit , în adolescenţa lor , din cultura 
pământului, în vârsta lor matură , ele devin şi ţări industriale.
 A susţine că România trebuie să rămână o ţară pur agricolă , 
este a dori ca ea să se înjosească la gradul ţărilor sălbatece din Africa.
Industria consumă produsele brute ale ţării şi le pune în valoare prin transformarea lor.
Ea procură o muncă mai rentabilă populaţiei ţării , pe care o emancipează economiceşte de 
străinătate. De aceea nu este ţară civilizată în lume , care să nu caute să-şi creeze cu orice 
sacrificii o industrie naţională.
 Nu se aude înt-alte ţări proferându-se cuvântul de   industrie parazitară  , 
deşi toate-şi protejează industria lor.[------------------------------------] 
Brătianu / 13 mart.’33

¤ Stat agrar ? 

¤ Industrie complementară

¤ Protecţionism

 Noţiunea de stat agrar , ce pun înainte, se confundă astăzi cu   stat barbar.  
Este curios ca în mijlocul secolului al XX-lea , să fii silit să aperi necesitatea industriei 
în România Mare, care are o industrie importantă , de care depinde bunul trai al populaţiei, 
echilibrarea bugetului s’Statului, şi chiar existenţa Statului în caz de război.
Astăzi, mai mult ca înainte, rolul industriei în economia noastră naţională ,
nu mai poate fi pus la îndoială. 
Ţările industriale caută să producă hrana populaţiei lor 
 şi închid fruntariile lor produselor agricole din celelalte ţări. 
Ce trebuie să facă , în atari condiţii, o ţară agricolă ? 
Să moară de congestii în mijlocul produselor solului său, 
să renunţe de a cultiva cereale sau de a creşte vite , 
decât cele ce ar fi necesare hranei unei populaţii sărăcite ? 
sau să caute să transforme produsele sale , 
cu cari să-şi poată satisface singură trebuinţele interne , 



exportând surplusul lor, emancipându-se de străinătate şi întărindu-şi economia naţională ? 
Nu putem să facem o altă politică  decât aceea ce au făcut şi fac ţările celelalte.
Brătianu / 13 mart.’33

¤ Cerinţele industriei 

¤ A B C –ul industriei 

Condiţiile de dezvoltare a industriei sunt la început mult mai grele decât cele ale agriculturii.
Ea cere capitaluri mari, pricepere şi ştiinţă mai multă şi o practică lungă 
pentru formarea conducătorilor şi lucrătorilor săi.
De aceea, în ţările cele mai înaintate , ca Germania, Statele Unite , Franţa, Italia etc.
industria nu s-a putut forma decât la adăpostul unui protecţionism eficace.
După război, din cauza supraproducţiunii  care împingea la dumping , 
aceste ţări au sporit considerabil tarifele lor vamale şi contingentează importul lor, 
ca să asigure desfacerii produselor lor , preţuri rentabile 
S-a pus  dacă şi  România va putea cu timpul să ajungă la nivelul dezvoltării industriale 
a celorlalte ţări .Condiţiile unei bune dezvoltări ale industriei , sunt cele următoare : 
1.) Condiţii de transport favorabile :Marea , Dunărea şi forma ţării noastre , le asigură;
2.) Forţa motrice ieftină .Cărbunii noştri, petrolul şi gazul metan , îi dau acest avantaj ; 
3.) Aptitudinea populaţiei la munca de fabrici .Deşi lucrătorii noştri industriali sunt relativ noi
în meseria lor, totuşi ei fac progrese serioase
şi vor ajunge la capacitatea de lucru a celor din străinătate ; 
4.) Materii prime în condiţii sigure.Pe teritoriul României Mari se găsesc cele mai multe
şi exploatarea lor creşte din an în an.
5.) Capitaluri.În industria ţării s-au angajat capitaluri foarte mari, 
care se ridică astăzi la cifra de peste 40 miliarde lei , şi s-au făcut în ultimii ani 
investiţii importante pentru perfecţionarea utilajelor fabricilor.
6.)  Preţuri scăzute.  Dacă până acum  costul de fabricaţie nu a ajuns la nivelul scăzut 
al celorlalte ţări, acest fapt are nişte cauze : 
/ Populaţia noastră consumă  prea puţin, ceea ce reduce producţia fabricilor; 
/ Impozitele şi taxele scumpesc articolele produse şi micşorează  consumaţia ; 
/ Dobânzile ce plătesc industriile, sunt f.mari ; 
/ Instalaţiile încă nu sunt amortizate ; 
/ Lucrătorii nu dau încă randamentul din alte ţări ; 
 Toate aceste elemente de scumpire trebuie să dispară şi atunci vom putea deveni o ţară 
care să poată exporta mai multe articole, ceea ce ar permite o reducere a preţului intern .
7.) Protecţionismul  Statului . La începuturile industriei ,statul trebuie să facă sacrificii , 
pe care le va recupera cu prisosinţă.
Brătianu / 13 mart.’33

¤ Contribuţia industriei la venitul naţional.

Politica „târnăcopului”  lui Madgearu 
 Cele mai însemnate venituri bugetare din ţările industriale , le produce industria. 
La noi, industria , până ieri scutită de impozite, suportă astăzi sarcinile cele mai grele pentru 
alimentarea bugetului. Astăzi, contribuţia industriei la veniturile Statului , comunelor şi 
judeţelor, trece de 10 miliarde de lei, pe când agricultura este sub 3 miliarde.
[--------------------------------------------------------------------] 
Brătianu / 13 mart.’33

¤ Programul şi intenţiile PNL 

PNL va avea mâine greaua sarcină să repare ruinele lăsate de cei 4 ani şi jumătate 
 de guvernare naţional-ţărănistă.
/ El va realiza programul său, va degreva producţia ţării, pentru a iefteni traiul, 
şi pentru a stabili un echilibru între preţul articolelor industriale şi cele agricole.
Se va putea spori , astfel, consumaţia  şi creia o rentabilitate a producţiei.



Din belşugul general, Statul va putea încasa mai mult decât din ruina de astăzi.
/ Tarifele vamale trebuie să apere eficace industria noastră contra dumpingului străin ; 
/ Industriaşii nu trebuie să profite de asta , să-şi scumpească produsele, 
 dimpotrivă, să le ieftinească ; 
/ Cartelurile sunt forma modernă a comercializării articolelor industriale ,
după cum cooperativele sunt acelea ale produselor agricole.
Prin carteluri , se raţionalizează producţia şi se adaptează cerinţelor consumaţiei.
Mai ales în momentul crizei economice  - provocată de supraproducţie – numai prin înţelegere 
între producători se poate face adaptarea necesară. 
Cartelurile permit standardizarea mărfurilor, specializarea fabricilor, 
condiţii esenţiale pentru ieftinirea produselor.
Ele sunt un mijloc eficace pentru a combate concurenţa de dumping ce fac fabricile străine, 
care sunt cartelate.Ele trebuie să aibă de scop asanarea comerţului şi împiedicarea fraudelor
 şi concurenţei neloiale, care duc pe cei cinstiţi la ruină.
 De altfel, guvernul PNŢ, deşi duce o campanie în contra cartelurilor, 
şi proiectează o lege care să lovească în ele, totuşi,
prin Legea valorificării  cerealelor,din 1931, impunea cartelarea morilor.
Dacă cartelurile îşi îndeplinesc rolurile lor, ele sunt binefăcătoare şi 
nu lasă ca fabricile mici să fie ruinate de cele mari. 
Statul are un singur rol , acela de a le împiedica să sporească în mod artificial preţul 
articolelor lor. Alt amestec al autorităţilor publice în acordurile industriale, 
nu se poate concepe.
 /  Numai printr-o dirijare sistematică şi coordonată     a diferiţilor factori formând economia 
noastră naţională România va continua să progreseze pe calea civilizaţiei şi 
să creeze un trai fericit poporului său.
--------------------- Dinu Brătianu / 13 mart.’33------------------------

ing.C.Orghidan / 13 mart.’33

¤ Raport : Problema industrială.

¤ Propaganda şi confuziile ţărăniste .

[ LD : C.Orghidan era preşedintele Uniunii industriilor metalurgice şi miniere, 
vice-preşedintele Camerei de industrie şi comerţ din Capitală . ]
Industria naţională , a cărei însemnătate nu este în deajuns de apreciată de toate partidele 
politice, îşi are de mai mult timp o aşezare temeinică în Transilvania , în mijlocul unei populaţii 
care de sute de ani trăeşte din meserii şi unde , sub vechea guvernare , 
se creaseră o serie de industrii de bază.
Partidul naţional-liberal, sub conducerea lui Ionel Brătianu, a susţinut cu dârzrnie , 
din cele mai îndepărtate timpuri ( 1877 ) dezvoltarea industriei naţionale, 
combătând cu înverşunare aranjamentul cu Austro-Ungaria , 
care însemna o subjugare economică a vieţii noastre economice.
Învingător în trecut, PNL are la activul înfăptuirilor din deceniile trecute şi, nestrămutat în 
credinţele sale, va birui şi acum pentru asigurarea unei bune gospodării naţionale şi 
unui viitor strălucit ţării.
Pentru realizarea ideologiei „statului ţărănesc”   s-a lansat   în lumea politică ,
în contra celui de-al doilea izvor de bogăţie al ţării, 
cuvântul de   „industrie parazitară.”   
În urma unei propagande interesate şi criminală, faţă de interesele ţării, 
la a cărei răspândire partidul ţărănesc a contribuit deosebit, 
iar mentorul său economic [ Madgearu ] are o răspundere deplină, 
s-au stabilit în opinia publică confuziuni regretabile 
privitoare la necesitatea industriei.
În contra acestor tendinţe, PNL s-a ridicat şi se ridică cu hotărâre.
Orghidan / 13 mart.’32



¤ Înzestrarea apărării naţionale.
¤ Industria metalurgică 
Necesitatea unei puternice industrii naţionale este imperios dictată de interesele mari 
ale apărării naţionale. Rolul cel mai important în această chestiune 
este al industriei metalurgice, care va trebui mărită, cu ajutorul Statului, 
şi îndreptată spre anumite fabricaţiuni de produse
 care să complecteze uzinele de fier din Hunedoara,
 servind drept bază de organizaţiunii de apărare naţională, având grupate în jurul său 
 întrega industrie metalurgică şi transformatoare a ţării 
Ţara aceasta îndeplineşte toate condiţiunile pentru a avea o puternică şi reală  industrie .
[---------------------------------------------] 
PNL crede că această politică de împovărare fiscală trebuie să ia sfârşit.
Industria trebuie descătuşată de sub povara unor impozite imposibil de suportat.
Numai eliberată ea poate produce şi contribui la mărirea venitului naţional, 
redus astăzi atât de mult.
Orghidan / 13 mart.’32
¤ Contribuţia industriei la export / import 
Cercetând situaţia importului şi exportului nostru pe ultimii ani, rezultatele învederează şi 
mai mult necesitatea imperioasă a unei puternice industrii naţionale
– care are un rol covârşitor în realizarea acestui activ - 
nu numai prin faptul că industria petroliferă exportă, ca valoare, aproape tot atât cât întreaga  
agricultură, dar mai ales , prin faptul că industria noastră contribuie permanent şi progresiv , 
la continua scădere a importului.[----------------------------------------------] 
Orghidan / 13 mart.’32

¤ Rezolvarea problemei industriei 

Trebuie să ţinem seama de : tarifele de export, fiscalitatea excesivă, acordurile, sindicatele şi 
cartelurile industriale, dificultăţile de credit.
O lege industrială este absolut necesară regimului industrial.
PNL consideră industria ca factor efectiv de producţie şi bogăţie naţională.
Grija sa pentru industrie ocupă , alături de agricultură, un loc de frunte.
Azi, din cauza restriştei din ultimii ani, sunt deschise probleme de hotărâtoare importanţă , care 
aşteaptă soluţionări potrivite cu interesele naţionale.
PNL are imperioasa datorie să treacă la acţiune.Cadrul acestora ,e fixat.
Împrejurările, ajutate de noi, ne vor îngădui să le traducem în fapt.
----------------------- Orghidan / 13 mart.’33 ------------------

D.Mociorniţă / (observaţii ) 13 martie’33

¤ Necesităţile industriei 

 ¤ Greşelile politicii PNŢ 

[----------------------------------------------------------] 
Pentru remedierea sau ameliorarea gravei crize, prin care trece industria naţională,
 sunt necesare o serie de reforme , care în ordinea importanţei, sunt : 
a) Degrevarea fiscală necesară pentru o rodnică activitate a industriei; 
b) Modificarea şi simplificarea actualului sistem de dări ,
c) Abrogarea legiuirilor cu caracter excepţional pentru protecţiunea rău- platnicilor, 
şi totodată reglementarea profesiunii de comerciant, pentru înlăturarea intruşilor , 
speculanţilor, sau nepregătiţilor din viaţa comercială ;
d) Credit ieftin şi lesnicios pentru refacerea şi prosperitatea industriei ;
e) La transporturi, regim special pentru industrie, de protecţiune şi stabilitate ,
pentru obţinerea unor preţuri mai ieftine la produsele sale ; 
Îşi exprimă încrederea că PNL va şti să o sprijine, să o îndrume,
 în sensul marilor şi permanentelor aspiraţiuni şi interese de stat.



------------------------- D.Mociorniţă / 13 mart.'33 --------------------------

ing.Aurel Răşcanu / 13 mart.’33

¤ " Naţionalizarea "  industriei româneşti 

Naţionalizarea vieţii noastre economice , şi în special a industriei, se poate face , 
mai ales prin personal, adică printr-o utilizare cât mai efectivă 
a elementului romînesc în procesul de producţiune.
 Spre deosebire de politica urmată în ultimii ani, 
PN L are imperioasa datorie   să repună elementul românesc   
în drepturile ce i se cuvin .
În ce priveşte capitalul, PNL a fost totdeauna 
pentru  principiul unei colaborări cu capitalul străin creator,
dar n-a putut dori şi nici accepta capitalul colonial de secătuire.
------------------------ A.Răşcanu / 13 mart.'33 -----------------------------

M.[itiţă ]  G.Constantinescu /  13 mart.’33

¤ Politica greşită a PNŢ

¤ Opera de salvare a PNL 

Relevă un aspect social şi psihologic al felului cum actuala criză 
a găsit răsunet  în mintea şi înţelegerea guvernanţilor. [--------------------------------------] 
În faţa acestei situaţiuni , opera de salvare a unui guvern cu autoritate şi unitate , 
n-ar putea fi alcătuită decât din două faze de lucru :
I. Una care s-ar exprima prin formula „tabula rasa” a legiuirilor improprii 
solului şi braţelor noastre producătoare 
II. A doua, reclădirea industriei şi asigurarea unei bune şi prospere dezvoltări.
În cadrul acestei ultime preocupări, îndrăznesc să amintesc 3 puncte cardinale , 
 folosite în trecut :
/ Respingerea prin taxe protectoare a importului produselor fabricate ; 
/ Regim favorabil pentru importul materiilor prime şi tot ce serveşte aşezărilor industriale ; 
/ Stimularea, prin încurajarea manufacturilor, eventual prin prime, a exportului produselor ţării.
 ------------------------  MGConstantinescu / 13 mart.’33---------------------------------------------

I.Arapu / 13 mart.’33

¤ Raport privind Meseriile şi Mica industie .

¤ Dezinteresul guvernărilor PNŢ 

Pune în evidenţă valoarea meşteşugurilor şi artizanatului , în obţinerea bunăstării populaţiei.
”Industrializarea”  ...  încă nu are 100 de ani vechime.
Artizanatul, breslele de meserii, au fost supuse în sec.XIX tuturor defavorurilor legislative.
Astăzi însă, în toate ţările, mişcarea sindicală [ ?!?] se dezvoltă în favoarea meseriilor.
Lipsa unei legislaţii uniforme , pe tot întinsul ţării, pentru organizarea meseriilor şi 
a micii industrii, nu îngăduie meseriaşului român să lupte cu destulă putere , 
în concurenţă cu cel străin. [--------------------------------------------] 
Dacă se adaugă reducerea sălbatecă de acum la şcolile de ucenicie şi 
învăţământul profesional, se poate măsura  puţinul interes al guvernării 
naţional-ţărăniste pentru 400.000 de meseriaşi 
care alcătuiesc clasa muncii celei mai alese şi are o productivitate cu atât mai
însemnată cu cât devalorizarea preţurilor agricole este mai accentuată.
PNL trebuie să rămâie fidel credinţei sale în puterea de muncă a claselor noastre muncitoreşti şi 



trebuie să dezvolte artizanatul şi mica industrie ,  mai ales prin acţiuni constructive.
I.Arapu/ 13 mart.’33

ing.dr.C.Motaş / 13 mart.’33

¤ Factorii de energie 

¤ Greşeli în politica PNŢ 

Problema factorilor de energie priveşte valorificarea bogăţiilor miniere de cărbuni, petrol, gaze 
naturale şi a căderilor de apă, pentru a satisface cât mai bine interesele economiei naţionale.
PNL a dat totdeauna o atenţie deosebită acestei probleme , 
căutând s-o rezolve cu concursul muncii şi capitalului românesc.
În ce priveşte petrolul, statul încurajează de fapt istovirea zăcămintelor ,
pentru că nu are grijă să exploreze regiuni necunoscute.
Ceea ce ştim astăzi că este ţinut petrolifer, este foarte puţin şi nu poate ajunge decât câţiva ani.
Este de aceea greşită politica guvernului că nu limitează extracţia ,
că nu prelucrează mai mult ţiţei pentru benzină la export.
În România este o subconsumaţie de petrol.
Ţara Românească a crescut de 26 de ori  în populaţie, dar consumul de petrol pe cap de locuitor 
a scăzut.Deşi producem foarte mult, noi exportăm aproape tot  ţiţeiul în străinătate, 
şi în ţară nu se consumă decât a cincea parte , pentru că preţurile sunt f.mari.
Trebuie făcută o altă politică a petrolului  .
Cât priveşte energia căderilor de apă, ele nu pot fi deocamdată întrebuinţate, 
pentru că ar reveni prea scumpă energia.
De aceea trebuie încurajate industriile electrice care consumă gaze de petrol şi lignit slab.
 --------------------------  C.Motaş / 13 mart.’33 -----------------------------------------------

Al.C.Georgiade / 13 mart.’33

¤ Zăcămintele miniere

Bogăţia minieră a României , de la întregirea neamului, a devenit una dintre ţările cele mai 
bogate din lume. 
Apele miniere, carierele, sarea, asfaltul, cărbunii, petrolul, antimoniul, bauxita,
 fierul, argintul, şi aurul etc.
Asigură conducerea PNLde devotamentul inginerilor , care prin tradiţie, urmează PNL.
---------------------- Al. C.Georgiade / 13 mart.'33 -------------------------------------------------

Tancred Constantinescu / 13 mart.’33

¤ Meritele PNL

¤Opera de distrugere a PNŢ 

Mulţumeşte raportorilor şi oratorilor pentru însemnatele lor contribuţii.
Cunaşteţi ce a făcut PNL pentru ţară, din 1922 –1928 :  din o ţară în mare parte ruinată , 
lipsită de căi de comunicaţie, de material rulant, de materii prime, de credit şi chiar de hrană.... 
PNL a ştiut , în câţiva ani, fără împrumuturi, fără concesiuni, să aducă ţara la regimul de 
excedente , de de credit privat şi public, de dezvoltarea a griculturii , industriei şi 
comerţului, de îngrijire a intereselor mari ale ţării."[---------------------------------]
--------------------------- Tancred Constantinescu / 13 mart.'33 ---------------------------------

Barbu Dumitrescu / 13 mart.’33

¤ Problema muncii 



¤Greşelile politicii PNŢ

Opera PNL a fost întreruptă prin guvernarea naţional-ţărănistă,[------------------------] 
întrucât a dat însemnate comenzi pentru stat industriile străine, 
lipsind astfel de ajutorul Statului industriile şi muncitorimea din ţară ;
 întrucât a compromis printr-o rea administrare opera de asigurare
muncitorească ce, din această pricină, ameninţă să cadă
în bună parte în sarcina Statului ;
  întru cât prin abuzul de legiferare a creat o atmosferă de nestabilitate
şi neâncredere  de natură de a paraliza orice activitate economică ,
ceea ce a avut efecte dezastruoase în mediile muncitoreşti.[------------------------] 
PNL va trebui să reia firul întrerupt  al operei sale de ocrotire a muncitorimei, 
desăvârşind într-un cadru unitar cadrul legal de protecţiune 
destinat a asigura acestei clase condiţiuni de viaţă materială şi morală 
la nivelul cerinţelor timpului.
PNL va trebui să realizeze dezideratele formulate în programul său de guvernare , 

prezentat la Congresul din mai 1930 * , şi să dea o atenţie deosebită problemei şomajului.

*Notă . Congresul PNL / mai '30 

¤ Problema muncitorească .

/"Într-o ţară săracă şi cu o industrie în suferinţă, soarta muncitorilor nu poate fi înfloritoare.
De aceea , problema muncitorească este strâns legată de o bună politică industrială.
Potrivit idealului de solidaritate şi înfrăţire socială care însufleţeşte întrega lui doctrină ,
PNL se va strădui să stabilească o cît mai armonică şi intimă colaborare 
între capital şi muncă ." 
/ Prin  pregătirea unei largi legislaţii sociale ,ce va oglindi interesul ce-l poartă clasei muncitoare 
, problemele muncitoreşti vor fi rezolvate în spiritul vremurilor : 
-Contractul de muncă şi urmărirea lui ;
-Înbunătăţirea condiţiilor materiale , fizice şi morale ale muncitorilor;
Întrebuinţarea în întreprinderi, a muncii naţionale , [Atenţie LD !] 
 pentru toate categoriile de salariaţi;
Organizarea şi propăşirea asociaţiilor muncitoreşti , a Camerelor de muncă, 
al Consiliului Superior al Muncii, a creditelor muncitoreşti ;
Prevenirea , stăvilirea şi reducerea şomajului ; 
Jurisdicţii profesionale rapide şi necostisitoare ; 
Reorganizarea , unificarea, extinderea  Asigurărilor Sociale ;
Executarea conştiincioasă a legilor ocrotitoare ale muncii şi persoanei muncitorului ;
Construirea de locuinţe ieftine ; 
Pregătirea şi orientarea profesională ;
Educaţia morală şi culturală a muncitorilor / 1930 
-------------------------Barbu Dumitrescu / 13 mart.'33 ---------------------

ing.Teodorescu / 13 mart.’33

¤ Munca "naţională " 

Insistă asupra situaţiei grave a şomerilor intelectuali, şi propune aplicarea strictă 
a Legii din 1925 şi 1930 , pentru întrebuinţarea muncii româneşti, 
aşa cum o au în aplicare toate ţările din Europa.
Cere ca toate comenzile de Stat să se dea industriei româneşti,
 pentru ca munca românească să-şi poată căpăta drepturile în ţara ei.
-----------------------------------------------------------------------
ing.N.Teodorescu  / 13 mart.’33
¤  Raport : Transporturile 
Transportul pe  CFR , cu cele 2 etape : 



/ 1866-1979, construite de consorţii străine ; 
/ 1879- 1916, sub guv.PNL, de marele bărbat de Stat, I,I,C.Brătianu, făcute de statul român, 
  cu lucrători români ; Scoate în evidenţă realizările CFR , 
 în vremea când IGDuca era director general ( 1888-1895 ).
El a ridicat  traficul CFR între 1882-1916 , veniturile şi cheltuielile, totdeuauna cu excedente , 
între 8 ( 1882 )  -25 milioane  ( 1916 ) lei-aur.
/ După război, cu reţeaua distrusă şi în ruină, s-au făcut cheltuieli chibzuite ,
 sub îndrumarea neuitatului şi mult regretatului Vintilă Brătianu.
/ Prezintă o schiţă sumară cu ceea ce trebuie de făcut pe viitor : 
Transportul pe apă , arată necesitatea unor lucrări pentru navigaţia pe Dunăre ;
 necesitatea utilării porturilor ; necesitatea unificării Societăţii de navigaţie.
Transportul pe drumuri : necesitatea refacerii lor cu personal românesc.
Direcţia Poştă –Telegraf : După transformarea în „Regie Autonomă” , 
rezultate nesatisfăcătoare 
------------------ N.Teodorescu / 13 mart.'33 ----------------------------------------
-------------------------------------------------------------

ing.Agripa Ionescu / 13 mart.’32

¤ Importanţa navigaţiei fluviale şi maritime 

Rolul dublu al Dunării româneşti : pentru transportul românesc ; 
pentru legătura Europei Centrale cu Orientul . Pentru a-şi îndeplini misiunea este nevoie : 
/ Soluţionarea problemei gurilor Dunării , deoarece canalul Sulina se împotmoleşte periodic; 
/ Adâncirea canalului Dunării, cu cel puţin 2,5 m; 
/ Adâncirea cataractelor de la Porţile de Fier ; 
/ Înzestrarea porturilor.
------------------------------------------------------------ 

Pamfil-Chişinău  / 13 mart.’33

¤ Transporturile din Basarabia.

Din cele 9 judeţe, 5 nu sunt legate de CFR. 
Se impune ca toată Basarabia să fie legată de CFR.
În Basarabia există doar o singură şosea, şi aceea este neângrijită.
Roagă ca la Chişinău să se instaleze un post de radio-difuziune.
---------------------------------------------------

Taşcu Pucerea / 13 mart.’33

¤ Comunicaţiile în Dobrogea

Dobrogea nu are nici CFR nici drumuri. 
În 1928, cînd s-a sărbătorit semi-centenarul 
Dobrogei, fraţii din celelalte provincii nu au putut veni.
Unica linie ferată din Dobrogea, s-a făcut la iniţiativa lui Ionel Brătianu,
Durostorul - judeţ complect izolat, frumosul Balcic , nevizitat de nimeni.
---------------------------------------------------

dr. I . Costinescu / 13 mart.’33

¤ Transporturile 

CFR ajunsese înaintea războiului într-o stare mulţumitoare ; războiul a produs grave 
distrugeri ; A lipsit continuitatea în refacere .
În privinţa  şoseleleor, drumurilor , stăm f. rău.  Aproape totul trebuie refăcut.



Tracţiunea mecanică automobilă în mod fatal ia locul tracţiunii animale
Automobilul nu mai este instrumentul de lux de acum 25 de ani ; 
a devenit o necesitate a timpului, un concurent al locomotivei. [------------------------] 
Fabrica de avioane de la Braşov, făcută de PNL, lâncezeşte , nu lucrează , 
în aşteptarea tipului de avion care este  supus pertractărilor  de 4 ani ! 
Şi ce tare ne lipsesc avioanele ! 
PNL are datoria de a reintroduce această administraţie pe calea din 1926-1929, 
calea cea bună , căutând pe căi legale să readucă în patrimoniului statului telefoanele .
Dr.Costinescu / 13 mart.’32 
Industrie     Muncă      Transporturi 
____________________________________________________________________

3.) Adunarea profesională  a PNL. Conferinţa a III-a , 19 martie’33

// finanţe , comerţ şi cooperaţie // 
IGDuca, Dinu Brătianu, Constant Georgescu, Al.P.Necşeşti, G.Leon,
M.Oromolu,M.Negură, Cristu Staicovici.
( „Universul” , nr.77 , 21 mart.’33 ) 
[LD: tot dumineca, la teatrul Liber. Prezidate de IGDuca ] 
---------------------------------------------------------------------------------

IG Duca /19 mart.’33

¤ Principiul armoniei sociale 

¤ Sprijinirea comerţului 

¤ Consolidarea finanţelor 

¤ Dezvoltarea cooperaţiei 

Comerţ 
” Credincios principiilor de armonie socială, care stau la temelia doctrinei sale, 
Partidul liberal înţelege să acorde întreaga solicitudine şi   comerţului ţării.  
El făgăduieşte acestui comerţ , degrevări fiscale, încetarea măsurilor legislative
 şi administrative care stau astăzi în calea propăşirii lui, înlesniri de credit , 
precum şi un regim vamal care să permită un schimb normal şi favorabil de mărfuri , 
între noi şi străinătate.  Dar partidul nostru cere în schimb comerţului ,
să contribuie la mişcarea de scădere a preţurilor  ,   
şi de   ieftinire a traiului   pe care o impune situaţia generală a ţării." [-----------------] 
Finanţe 
Cred însă că putem privi viitorul nostru financiar cu un optimism justificat , fireşte, 
cu condiţiunea de a lua cu hotărâre şi, mai ales, fără nici un fel de preocupări demagogice , 
măsurile dictate de împrejurări. 
Aceste măsuri se pot lua, şi noi ne simţim în stare să le luăm, în interesul superior al statului. 
El constă în economii, suprimarea tuturor cheltuielilor inutile, desfiinţarea tuturor 
instituţiilor parazitare , restabilirea ordinei şi cinstei în gospodărirea banului public, 
o scădere generală şi o repartiţie mai raţională a impozitelor.
Menţinerea stabilizării noastre monetare este singurul mijloc de a ne feri de catastrofe 
economice şi îngrijorătoare repercusiuni sociale.
Paralel cu restabilirea finanţelor publice , schiţat în cadrul de mai sus,
 vor putea să renască şi finanţele private , astăzi distruse sau paralizate.
[--------------------------------]
 Înainte de a da o formă definitivă, juridică şi economică , soluţiilor noastre ,
 suntem hotărâţi să procedăm la o largă consultare a factorilor interesaţi 



şi de aceea punem un preţ deosebit pe discuţiile ce vor urma astăzi, în jurul acestei chestiuni.
Cooperaţie 
 Cooperaţia în România a fost creată de partidul liberal şi 
  a fost distrusă de partidul naţional-ţărănist, 
şi vă mărturisesc că pe mine nu mă îngrijiesc atât greutăţile materiale ale  cooperaţiei , 
cât criza morală de care suferă astăzi mişcarea.
Cooperaţia nu este numai o organizare economică ,
ea este o formulă de conciliaţiune în lupta dintre capital şi muncă ,
 un ideal  - un înalt ideal social. 
Din templul cooperaţiei vom goni fără milă pe cei care au pângărit prin materialismul 
şi prin politicianismul lor, altarele lui neîntinate.
Încă odată, ţin să insist asupra caracterului consultativ al acestor adunări 
profesionale.Spuneţi-vă gândul întreg ; vă vom asculta cu interes şi cu luare aminte.
Şi dinainte vă făgăduesc că vom căuta să înscriem tot ce ni se va înfăţişa ca îndreptăţit şi bine 
chibzuit, în programul de guvernământ al partidului nostru.” 
------------------------ IGDuca / 19 mart.’33---------------------------------------------------------------

Dinu Brătianu / 19 mart.’33

¤ Importanţa capitalului 

Importanţa capitalului în viaţa unei ţări şi felul cum iau naştere institutele de credit.
„ PNL are mare merit de a fi creat creditul Ţării Româneşti.
Raportorii noştri vor face istoricul creării instituţiilor de credit , de la Creditele funciare , 
la Banca Naţională , la băncile de scont şi la băncile populare. 
Ei vor arăta dezvoltarea ce au luat aceste instituţii, cum au ajuns în ajunul războiului 
să satisfacă toate trebuinţele ţării şi ce puternic sprijin au dat statului românesc.
Dinu Brătianu / 19 mart.’33

¤ Deprecierea  monedei 

¤ Majorarea preţurilor.

Eu mă voi mărgini să insist numai asupra câtorva puncte din efectele inflaţiei monetare ,
în momentele când se preconizează de unii o devalorizare a monedei noastre , 
şi asupra efectelor stabilizării leului.
Deprecierea monedei a avut ca efect o continuă majorare a preţurilor .Preţul ce vînzătorul îl putea 
obţine astăzi, era insufucient pentru ziua de mâine, şi mulţi au fost păcăliţi crezând că realizează 
un câştig dintr-o vânzare, când, de fapt, au suferit o pagubă.
Spre a judeca valoarea reală a unei tranzacţii, trebuie raprortată la valuta ei în aur.
Beneficiile realizate în timpul inflaţiei sunt fictive. 
Dinu Brătianu / 19 mart.’33

¤ Stabilizarea 

Numai prin stabilizarea monedei se pot stabili bilanţurile reale ale instituţiilor de credit 
şi raporturi normale între creditori şi debitori.
Ori, în momentul când s-a făcut stabilizarea , s-a declanşat şi criza mondială.
A fost o fericire pentru ţara noastră că această operaţie s-a făcut la momentul oportun, 
pentru că mai târziu nu s-ar mai fi putut realiza, 
din cauza dezechilibrului financiar din lumea întreagă.
Pentru ce stabilizarea nu a dat roadele aşteptate ? 
 Nu este nici o îndoială că schimbarea politicii noastre financiare 
a compromis efectele aşteptate .
Vintilă Brătianu care tratase această operaţie voia să o realizeze , 
 pentrucă ştia că PNŢ este absolut nepreparat şi inapt în afacerile publice şi 
 pentru că presimţea efectele crizei economice.



Iată ce măsuri impuneau noua situaţie : 
/ Reducerea bugetului statului cu cel puţin 4miliarde lei ; 
/ Simplificarea aparatului administrativ ; 
/ Reducerea scontului BNR şi sporirea emisiunii de bilete ;
/ Reducerea dobânzilor instituţiilor de credit; 
/ Comprimarea plăţilor în străinătate , prin regimul devizelor ;
[------------------------------------------------------------------]
Guvernul PNŢ nu a avut altă politică decât aceea de a pune impozite 
mereu crescânde,şi de a face afaceri pentru partizanii săi.
Legile de concordat preventiv, de moratoriu, de conversiune , 
cum au fost întocmite, pot folosi unora ; dar distrug creditul tuturor.
Legile naturale ale comerţului nu pot fi înlocuite prin legi  de expediente şi aruncate în viaţa 
economică a ţării prin curentul demagogiei.
 Nechemaţii trebuie să plece , pentru ca să poată reânvia încrederea.
--------------------------Dinu Brătianu / 19 mart.’33 --------------------------------------

prof.Constant Georgescu / 19 martie’33

¤ Raport asupra finanţelor 

(„Universul” , nr,cit.; BCS, fond St.Georges, pach.XCII, ds.3 ,[Victor Antonescu ]) 
[LD: am preferat forma originală, deoarece „Universul” l-a dat în rezumat .
 Victor Antonescu a condus secţiunea şi a tras concluziile. ] 
Constant Georgescu / 

¤ Politica financiară a PNL

PNL se poate mândri că a pus bazele finanţelor publice în România,
 că a fost ziditorul aşezământului financiar al statului român.
 La 25 febr.1867, Ion Brătianu enunţa, în Programul PNL, 
următoarele principii în materie de finanţe publice , 
care şi azi pot servi de program de guvernământ, pentru orice partid politic din ţară : 
< Criza noastră financiară –scria I.Brătianu în Manifestul său – 
nu provine atât din lipsa resurselor , cât din lipsa spiritului unei adevărate economii 
în bugetul cheltuielilor noastre şi nedreapta noastră sistemă de impozite , 
din legile vicioase de percepţiune, din cauză că industria 
şi comerţul nostru sunt în decădere . 
Îndreptarea finanţelor noastre stă în înseşi putinţele , în înseşi mâinile noastre. 
Dând viaţă agriculturii, industriei şi comerţului nostru, 
vom mări avuţia particulară şi , prin aceasta,  vom înmulţi în acelaşi timp 
resursele tezaurului public. >
Acest program de politică financiară , Ion Brătianu l-a aplicat îndată ce a preluat 
conducerea Ministerului de Finanţe , în 1876, echilibrând bugetul anului 1877, 
reziliind concesiunea monopolului tutunului , răscumpărând mai târziu concesiunea căilor ferate , 
şi prin aceasta, sporind veniturile Statului , procedând la conversiunea datoriei publice, 
modificând impozitele , stimulând forţele productive ale naţiunii.
Politica de stat în materie de finanţe a PNL , în epoca 1876-1887 , 
şi care a fost urmată până la ultima sa guvernare din 1928 , 
„se rezumă în a adapta impozitele la capacitatea de plată a cetăţenilor ,
 în a restrânge cît mai mult cheltuielile publice, 
în a acoperi toate nevoile bugetului prin resurse proprii , impozite şi venituri domeniale  - 
apelul la împrumuturi urmând să se facă în mod cu totul excepţional 
şi numai pentru lucrări productive de investiţiuni.”
Miniştrii de Finanţe ai PNL , din are cităm cu evlavie şi admiraţie pe cei mai străluciţi - 
Ion Brătianu, Dimitrie Sturdza, Gogu Cantacuzino, Emil Costinescu, Vintilă Brătianu  - 
au fost ctitorii edificiului financiar al statului român, 
au creat osatura finanţelor publice din România, şi au salvat finanţele statului în epocile de 



criză , destul de numeroase, pe care le-a străbătut România. 
PNL a avut de îndeplinit o muncă de adevărat Sisif , căci a fost chemat la cârma statului 
pentru a repara greşelile săvârşite de celelalte partide, în domeniul finanţelor publice. 
Datorită miniştrilor săi  -fără a apela la împrumuturi sau a scaote la mezat avutul ţării - 
PNL a restaurat finanţele avariate ale statului nostru le 1900 şi 1922, 
ca să reamintim crizele cele mai recente.” 
Constant Georgescu / 19 mart.’33

¤ Concepţia PNL privind  impozitele 

Concepţiile PNL , în trecut şi azi : În materie de impozite , 
există o pătrundere reciprocă între finanţele publice şi cele particulare , 
impozitele fiind prelevări din veniturile cetăţenilor , 
aşa că randamentul impozitelor este influenţat de situaţia generală a economiei naţionale.
Această concepţie, Vintilă Brătianu a exprimat-o în formule lapidare : 
< Din belşugul general, trebuie să rezulte belşugul Statului >  ; 
< din dezvoltarea bogăţiei generale trebuie să izvorască aceea a Statului. > 
< Creşterea veniturilor Statului  - spunea Vintilă Brătianu  în discursul la Legea 
contribuţiilor directe din 1923 – va izvorî nu din cote ridicate , 
ci din mersul înainte al producţiunii şi din propăşirea generală a economiei naţionale .> 
<  Trebuie făcută o politică financiară, iar nu una fiscală   ,   căci convingerea mea este 
că propăşirea finanţelor publice va ieşi de propăşirea economiei .>
<  Politica noastră fiscală este aşezată pe o politică financiară şi 
izvorăşte din politica noastră economică .>
Constant Georgescu / retro’23,  19 mart’33 

¤ A. Impozitele directe  .

PNL a înscris la 1922, în Programul său, reforma contribuţiilor directe , 
pe care a trecut-o în prima legislaţie a guvernării sale din 1923 : 
 -La baza reformei PNL a stat principiul că nu trebuiesc atinse prin impozite directe 
decât veniturile realizate din diversele activităţi ale cetăţenilor , 
capitalurile urmând să fie exonerate de orice impozit direct, [ Atenţie LD ! ] 
spre a nu se stânjeni formarea şi libera lor dezvoltare , 
şi a se da , astfel, avânt economiei naţionale.
-Alt principiu :  impozitele directe trebuie să cadă pe venitul real, net, efectiv, al cetăţeanului, 
nu pe venituri fictive, stabilite prin prezumţiuni şi aparenţe .
Cetăţeanul nu poate plăti impozite decât din prisosul încasărilor ,
adică numai din beneficiul său net. 
-  Impozitul nu trebuie să atingă capitalul, să devină spoliator,
 ci prelevat din venitul real .
PNL a ţinut seama , în organizarea impozitului direct, de fenomenul incidenţei impozitelor 
asupra producţiunii şi de interesul de interesul real ce Statul îl are 
de a menţine în mod permanent sursele de producţie naţională ,
 de a nu descuraja , prin impozite, producţia naţională.
Prin Reforma din 1923, Vintilă Brătianu a urmărit să realizeze egalitatea de sacrificiu înaintea 
impozitelor, introducând impozitul progresiv, pe venitul global, 
 /  pentru ca cetăţenii bogaţi să plătească o cotă parte mai mare din veniturile lor ,
decât cei săraci, ceea ce constituie un postulat al democraţiei; 
/  a căutat să atingă toate sursele de venituri pentru a realiza 
egalitatea cetăţenilor înaintea impozitelor ; 
/  a pus în aplicare principiul drept că dublele impuneri trebuiesc înlăturate , 
adică două impozite directe nu trebuie să cadă pe acelaşi venit  ; 
/ a prevăzut toate garanţiile necesare contribuabililor că impunerile vor fi drepte ,
  prin admiterea delegaţilor acestora în Comisiile de impunere şi Apel.
Graţie Reformei din 1923, randamentul impozitelor a crescut an de an ,
 fără a se mări cotele iniţiale, căci este ştiut că sporirea cotelor , dezvoltă frauda şi 



reduce randamentul impozitelor.
Ca urmare a acestei politici fiscale, încasările au sporit  de la an la an şi ... 
de la 2.236 milioane , în 1923, s-a ajuns la 4.224, la 1925.
Noul sistem a fost aplicat cu toleranţă şi abilitate de Vintilă Brătianu , 
care a cerut inspectorilor generali nu evaluări ridicate ci evaluări drepte.
Mai mult, a dat indicaţii administratorilor financiari că preferă ca evaluările să fie sub real, 
decât deasupra, pentru că nu este bine ca să sporească veniturile statului 
într-un moment de inflaţie, pentru că apoi nu mai pot fi menţinute atât de urcate , 
când inflaţia dispare.
Vintilă Brătianu a preferat să rămână cu veniturile statului sub posibilităţi, 
pentru ca cheltuielile statului să nu fie puse 
pe un picior pe care nu s-ar mai putea menţine ulterior.
De aceea , noua lege a fost primită de cetăţeni fără murmur, 
iar conflictele dintre fisc şi contribuabili , au fost minime .
/ Venitul agricol a fost evaluat la maxim 400lei / ha ( regiunile fertile ) 
iar în medie a fost de 200 lei / ha , reprezentând o mare toleranţă ; 
/ Venitul clădirilor , afost evaluat raţional ; 
/ Comerţul şi industria , evaluate după beneficiul net ; 
/ Impozitul global, nou impus, s-a stabilit pe venitul general efectiv, 
  pe baza simplei declaraţii a cetăţeanului, fără „inchiziţie” fiscală .
Aceasta a fost un „tact” al organelor fiscale care s-a încetăţenit în România.
Constant Georgescu / 19 mart.’33

¤ Politica fiscală a guverneleor după 1926

¤ Guv.Averescu, Maniu, Iorga, Vaida 

Guvernele ce s-au siccedat , prin modificările introduse sistemului impozitului pe venit, 
 au deformat cu totul concepţia ce prezidase la alcătuirea Legii contribuţiilor directe; 
organele fiscale au exagerat procedeele de evaluare a veniturilor ; 
perceperea impozitelor a devenit vexatorie : [------------------------------------------]
Constant Georgescu / 19 mart.’33

¤ Programul PNL privind impozitele directe .

/  PNL va trebui să modifice Legea PNŢ ,având în vedere noile condiţii economice 
ale contribuabililor români.
/Principiile de bază ale sistemului de impozitare , vor fi menţinute, 
aşa cum le-a formulat Vintilă Brătianu ; 
/  O degervare generală de impozite, este absolut necesară , cf.dorinţelor producătorilor ; 
/  Impozitele pe întreprinderile comerciale şi industriale – vor fi reduse ; 
/  Venitul şi impozitul minimal pe capital – va fi suprimat ; 
/  Cotele pe veniturile mobiliare  - reduse semnificativ ;
Constant Georgescu / 19 mart.+33

¤ B. Impozitele indirecte .

[ LD : consider f.exact şi nuanţat  surprinsă caracterizarea stadiului atins de România , 
caracterizare care, după opinia mea, şi-a prelungit valabilitatea pe tot interbelicul , 
apoi s-a desechilibrat după 1945] 
Ele formează partea principală din veniturile Statului : 
peste 60 % , pentru că în ele se cuprind şi veniturile din monopolul sării şi tutunului.
În concepţia PNL, impozitele indirecte urmau să complecteze sistemul de impunere din 
România , într-o fază în care  :agricultura se găsea într-o fază de dezvoltare ; 
industria şi comerţul într-o fază de creaţiune ; 
capitalul imobiliar , într-o fază de formare ; 
încât impozitele directe nu puteau asigura Statului 
un randament suficient pentru acoperirea nevoilor sale.



Impozitele indirecte  - impozite pe consumaţie şi acte juridice  - aveau avantajul de a fi anonime, 
de a nu fi resimţite de contribuabili atât de greu ca cele directe .
[LD : chestiune de psihologie , de sociologie economică !  ] 
Impozitele indirecte lovesc totuşi consumatorii , 
şi minştrii de finanţe ai PNL au căutat să le facă mai uşoare , pentru a nu scumpi viaţa, 
pentru a nu reduce consumaţia, pentru a nu împuţina tranzacţiunile.
Sporul de venituri urma să se obţină nu prin urcarea impozitelor indirecte,
ci prin sporirea activităţii economice, printr-o consumaţie sporită, 
prin ridicarea standardului de viaşă al cetăţenilor.
/ Taxele vamale – deşi încurajau industria naţională născândă- au fost moderate ; 
/ Taxele de timbru – menţinute la nivel scăzut , pentru a nu împiedica circulaţia bunurilor 
şi mersul judecăţilor ; 
Constant Georgescu / 19 mart.’33

¤ Guvernele PNŢ, Iorga, PNŢ - impozitele indirecte 

Guvernele ce s-au succedat după PNL , şi-au pus toată nădejdea sporirii veniturilor ,
în sporirea exagerată a impozitelor indirecte  : 
/ Taxele pe alcool au fost urcate în aşa măsură încât  - după cum a prevăzut Vintilă Brătianu  - 
la Legea spirtoaselor [LD : Legea Garoflid, guv.Averescu ]
„A ucis”   pe viticultor , pe producătorul pe scară largă, cu concursul organizaţiilor fiscale.
Taxa pe zahăr s-a ridicat de la 4 la 10 lei /kg.
Taxa pe benzină  „    „        „      2 la  7 lei / kg.
Impozitul pe cifra de afaceri a devenit inchizitorial 
Sporite într-o epocă de depresiune economică, impozitele indirecte au scăzut ca randament, 
fraudele s-au mărit la maximum ( a constatatat  şi d.Rist , în raportul său ! )
Partidele ce au venit la guvern, au distrus însemnate surse de venituri , 
prin înfiinţarea regiilor publice comerciale , create pentru plasarea partizanilor politici, 
care au sporit cheltuielile, au încasat tantieme fabuloase, 
iar veniturile regiilor au fost reduse .
Constant Georgescu / 

¤ Program PNL de viitor – impozite indirecte 

PNL îşi propune să revie şi în această materie , în viitoarea sa guvernare, 
la concepţia financiară sănătoasă din trecut :
/ La alcool, se va aplica Legea lui Vint.Brătianu din 1926, care a avut asentimentul tuturor 
categoriilor de producători ; 
/ Taxele de consumaţie vor fi reduse la posibilităţile actuale de plată a contribuabililor ;
/ Veniturile vămilor, nu va fi sporită , decît prin dezvoltarea activităţii ; 
/ Va anula concesiunea monopolurilor către străini, făcută în contra art. 112 din Constituţie : 
monopolul chibriturilor , al telefoanelor, distribuirea produselor CAM, 
deoarece prin concesionare alor , s-au sustras mari venituri din bugetul general al statului.
Constant Georgescu / 19 mart.’33

¤ C. Veniturile domeniilor şi întreprinderilor Statului 

[ LD : tocmai mă miram de unde ar fi putut garanta PNL acoperirea nevoilor bugetare, 
după atâtea reduceri de impozite directe şi indirecte. Părea  irealizabil.
Acum nu mi se mai pare  ] 
În Programul din 1867 al PNL, Ion Brătianu arăta că , din 150 milioane lei vechi, 
bugetul Statului era compus din : 37 mil.lei  - domenii, mine, păduri, pescării 
( 24,66% din venit ) în care nu intrau monopolurile ( inexistente pe atunci ) .
Prin Legile de comercializare a bunurilor statului din 1925 , prin Legea minelor din 1925, 
prin trecerea subsolului în patrimoniul statului ( cf.art. 19 din Constituţie ) ,
prin exploatarea intensă a pădurilor statului, a pescăriilor , etc. 
PNL a pus bazele dezvoltării acestor surse pentru buget.
Pentru PNL este un imperativ categoric ca, revenind la guvern, 



să desfiinţeze „regiile publice comerciale” , să sporească veniturile domeniale şi ale 
întreprinderilor sale, ca să compenseze reducerile ce se vor aduce impozitelor propriuzise.
Constant Georgescu / 19 mart.’32 

¤ D.Impozitele şi taxele locale .

  Vint.Brătianu a prevăzut în lege nici un fel de zecimi sau dări suplimentare , 
Costituţia (art. 111) prevede că fiecare comună , judeţ, inst.publ., 
poate înfiinţa impozite pentru cetăţeni, în limitele legii. 
Din cercetări, rezultă că impozitele respective acoperă 35 % din bugetele locale . 
Aceste impozite locale, pe lângă celelalte, sporesc povara cetăţeanului.
 /  PNL s-a străduit să rezolve problemele finanţelor locale şi a instituţiilor publice, 
dându-le dotări pentru a-şi putea desfăşura activitatea şi a limitat dreptul de impunere 
al acestor administraţii pentru ca cetăţenii să nu fie sleiţi prin impozite şi taxe.
 Ministrul Costinescu  (  cel mai însemnat înainte de război ) a desfiinţat taxele de barieră, 
accizele, prin Legea din mart.1903, spre a lăsa liberă circulaţia bunurilor între sate şi oraşe.
Reforma poate fi asemuită cu reforma marelui Turgot ( ministr.finanţe , Ludovic XVI ) 
Prin aceeaş lege , pentru a alimenta finanţele comunelor , s-a creat un fond comunal, 
alcătuit din taxe pe diferite produse fabricate în ţară sau importate , 
fond ce se împarte între comunele din ţară.
Tot Costinescu a supus votului Parlamentului  (  27 martie 1903 )  Lege pentru taxele şi 
contribuţiile comunale , pentru a stăvili abuzurile, fixând cote minime şi maxime . 
/ Ambele legi au fost modificate de Vint.Brătianu , la 22 iunie 1923 şi 28 mart.1926, 
schimbându-se cotele de repartiţie şi alimentându-se cu noi subvenţii , fondul comunal.
 / Cf.Legii din 1923, comunele pot să perceapă taxe, pe valoare locativă a prăvăliilor şi uzinelor,în 
com.urbane , mai pot percepe diferite taxe  -  49   - care sunt maximalizate.
/  Vintilă Brătianu , prin Legea contribuţiilor directe din 1923 ( art. 71-73) , a reglementat 
dreptul comunelor , judeţelor, instit.publice,  de a percepe impozite directe , 
stabilind un plafon maxim. Cotele adiţionale s-au grefat  - prin aceeaşi lege  - pe veniturile 
evaluate de stat , aceasta pentru comoditatea contribuabililor , pentru a nu fi şicanaţi, 
cu 4 rânduri de impuneri , Pentru a ţărmuri tendinţele administrative 
fără avizul ministerului de finanţe .
/ Prin legea administrativă ( 1923 ) , PNL a căutat să introducă ordine în finaţele şi bugetele 
administraţiei locale , introducând art.227-245,
 prin care cetăţenii erau puşi la adăpost de impuneri excesive.
Constant Georgescu / 19 mart.’33

¤ Politica PNŢ: impozite locale 

/  PNŢ , prin Legea din 1929, a creat noi unităţi administrative , ca satele şi regiunile, 
punând în sarcinile lor noi organizaţii , sporind , pe de o parte , 
cheltuielile administraţiilor locale, iar pe de alta, înlocuind articolele privitoare la finanţe , sporind 
impozitele actuale , promiţând dublarea celor adiţionale.
  Prin Legea din 1930 , Mihalache a permis, pentru echilibrarea bugetelor umflate de partizanii 
politici , să se adauge impozite , fără limită, de către comune şi judeţe.[----------------------------------] 
Constant Georgescu / 19 mart.’33

¤ Sarcini de viitor – finanţele locale. 

/  Se impune o reformă a finanţelor locale spre a remedia situaţia ;
/ Trebuie să înceteze triplele impuneri pe venit şi impozite ;
/ Interdicţia , pentru 5 ani , a comunelor, judeţelor, Camerelor de agricultură şi comerţ, 
  de a contracta împrumuturi noi; 
/ Desfiinţarea taxelor ad-valorem, şi pe căruţele ce intră în oraşe , 
prin revenirea la Reforma  Costinescu ( 1903 ) 
/ Asanarea finanţelor locale 

¤ Concluzii 



PNL îi revine sarcina să asaneze finanţele Statului român şi a administraţiei publice.
  Va revizui toate legile de impunere, directă şi indirectă, pentru a uşura povara 
contribuabililor şi producătorilor. Reforma impozitelor – în sensul reducerilor  - 
se impune nu numai din consideraţii de justiţie fiscală, dar mai ales pentru a da avânt 
producţiei , pentru a iefteni viaţa -două postulate imperative ale unei economii naţionale.
Chemarea PNL la guvern va stimula activitatea economică, iar chemarea unui ministru de 
Finanţe destoinic , va avea consecinţe salutare.
--------------------------- Constant Georgescu / 19 mart.’33---------------------------------------

Cr.Simionescu / 

¤ Buget echilibrat 

Acest excedent a dat putinţa înzestrărilor : apărare naţională, cultură, asistenţă socială, 
îmbunătăţirea salariilor ...etc... şi stabilizarea, de fapt, a monedei naţionale.
 / În concepţia PNL : impozitele nu trebuie să ia o prea mare parte din venitul naţional, 
  pentru a nu stânjeni economia ţării ; 
 În concepţia  PNŢ : totul se reduce la o negaţiune ,
o critică a concepţiunilor liberale , 
cheltuieli cît mai mari pentru sarcinile publice ; stoarcerea contribuabilului ; 
deoarece piaţa s-a mărit de peste 2 ori .  Argumentele sunt empirice, 
lipsite de elementele de control ale ştiinţei şi practicii financiare .
/ Este un lucru elementar : venitul naţional – nu este proporţia teritoriului,
  ci mărirea producţiei şi circulaţia bunurilor.
În Vechiul Regat , pe un teritoriu mic, între 1911-1915 , a existat o viaţă economică 
ascendentă, cu o medie de 605.320.489  lei-aur.
În România Mare , în perioada 1924-1928 , cu teritoriu mărit dar cu multe greutăţi, 
media a ajuns la 812.437.295 .
Cum puteau fi mărite cheltuielile de 2 ori şi ceva – cu atât  se mărise ţara- 
cu cât se mărise teritoriul ?!  De aceea PNŢ n-a tras nici un învăţămînt din trecut , 
rupând firul continuităţii.[--------------------------------------] 
Cr.Simionescu / 19 mart.’33

¤ Bugetele PNŢ 

Deşi bugetul pe 1928 arătase un venit clar de  32.730.000.000 lei, 
/ Bugetul pe 1929 , stabilit de PNŢ , a fost  de    37.700.000.000 lei [------------------------] 
/ Bugetul pe 1930  ... s-a fixat la  37.450.000.000 .
 El era , în realitate , de 74.900.000.000  [---------------------------] 
/  Bugetul pe 1931- povara sarcinilor publice s-a accentuat de criza economică ; 
Bugetul se încheie cu un deficit de 6.204 milioane lei ! 
/  Bugetul pe 1932 - Pentru a face faţă plăţii salariilor, s-a luat din diverse fonduri ;
[-------------------] bugetul se încheie cu un deficit de 5.470 milioane lei , 
din care apropae 1 miliard - salarii.
În 4 ani ( 1929 - 1932 ) , puterea de plată a ţării scade cu 16 miliarde  ; 
datoriile neplătite ajung la 7.500 milioane ; recipise de depozit – 3.764 milioane ! 
/ Bugetul pe 1933 ? 
 În al 11-lea ceas, PNŢ va părăsi această nenorocită politică economică ? 
Cristu Simionescu / 19 mart.'33 

Al.P.Necşeşti / 19 mart.’33

¤ Realism şi responzabilitate .

Este necesar a se concilia optimismul cu care d. preşedinte [Victor Antonescu ]  al acestei 
adunări consultative declară că PNL îşi ia răspunderea pentru îndreptarea finanţelor publice 
şi culorile sumbre în care raportorii la aceste chestiuni au pezentat situaţia ţării.



Nu poate fi la mijloc nici o nedumerire , întrucât s-a stabilit cu date precise dezastrul nostru 
financiar , încât numai o întoarcere la doctrina şi metodele practicate în trecut de PNL 
pot aduce salvarea. […………..] 
Această vrajă stă în credinţa cu care bărbaţii de stat ai partidului liberal 
au statornicit formula cruţării finanţelor publice , 
împreunată cu omenia faţă de contribuabilul care poartă în spinare edificiul statului.
Al.P.Necşeşti / 19 mart.'33 

prof. G.Leon   / 19 mart.’33

¤ Raport : Finanţele private 

PNL, potrivit concepţiei sale economice  şi tradiţiei sale , afirmă încă odată utilitatea 
creditului şi instituţiilor bancare , pentru viaţa economică a statului , 
pentru forţele productive ale naţiunii.
După război, între 1920-1928, Banca Naţională Română  şi-a înţeles rostul şi
 a avut un reescont scăzut  ( 6% ) . 
Dar nevoile de credit erau atât de mari, încât au apărut multe bănci.
În 1928, ajunseseră la 1128, servind piaţa financiară cu peste 81 miliarde lei .
Politica PNL , în această perioadă de ascensiune, 
a fost stăvilirea inflaţiei şi echilibrarea bugetului. 
După 1926, a pregătit stabilizarea . Ea a fost înfăptuită, de drept, de PNŢ ( 7 febr.’29 ) 
G.Leon / 19 mart.’33

¤ Politica bancară a PNŢ 

BNR a făcut marea greşală de a ridica dobânda de la 6% , la  9- 9,1/2 % 
Apoi , guv.PNŢ a ucis creditul complect  prin : 
/ Legea concordatului preventiv (10 iul.’29 ) care pune pe debitorul băncilor 
la adăpost de execuţie .Ea produce şi retragerea depozitelor.
/ Legea pentru suspendarea executărilor silite ( 18 dec.’31) 
/ Legea asanării datoriilor agricole –Argetoianu  , care a ucis complect creditul.
/  Legea pentru controlul devizelor ( 1932 ) care , vine tîrziu, după ieşirea devizelor din ţară ... 
G-Leon 

Victor Antonescu / 19 mart.’33

¤ Moţiune  -privind Finanţele

[LD: conducător al şedinţei, el trage o serie de concluzii, după care citeşte  textul Moţiunii ] 
În materie de impozite directe 
1)  Se va proceda la degrevarea generală a dărilor, spre a înlesni plata lor şi pentru a mări 
încasările din impozite, adaptându-le la capacitatea actuală de plată a contribuabilului.
2)  Se va realiza echilibrul dintre diferitele categorii de impozite directe , după importanţa 
fiecărei categorii de venituri, reducând impunerile categoriilor supraâncărcate .
3)  Se va suprima , în întreprinderile comerciale şi industriale , impozitul minimal şi 
impunerea pe capital.
4)  Se vor reduce cotele la impozitul pe veniturile imobiliare , pentru a iefteni chiria banului 
5 ) Se va simplifica procedura înaintea Comisiunilor fiscale, prevăzând pentru contribuabil 
garanţii suficiente ca să dispară arbitrajul şi atotputernicia fiscului.
Inchiziţia fiscală de astăzi va fi înlăturată.
 În materie de impozite indirecte 
1) În materie de impozite asupra băuturilor spirtoase, se vor avea în vedere principiile 
din proectul Vintilă Brătianu. Toate celelate taxe vor fi reduse în aşa proporţie încât să se 
adapteze la capacitatea de consumaţie a populaţiei , şi să nu stânjenească ciculaţia bunurilor.
2.) Se vor desfiinţa regiile publice comerciale , şi se vor face sforţările necesare spre a spori 
veniturile domeniale şi ale întreprinderilor statului, pentru a compensa golurile ce rezultă din 



reducerea impozitelor.
3)  Se va proceda la reforma finanţelor locale , pentru a îndrepta situaţia bugetar a acestor 
administraţiuni, şi pent a uşura contribuabilul.
4 ) Taxele ad-valorem şi pe căruţele ce intră în comune , vo fi desfiinţate , pentru ca 
schimburile dintre oraşe şi sate să nu fie stânjenite .
5) Unitatea de impunere va fi restabilită în mâna ministerului de Finanţe 
6) Aparatul fiscal va fi repus în stare de bună funcţionare.
Cu privire la politica bugetară 
1) Se va duce o politică de economii , în scopul realizării echilibrului bugetar.
2) Veniturile bugetare vor fi evaluate cu prudenţă , pe baza capacităţii de plată a ţării .
3) Se va reîntrona o cinstită gospodărie a banului public, 
dând o nouă organizare controlului cheltuielilor.
4) Se va înlătura practica obişnuită de a se acoperi cheltuielile pentru bugetul ordinar, 
cu venituri excepţionale.
5.) Împrumuturile de stat nu se vor contracta decât în cazuri excepţionale 
şi numai pentru investiţii productive.
6 ) Furniturile statului vor fi supuse unui control riguros. La licitaţiunile publice, 
se va da preferinţă instituţiilor româneşti.
Cu privire la finanţele private 
1) Se vor face sforţările necesare pentru a reânvia creditul privat .
2) Va fi întocmită o lege pentru concentrarea instituţiilor de credit, 
şi pentru deplina asigurare a depunerilor.
3) BNR va proceda cât mai grabnic la reducerea dobânzilor.
4) Statul va executa obligaţiunile contractate faţă de Banca Naţională .
Moţiunea Finanţe / 19 mart.’33 

M.Oromolu ( raportor ) / 19 mart.’33

¤ Problema conversiunii.

Problema datoriilor, în genere , are două origini : una de ordin general,
întemeiat pe depresiunea mondială , alta,  de ordin specific românesc.
Originea specific românească se datorează stării economice fatale, 
create de începutul legiuirii agrare, carea transformat România dintr-o ţară de cultură 
latifundiară ,într-o ţară de cultură parcelară, cu agricultori cu puţine cunoştinţe ştiinţifice 
şi cu utilaj agricol inferior. 
La noi , nu supraproducţia a fost cauza crizei, căci am exportat tot ce-am avut, 
ci repercusiunea crizei de aiurea care a micşorat preţurile mondiale.
A fost suficient ca preţurile să scadă , capitalul să nu mai fie retribuit, 
pentru ca debitorul să nu mai poată plăti 

¤ Soluţiile 

Au fost două : restabilizarea sau  conversiunea.
Sunt infinite motive pentru care trebuie adoptată a doua soluţie.
PNL a înscris , pentru prima oară,  conversiunea , în programul său.
A vrut să facă o conversiune largă, dreaptă şi rapidă.
PNŢ a venit cu moratoriul, care este o nenorocire.
 [ LD : la discuţiile la acest raport, au luat cuvântul Valer Roman şi V.Alimănişteanu] 
-----------------------------------------------

M.Negură ( raportor ) / 19 mart.’33

¤ Problema cooperaţiei 

Cooperaţia s-a născut spontan, s-a mişcat liber, conducătorii prin entuziasm şi dezinteresare 
au cucerit încrederea maselor, statul având doar rol de îndrumător.



 În afară de unele cauze inevitabile, ruina de astăzi a cooperaţiei se datoreşte legiuirilor pripite, 
cu instituţii ce se abat de la normele cooperatiste , organele de conducere urmîrind foloase 
materiale nepermise, cu vinovata îngăduinţă şi încurajare a guvernelor PNŢ.
Propune revenirea la Legea din 1928 .
 [  LD : La discuţie , paticipă : E.Ciolan, Mircea Frigator, I .Berceanu, 
I.Manolescu.Prahova, ş.a.]
----------------------------------------------------

Gh.Tătărescu / citeşte -  19 mart.’33

¤ Moţiunea privind Cooperaţia .

1.) Abrogarea legiuirilor nefaste, care au nesocotit tradiţiile sănătoase ale mişcării, pentru a 
reveni la Codul cooperaţiei din 1928 , întru cît cuprinde în întregime dezideratele 
cooperatorilor ,cu modificări cerute de nevoile de economii actuale.
2 ) Sprijin necondiţionat şi finanţare cu orice jerfe a ramurilor cooperative care s-au 
înrădăcinat temeinic : cooperativele de credit, de exploatări forestiere, federalelor,
 exploataţiunile sistematice şi vânzări în comun.
3 ) Continua supraveghere , control şi sancţiuni severe , 
pentru respectarea legalităţii şi statutelor.
4. ) Risipirea atmosferei de neâncredere , prin legalitate şi moralitate.
[LD : lipsă din documentaţie :  Raportul şi discuţiile la Comerţ ] 
  Ad.Profesională Finanţe, cooperaţie, comerţ / 19 mart.'33
___________________________________________________________________

4.) Adunarea profesională a PNL .Conferinţa a IV-a ., 26 mart.’33 
Şcoală ,   Biserică,   Cultură .   Moţiuni. 
( BCS,  fd,St.Georges, pach.XLI, ds.1, f. 26- 167 )
IGDuca, Al.Lapedatu, Gh.Costescu, I.Ghiaţă , Bogdan –Duică, N.Regman, Balantof, 
V.Candrea, I.Russu, prof.N.Candrea, prof.Dragomir Hurmuzescu, prof.C.Stoicescu, 
prof.Marmeliuc, I.Pillat, I.Valaori , preoţi D.Georgescu, Partenie, Niculcea...
-------------------------------------------------------------------------------------

G.N.Costescu   / 26 mart.’33 

¤ Raport :  Învăţământul primar 

În cadrul acţiunii PNL, marele Spiru Haret a desfăşurat vasta sa activitate în domeniul organizării 
învăţământului.  Această operă a fost continuată, după război, de dr.Angelescu , 
care a dat o dezvoltare nemaivăzută învăţământului primar, şi, prin   Legea din 1924,  
 l-a organizat pe noi temelii. 
Această lege a fost una din cele mai importante opere legislative pe tărâmul învăţământului. 
Principiile ei s-au extras din dezideratele Comisiilor pentru unificarea învăţământului 
( apr.1919 ) , din hotărârea Congresului corpului didactic primar ( 1922) şi 
din studii aprofundate asupra învăţământului din ţările cele mai înaintate în cultură.
a) Primele  4 clase , temelia celorlalte grade de învăţământ .
b) Ultimele 3 clase ( V-VII ) se complectează cultura generală şi se dezvoltă ănvăţământul 
practic utilitar ( agricultură, meserii , comerţ ) . 
 Programul pentru aceste clase variază de la o regiune  şi localitate, în funcţie de necesităţi .
Legea -Angelescu  a stabilit şi sancţiuni severe pentru părinţii ce nu-şi lasă copiii la şcoală .
 [---------------------------------------------------]
Legea din 1924 , prelungea obligativitatea înăţământului primar până la 18 ani , 
inclusiv prin înfiinţarea unor şcoli pentru adulţi.  În 1928, noi aveam deja peste 3600 asemenea 
şcoli,  în sate şi întreprinderi, cu peste 160.000 elevi. 
 După 1928 , nimeni nu s-a mai interesat de aceste şcoli ! 
IGDuca şi dr.Angelescu încurajaseră învăţătorimea să înfiinţeze instituţii culturale şi de 



asistenţă şcolară : cantine, colonii de vară, cooperative, biblioteci, şezători , conferinţe, 
coruri , serbări   Sub PNŢ ... totul s-a desfiinţat !
GNCostescu / 26 sept.'33 

Nic.I.Russu   / 26 mart.’32

¤ Raport : Învăţământul particular şi minoritar.

PNL înţelege să aibă faţă de minorităţi o politică însufleţită de liberalism, din consideraţii politice 
şi umanitare.Minorităţile pot fi sigure că vom avea faţă de ele o deplină înţelegere , 
cu condiţia ca şi şcolile minoritare să lucreze în armonie cu interesele statului 
şi să nu fie focare de iredentism sau nucleu de destrămare a vieţii de stat româneşti.
Şcolile minoritare sunt îndrituite să ceară drepturi de la stat , 
şi PNL le va da toată dreptatea.
 Şcolile minoritare nu sunt îndrituite să ceară privilegii , ceea ce PNL nu le va acorda.
Din nenorocire , şcolile minoritare sunt pornite să nu se mulţumească cu un regim de dreptate ,
ci să solicite mereu favoruri nejustificate .
Aşezarea României Întregite se loveşte , printre altele, de problema neliniştitoare 
a învăţământului particular , în mare majoritate confesional şi minoritar.
 Confesiunile minoritare au profitat de insuficienţa Consiliului Dirigent de după Unire,
şi de stările tulburi din celelalte noi provincii .
Au împânzit ţara cu şcoli minoritare , în toate structurile.
Au pus cât mai multe jaloane , pentru a-şi asigura dominaţiunea şcolară 
 printr-o febrilă acaparare a şcolilor de stat , transformate în şcoli „confesionale” .
 Cazurile de iredentism ale cadrelor didactice şi şcolarilor , 
au devenit din ce în ce mai grave.În Ardeal, în Basarabia, Cadrilater ... 
În România, în afara şcolilor întreţinute de stat, mai există 196 şcoli secundare minoritare 
particulare ( normale , comerciale ) şi 1661 şcoli particulare primare .
!-------------------------------------------------------------------------------------] 
Guvernul PNL luase măsura ca 103 şcoli primare din regiunile desnaţionalizate de ruteni, 
să introducă l.română.   Învăţătorul Krakalia a deslănţuit o campanie fără pereche împotriva 
ţării, înaintând către Liga Naţiunilor un Protest plin de neadevăruri. 
Liga a respins încercarea îndrăzneaţă, a lui Kracalia, 
recunoscând ca perfect fondate măsurile româneşti.
 PNŢ a reintodus l.ucraineană , iar pe Krakalia l-au gratificat şi l-au făcut deputat ! 
[----------------------------------------------------] 

V.Candrea / 26 mart.’33

¤ Situaţia şcolii româneşti în Ardeal-

În 1914 ( cf.Anuarului oficial al Minist.ungar ) în Transilvania existau 74  de licee , 
dintre care 68 ungureşti şi germane şi 6 româneşti .
3.000.000 de români,  aveau 4 licee şi 2 gimnazii.
1.300.000 de unguri , evrei , sîrbi aveau ... 51 şcoli secundare şi 9 licee 
250.000 de saşi, aveau  9 licee.
Graţie legii Angelescu , treptat , a început să fie reparată această nedreptate.
[-------------------------------------------------] 

Prof.Dragomir Hurmuzescu / 26 mart.’33

¤ Învăţământul universitar românesc.

Organizarea Universităţilor în România s-a făcut la Iaşi ( 1860 ) şi Bucureşti ( 1863) 
Legea din 1864 le-a fixat menirile.
Facultatea de medicină – Bucuresti ( 1869 ) şi Iaşi ( 1883 )  ; Teologia – 1884  ; 
Med.veterinară ( după război ) 



Legea Haret şi Legea Arion ( 1912 ) se refereau numai la înv.universitar.
/ Congresul universităţilor , Cluj, 1921  ,  cele 4 : Bucureşti, Cluj, Iaşi , Cernăuţi 
Toate şcolile de îînv. Superior, au fost subordonate Ministerului Instrucţiunii.

prof.Aurel Candrea 

¤ Înv.universitar 

Peste 2-3  ani , Universitatea va rămâne pustie.Între 1929-1932 , nr studenţilor a scăzut cu 75 % .
mari lipsuri materiale.Cultura se prăbuşeşte.

prof.C.Stoicescu /Fac.drept-Bucur ,

¤ Înv.superior 

Critică politica de partid pătrunsă în universităţi.Inflaţie de cadre, inflaţie de studenţi, şomaj 
intelectual, surmenaj şcolar, tulburări politice. Trebuie ca PNL să organizeze raţional înv.superior.

Prof.Marmeliuc / Cernăuţi 

¤ Înv.superior 

În Bucovina, înv.a avut 2 faze : de progres ( 1922-1928) , de regres ( 1929-1933) 
Vechea universitate din Cernăuţi adevenit românească la 1918. PNL are mari merite.A înfiinţat şi 
Teatrul românesc, iar în 1924, Conservator de muzică şi artă dramatică.
După 1928, perioadă de regres : se reduc 47 de şcoli, şi multe posturi de învăţători ; 
se desfiinţează şcoli normale ( Văşcăuţi şi Ceremuş ) ; se desfiinţează şcoli secundare şi licee 
( Vatra Dornei, Cernăuţi, Siret, Gura Humorului ) ; Universitatea din Cernăuţi , a fost şi ea 
maltratată; S-a desfiinţat Conservatorul ; Teatrul Naţional se zbate în mari greutăţi.
PNL trebuie să revie la politica sa cultulară şi şcolară.

I.Pillat  / 26 mart.’33

¤ Raport : Problema culturală 

De la retragerea PNL ( 1928)  , statul român trece printr-o gravă criză economică, 
politică,morală şi  ...  culturală. 
La Congresul cultural ( martie 1927 ) PNL schiţase luminos liniile generale a unui program 
cultural vast pentru ţară , adevărat testament politic al lui I.I.C.Brătianu :
< Voim o viaţă de civilizaţiune obştească , puternică şi armonică, 
întemeiată pe cultura maselor populare, 
înviorată şi dezvoltată pe cunoştinţele, concepţiunile şi străduinţele elitei, 
inteligenţei şi a artelor, care prin ştiinţă şi inspiraţie constituie pretutindeni 
progresul umanităţii , acelui progres la care vrem să participăm cât mai intens,
la care pretutindeni să contribuim în raport cu facultăţile de care ştim să dispunem.> 
Programul acesta cultural a fost reluat de ultimul Congres PNL ( 1930) . 
I.Pillat /  26 mart.'33 

¤ Cultura 

 Între învăţământ şi cultură există o mare deosebire.
Instrucţia – înseamnă ştiinţă şi educaţie .Adaptarea individului la lupta pentru existenţă , 
materială şi spirituală., prin înarmarea cu mijloace ştiinţifice moderne.
Ea tinde, ca şi ştiinţa, către universal şi abstract.
Cultura – diferenţierea individului prin calităţi morale şi estetice , 
ca cea mai înaltă expresie a specificului etnic. 
Nu există cultură ca ştiinţă universală.Cultura românească înseamnă suflet românesc. 
Ea trebuie să creeze un tip etic şi estetic.



Într-un stat modern, muzeul, biblioteca, radio, filmul – sunt arme tot aâît de vitale 
precum o escadrilă de avioane . Ţările democratice – ca România – bazate pe liberul exerciţiu 
al sufragiului universal, dacă nu luminează masele, riscă.
Problema culturală în România este o problemă vitală de apărare naţională 
şi de perfecţionare a democraţiei. Ea mai are importanţă şi pentru prestigiul României 
în Europa , prin crearea unei culturi autohtone , înalte , pe fond latin.
În 1928, la plecarea de la guvern, PNL lăsa moştenire programul cultural al lui IICBrătianu.
[----------------------------------------------------------] 
I.Pillat / 

¤ Programul PNL 

Ce preconiza Programul cultural din 1927 ?
1) Concentrarea la Ministerul Instrucţiunii , a tuturor serviciilor culturale , 
într-un organism de sine stătător.
2.) Elaborarea unui program cultural larg.
3.) Program financiar de realizări practice,
În aceste puncte-   cartea, presa, biblioteca, teatrul, opera, cinematograful, radio , muzica, 
conferinţele, expoziţia, muzeele , sport, turism   -  trebuia să li se precizeze menirea.
I.Pillat / 26 mart.'33 

IGDuca / 26 mart.’33

¤ Cultele.Biserica 

PNL a avut grijă ca în Constituţia din 1923 pentru Biserică să se precizeze principii largi 
şi cuprinzătoare : autonomia  ( sub controlul statului ) în problemele spirituale , administrative, 
culturale , epitropiceşti .
PNL a ridicat Biserica Ortodoxă  - ca biserică naţională – la rangul celei mai înalte ierarhii , 
la rangul de Patriarhat (1925) .Legile speciale pentru organizarea bisericii ortodoxe ( 1925 ) , 
şi pentru regimul general al cultelor ( 1928 ) s-au făcut în spiritul unei cât mai depline armonii 
între şefii ortodocşi şi ai celorlalte confesiuni.
Tot PNL  a condus partea cea mai mare şi hotîrâtoare a lucrărilor pentru încheierea 
Concordatului cu Biserica Romei .
Opera de legiferare în domeniul bisericii şi cultelor , este parte integrantă din unificarea 
legislativă a României Mari , în guvernarea PNL 1922-1926.
PNL a mai  realizat : 
1) Legea pentru reorganizarea Ministerului Cultelor, prin care statul să-şi exercite 
controlul asupra cultelor.
2) Legea de salarizare a clerului şi personalului bisericesc.
3) Legea de organizare a  învăţământului seminarial şi teologic.
Aceste legi erau pregătite în 1928, când a căzut de la putere.
IGDuca / 26 mart.’33

¤ Politica PNŢ : cultele 

PNŢ a făcut, din nenorocire, şi la acest capitol , lucrare negativă şi distructivă : 
1) A desfiinţat Ministerul Cultelor .Direcţia cultelor de la Ministerul de Instrucţie,
a fost ameninţată şi fără autoritate.A compromis lucrurile foarte tare.
2) A lăsat clerul şi personalul fără salarizarea oficială la discreţia unor miniştri şi
subsecretari de la Direcţia Cultelor.
3.) Organizarea înv. seminarial , este încă nerezolvată.
4.) A modificat legea pentru regimul general al cultelor , 
în dispoziţiile sale privitoare la cultul mozaic, numai şi numai din interese de partid, 
distrugându-se unitatea de organizare a comunităţilor rituale evreeşti, 
şi reveneindu-se la starea lor anarhică din trecut.
PNL , după ce va prelua puterea, va trebui să repare tot ce a sticat PNŢ .
Va onora promisiunile făcute la Congresul I naţional bisericesc  ( 1925 ) 



IGDuca / 26 mart.’33
Şcoala, cultura , biserica / 26 mart.'33
_____________________________________________________________________

5 ) Adunarea profesională PNL .Conferinţa a V-a , 10 apr.’33

// Armată //   Minorităţi   // Politica externă //
//   Serviciul de Informaţii şi propagandă //   Moţiuni.
 („Universul” , an 50, nr.98, 11 aprilie.Arhiva BCS, Fd St.Georges;) 
IGDuca, Valeriu Roman , Dna Glagoveanu, Şerbescu ,  I.Nistor  ; 
gral Mărdărescu, gral Gh.Ştefănescu, gral Munteanu, gral Cioc ; 
I.Inculeţ, I.Plessia, Eug.Titeanu, George Fotino, Laurenţiu Onea
[ LD : Este cu 3 zile înaintea închiderii sesiunii parlamentare PNŢ .
Este în aceeaşi zi cu lansarea Programului  de guvernare PNA-Goga . 
Este ultima  Adunare profesională organizată de PNL, pentru consultarea diverselor categorii  
de muncă şi producţie. S-a ţinut tot la „Teatul liber”  .A fost prezidată de IGDuca.
Cu ele, PNL şi-a pus la punct întreg programul de guvernare , 
şi  a lansat campania de răsturnare a guvernului PNŢ ] 
-------------------------------------------------------------------------

IGDuca / 10 apr.’33

¤ Minorităţile 

În ceea ce priveşte minorităţile, ţin să declar încă o dată şi solemn că Partidul naţiona-liberal 
înţelege să aibă faţă de ele o politică însufleţită de cel mai larg liberalism.
IGDuca 

¤ Armata 

” Interesele apărării naţionale constituie o preocupare constantă a partidului nostru .
O armată bine organizată , disciplinată, înzestrată după cerinţele tehnicii moderne, şi 
rezemată pe o industrie naţională în măsură să satisfacă permanent cerinţele oştirii ,
iată ce voim şi ceea ce ne vom strădui din toate puterile să asigurăm ţării .
Totdeodată profit de acest prilej pentru a afirma încrederea ce avem în puterile morale ale 
armatei noastre , puteri care nici o clipă nu pot fi atinse de greşelile unora sau rătăcirile altora .”
IGDuca 

¤ Politica externă 

 „ În situaţia internaţională de astăzi plină de frământări, 
România apare ca un factor de ordine şi pace.
 Acest caracter al politicii noastre externe trebuie menţinut şi apărat cu demnitate.
Rezemaţi pe tratatele existente , pe alianţele şi pe prieteniile noastre, însufleţiţi de spiritul 
Societăţii Naţiunilor , să privim viitorul în linişte şi cu încredere.
Puterea noastră stă în dreprtatea noastră. 
Întrucât noi n-am râvnit la teritoriile altora , n-am revendicat şi n-am obţinut 
decât ceea ce era al nostru , în temeiul principiului naţionalităţilor,
 revizuirea tratatelor nu ni se poate cere şi nici impune. 
Unitatea conştiinţei şi a energiilor naţionale va şti pururea să apere integritatea teritorială 
precum şi drepturile imprescriptibile ale neamului românesc .”
IGDuca / 10 apr.'33 

Valeriu Roman   /  15 apr.’33

¤ Raport : Probleme minoritare 

[LD: cred că şedinţa este condusă de I.Nistor ] 



La noi în România problema minoritară se aşează pe trei pietre unghiulare , şi anume :
1 ) ca minorităţile să-şi găsească cea mai deplină libertate 
pentru dezvoltarea personalităţii lor ; 
2) ca unitatea şi siguranţa statului să nu sufere nici o atingere ; 
3) ca elementul românesc, ţinut în urmă prin opresiuni , 
să fie reintegrat în drepturile sale fireşti .
 Aşezarea pe baze juridice a problemei minoritare , 
a făcut-o PNL în cursul rodnicei guvernări din 1922-1926. 
Credincios concepţiei sale că subiectele protecţiunii sunt indivizii minoritari ,
 iar nu colectivităţile  ,  PNL nu a acceptat a întocmi o lege -statut a minoritarilor.
Constituţia , în articolele 5, 7, 22, 25 şi 28, garantează tuturor cetăţenilor , 
cu menţiunea expresă , <  fără nici o deosebire de origină etnică, limbă sau religie > , 
toate libertăţile cari izvorăsc din personalitatea omului .
La adăpostul acestor texte constituţionale , minoritarii îşi desfăşură , nestânjeniţi, 
o viaţă politică foarte activă, prin partidele lor naţionale, bine organizate, 
o presă cu mult mai puternică ,decât au avut sub vechile stăpâniri.
S-au făcut o serie de legi speciale
 care asigură o bună funcţionare a instituţiilor minoritare :
/  legea generală a cultelor  ; 
/  cele 3 legi ale învăţământului ( primar, secundar, paticular ) 
cari impun statului să influenţeze şi să susţină şcoli cu limbă de predare minoritară ,
sau secţiuni minoritare la şcolile româneşti iar  legea învăţământului particular 
acordă posibilităţi largi pentru înfiinţarea şi susţinerea de şcoli minoritare . 
------------------------- Valeriu Roman / 15 apr.'33 ----------------------------------------------

Şerbescu 

¤ Minorităţile şi revizionismul.

Este adevărat că protecţia minorităţilor îşi are origina în ideile preşedintelui Wilson.
 Minoritarii au dus o politică greşită , însă, când au căutat un sprijin extern, 
şi au alimentat campanii în contra statului român. 
Ele au servit drept argument pentru cei ce cer revizuirea tratatelor.
--------------------------------------------------------------------------------------------------

I.Nistor . ( ex ministru )citeşte / 15 apr.'33 

¤ Moţiunea 

[LD : lipseşte din documentar .Regret. ] 
I.Nistor a făcut o foarte interesantă expunere a felului cum s-a făcut infiltraţia minoritară 
în diverse provincii , sub stăpânirile duşmane şi a scos în relief 
caracteristicile generale ale problemei minoritare.
-----------------------------------------------------------------------------------------------

gral Măldărescu ( raportor ) / 10 apr.’33

¤ Armata 

” Cu cât o ţară este mai îmbelşugată şi mai prosperă, cu atît mai mult se impune
 să ia măsuri pentru apărarea avuţiilor sale şi a realizărilor ce a înfăptuit , 
precum şi pentru garantarea liniştei, deoarece numai pacea îndelungată îngăduie punerea în 
valoare a bogăţiilor sale şi trecerea la o stare şi mai înfloritoare.
Avuţii, cultură şi civilizaţie nu servesc la nimic , dacă existenţa ţării nu este asigurată.
Dacă o ţară este în curs de aşezare  - cum e ţara noastră  - nevoia de a consolida şi păstra 
alcătuirile existente şi posibilitatea propăşirii în viitor , de asemenea, reclamă necesitatea
 unei lungi perioade de linişte.



Aşa dar , un stat, fie mare fie mic, are nevoie de asigurarea existenţei sale şi de asigurarea 
liniştei , şi pentru aceasta se impune, ca oamenii de guvernământ să se ocupe permanent şi 
în mod deosebit de oraganizarea apărării naţionale , firul ei nu trebuie întrerupt nici când, 
cu toate rezultatele ei, deşi se evidenţiază , la cîteva decenii,
 că ele pot fi dintre cele mai fericite către ţară, dar pot fi şi catastrofale.”

gral Gh.Ştefănescu 

¤ Armata 

A propus : reducerea comandamentelor ; gruparea corpurilor de trupă în unităţi mai mari ; 
reducerea ofiţerilor superiori ; pregătirea preregimentară  în vederea reducerii serviciului 
militar , şi naţiunea înarmată.

gral Munteanu 

¤ Armata 

Arată planul vast întocmit în 1924 pentru dotarea armatei, eşalonat pe mai mulţi ani , 
următoarele măsuri : punerea în funcţiune a materialului uzat ; comenzi de muniţii noi şi 
revizuirea celor vechi;înfiinţarea unor uzine pentru fabricarea de armament şi muniţiuni; 
înfiinţarea unor fabrici de explozivi ; crearea unei fabrici de avioane.

Gral Cioc 

¤ Armata 

Expunere despre impotanţa aviaţiei ,necesitatea de a fi reorganizată şi înzestrată.;
 necesitatea dezvoltării industriei aviatice.
-------------------------------------------------------------------------------

I.Inculeţ / 10 aprilie 

¤ Raport : Politica externă 

Politica externă a PNL nu se schimbă de la zi la zi. Această politică n-a fost improvizată, 
ci a fost dictată de interesele fundamentale ale neamului nostru  , care rămân permanente.
Suntem partizani sinceri şi apărători aprigi ai păcii bazată pe siguranţă.
În această direcţie am lucrat tot timpul la Geneva în Societatea Naţiunilor  - în această direcţie 
vom lucra şi înainte , sprijinind toate iniţiativele ce ar duce la stabilirea şi menţinerea bunei 
înţelegeri între popoare.
Dorim să fim în raporturi bune cu toate statele din lume.Vom apăra însă cu sfinţenie şi dârzenie, 
toate tratatele cari ne asigură integritatea , independenţa şi demnitatea.
Avem tratate cu Franţa , Italia .Le vom menţine şi le vom întări în spiritul dreptăţii.
Cu Franţa, ne leagă o veche prietenie care n-a fost niciodată desminţită.
Purtăm toată recunoştinţa acestei surori latine pentru sprijinul dat cu dărnicie şi
 fără precupeţire în decursul vremurilor . 
Ne bucură consolidarea prin ultimul pact al Micii Înţelegeri , la organizarea căreia partidul liberal 
a contribuit atât de mult.Vedem în acest organism internaţional o chezăşie puternică pentru 
apărarea tratatelor şi menţinerea păcii în lume.
Interese deosebite ne leagă de vecina noastră Polonia în apărarea şi asigurarea graniţelor de 
răsărit.Dorim ca poporul polon , cu care poporul român de la o vereme încoace a avut 
numai căi comune şi niciodată divergenţe  - să fie pătruns de aceeaşi înţelegere a reciprocităţii 
intereselor , şi astfel alianţa politică, economică, şi militară între România şi Polonia , 
pe lângă forma perfectă , să aibă  în permanenţă şi un suflet viu , niciodată alterat.
Cu Uniunea Sovietică n-avem niciun interes contrariu.Vrem o pace permanentă şi o înţelegere 
perpetuă cu acest vecin de la răsărit. Dacă nu avem încă şi cu dânsul 



relaţiuni diplomatice , un pact special de neagresiune, căci avem Pactul Kellogg-Litvinov, 
vina nu este a noastră ,  ci a uniunii Sovietice care persistă în intransigenţa ei 
de a nu recunoaşte , cum au făcut celelalte popoare
, dreptul şi dreptatea noastră asupra Basarabiei.
Inculeţ / 10 apr.’33

¤ Controlul străin.

Apărând cu hotărâre principiul egalităţii morale a tuturor statelor, mari şi mici, 
partidul liberal înţelege ca România să conlucreze strâns şi efectiv cu Societatea Naţiunilor, 
contribuind în măsura puterilor ei , la menţinerea păcii între popoare şi progresul omenirii 
în toate direcţiile.Însă, dacă PNL înţelege o conlucrare sinceră cu Areopagul lumii , 
nu înţelege să admită , sub nici un motiv, 
nici un control străin , orideunde ar veni el.
Partidul liberal, ca şi în trecut, tot aşa şi astăzi, şi mâine se va opune cu toată hotîrârea oricărei 
încercări de a atinge demnitatea poporului român , ori de a se atinge de independenţa lui.
Inculeţ / 10 apr.’33

¤ Revizionismul 

În momentul de faţă asistăm , nu fără îngrijorare, la încercarea fostelor state învinse
 în războiul mondial , de a revizui tratatele cari au orânduit lumea de astăzi.
Cu atît cu mai mare îngrijorare privim încercarea de revizuire , dat fiind că , 
pentru această idee, pare-se că au fost câştigate şi unele state mari.
Noi nu admitem nici o revizuire a tratelor existente , cari pentru noi sunt sfinte nu numai 
fiindcă ne asigură integritatea, dar fiindcă asigură şi pacea lumei. 
Nu voim nimic din al altora, dar conştienţi de dreptatea şi de puterea noastră, 
nu vom da niciodată nimic din aceea ce ne aparţine nouă.”
------------------------------------ I.Inculeţ / 10 apr.'33 ------------------------------------------------------------

Eugen Titeanu  / 10 apr,’33

¤ Raport : Serviciul de Informaţii şi propagandă 

O politică externă lipsită de   un bun serviciu de informaţii   şi   de propagandă,   
înseamnă o armată lipsită deopotrivă de recunoaştere şi de muniţiuni. 
A avea informaţii complecte , rapide şi obiective, pe de o parte, 
a transmite – cu şanse de rezonanţă în opinia publică străină  - 
informaţiunile interesând ţara noastră , pe de altă parte, 
iată cele două principii călăuzitoare   ale unui   serviciu de propagandă.  
În acestă privinţă, PNL poate revendica pentru sine organizarea Direcţiei presei şi 
informaţiilor din Ministerul de Externe ( 1923 ) , 
înfiinţarea Corpului de ataşaţi de presă ( 1926 ) ,
inaugurarea acelor Conferinţe de presă periodice ale Micii Înţelegeri , 
şi Asociaţia presei polono-române.
În domeniul difuziunii de ştiri, PNL a constituit prima   Agenţie telegrafică   
direct dependentă de Ministerul de Externe, şi afiliată celor două mari organisme de 
difuziune internaţională ,   Havas şi Reuter.  
În 1930, s-a făcut sub guvernul PNŢ o adevărată inflaţie de ataşaţi de presă ,
Cei mai mulţi din aceşti ataşaţi improvizaţi, nu cunoşteau cel puţin 
limba ţării unde erau numiţi.
În schimb corpul de ataşaţi de presă recrutat dintre ziariştii calificaţi, 
a fost serios dezorganizat.
Pentru curmarea acestui rău pe viitor, se cere neapărat alcătuirea unui statut 
care să asigure o soluţie şi o continuitate.
Adevărul e că politica noastră externă nu poate fi lipsită în domeniul hotărâtor al presei , 
de ceea ce constituie antenele de recepţie şi de transmisie.
Dacă se poate critica materialul omenesc întrebuinţat, nu se pot critica principiile de bază 



ale unor servicii importante pe care partidul liberal , sub ministeriatul d-lui IGDuca 
la Departamentul externelor , le-a organizat cel dintâi.
În ce priveşte însă materialul de propagandă  de plasat, 
să nu uităm că ne lipsesc unele lucruri elementare , 
începând cu statistica şi cu harta demografică a României Întregite.
Noi utilizăm , încă, statisticile ungureşti tendenţioase din 1910.
Recensământul din decembrie 1930 , încă nu s-a publicat; 
stim câţi bărbaţi şi câte femei avem, dar nu ştim de ce etnie şi religie sunt. 
------------------------- Eug.Titeanu / 10 apr.'33 ----------------------------------------------

George Fotino / 10 apr.’33

¤ Liga Naţiunilor şi România .

[ LD :  Am avut privilegiul de a-l cunoaşte , şi am regretat că ....  ] 
Reaminteşte cauzele care au condus la crearea Ligii Naţiunilor.
Din partea României, ea a fost inspirată de o constantă şi sinceră dorinţă de respectare a 
tratatelor de pace. În sprijinul acestei afirmaţii, el enumeră tratatele cari au avut adeziunea 
Românie. Tratatele nu constituie decât o etapă în opera de pacificare.
Ele deschid perspective şi înlesnesc adevărata organizare a ordinii păcii veritabile.
Dar pe deasupra tuturor tratatelor, noi mai avem un pact indescriptibil : 
acela cu strămoşii şi cu urmaşii noştri. 
Şi el ne leagă ca tot ce am primit de la unul , să lăsăm întreg şi neştirbit celorlalţi.
--------------------------------------

Laurenţiu Onea / 10 apr.’33

¤ Rolul PNL în întregirea neamului 

¤ Scrisoarea lui Ion ICBrătianu .

[LD : Am avut tristeţea  de a-l cunoaşte , în 1968, în subsolul-spălătorie ... am scris despre el.
El a fost unul din secretarii Adunării de la Alba Iulia ] 
Adunarea de la Alba Iulia , în care s-a declarat unirea, a fost pregătită de IICBrătianu.
În sprijinul acestei afirmaţii, citeşte o scrisoare a lui   IICBrătianu   
către Consiliul Naţional din Arad .
<Iaşi, joi, 1/ 14 noiembrie 1918
Cea mai sfântă aspiraţiune a neamului se îndeplineşte.
Peste suferinţele trecătoare, generaţiile vor râvni la zilele pe care le vom trăi.
Fără mirare am văzut că , despărţiţi în cele mai grele împrejurări, 
ne-am regăsit cu aceeaşi simţire şi cu acelaş gând.
Grabnic acuma este stăpânirea încercărilor vrăjmaşe ale ungurilor , ale anarhiei, ale 
demagogiei, prin organizaţie, prin propagandă , prin forţă.
Pentru organizare şi propagandă temeiul este fireşte : 
Unirea desăvârşită a tuturor ţinuturilor.
Toţi în jurul Regelui , care şine drapelul , simbol al acestei uniri .
Libertate şi dreptate pentru toţi, de orice neam şi de orice religie.
Dezvoltare larg democratică : reforme electorale şi agrare, condiţiuni de viaţă pentru 
muncitorime, care să-i asigure legitimile-i revendicări 
şi parte de folosinţă la rodul muncii ei.
Azi se grăbeşte trimiterea forţelor armate, cum s-a cerut.
Reamintind preşedintelui dvs întâlnirea de la Sinaia, după ce fusese primit de Regele 
Carol,vă zic tuturor cu dragoste frăţească : 
Credinţa noastră ne-a mântuit.Să păşim înainte cu neclintită încredere în menirea neamului 
şi neţărmurit devotament în serviciul lui. (ss) Ion I.C.Brătianu  > 
---------------------------------------------------



CCBrătianu / 10 apr.’33

¤ Moţiune –Politica externă 
[  LD ; atenţie ! nu este Dinu, este CC! ] 
Partidul Liberal îşi pune toată încrederea în sforţările unite ale statelor şi este convins că ele 
vor duce la stabilirea unei înţelegeri politice reale de împăciuire pe continent.
România, de sigur, va da larg partea sa de contribuţie acestei opere , pe care o vrea dusă util 
şi trainic clădită pe temeiul drepturilor imprescriptibile ale naţiunilor, 
consfinţite în tratate şi în cadrul principiilor călăuzitoare ale Ligii Naţiunilor.
Partidul Liberal consideră deci inoportună şi dăunătoare orice soluţiune care ,
 prin conţinutul ei , ar putea slăbi , sau pune numai în îndoială drepturile noastre imuabile 
asupra teritoriilor istorice şi etnice actuale ,
 sau ar distruge principiul egalităţii de tratament între state.
Pătruns de menirea pacifică a Ligii Naţiunilor, partidul liberal urmăreşte cu un viu interes 
problemele de covârşitoare importanţă ce se discută astăzi la Geneva , 
convins fiind că singura formulă indivizibilă „securitate-dezarmare –sancţiune” 
poate constitui cheagul temeinic al unei solidarităţi internaţionale.
Alianţele indisolubile ce leagă România de marea prietenă Franţa, de Mica Înţelegere , 
de Polonia şi Italia, constituesc însă astăzi chezăşia cea mai trainică 
a intangibilităţii aşezărilor noastre şi posibilitatea pentru ţară de a contribui şi colabora î
n mod eficace la soluţionarea în comun a dificultăţilor existente.” 
------------------------------------------------------------------------------------------

IGDuca / 10 aprilie

¤ Cuvânt de închidere.

¤ Telegrama trimisă Regelui. 

/ Aduce recunoştinţa sa adâncă tuturor oratorilor, pentru munca depusă.
PNL năzuieşte să studieze toate mijloacele necesare ca să poată corespunde apelului ţării.
Reaminteşte că,pe când celelate partide distrug, PNL creiază.
Astăzi putem spune că ,chiar actualul guvern pălăvrăgeşte şi distruge, 
pe cînt partidul liberal munceşte şi se pregăteşte.
-----------------------------
 „Încheind astăzi ciclul adunărilor sale profesionale , 
partidul naţional-liberal ţine să exprime încă odată , prin mine, MAJESTĂŢII VOASTRE , 
simţămintele sale de lealitate şi de adânc devotament .Duca” 
Sfârşitul Adunărilor profesionale. / 10 apr.’33
_______________________________________________________________________

6 ) Întrunirea Comitetului Executiv al Partidului Liberal , 14 mai’33
Declaraţiile IGDuca ; cuvântările Const.CIBrătianu, V.P.Sassu , 
I.Nistor,Al.Lapedatu,  C.Angelescu, Aurel Bentoiu.
( „Universul” , an 50, nr.129, 15 mai 1933  ) 
Nu  am nici un dubiu că  toate manifestările ,
toate gesturile , toate cuvintele ce se rosteau atunci erau adresate lui... Carol ! 
Că „decapitarea”  lui Maniu fusese un semnal alarmant 
pentru deteriorarea  relaţiei  Rege – Parlament – partide- şefii de partid ! 
Că PNL, Duca, se luau la trântă , nu cu PNŢ şi Maniu ci....  cu  MSR  şi camarila !
Că asasinarea lui Duca va fi, moralmente , a doua „decapitare” săvârşită, 
de data asta şi la propriu , verigă ce se va adăuga lanţului cu care 
Carol al II-lea a manipulat , a decapitat , a pervertit, a convertit , oamenii politici , 
 şi astfel , va lichida sistemul  politic democratic pluralist în România. 



 Restul este .... regie , balet politic, pe o scenă , din nenorocire, reală . 
Simt nevoia de a strânge firele din  ceea ce s-a chemat 
ţesătura pe care s-a urzit destinul clasei politice din România Mare .
Cred că ar fi o ieftină speculaţie ... dacă aş pune-o pe seama „modei politice”
------------------------------------------------------------------------

IGDuca / 14 mai.’33

¤ PNL şi-a făcut datoria ! 

V-am chemat să ne consfătuim asupra acţiunei pe care trebuie să o desfăşurăm 
în continuarea luptei noastre pentru apărarea marilor interese naţionale..
În cursul ultimelor luni, în parlament şi în afară de  parlament, 
partidul nostru şi-a făcut datoria.
Am denunţat fără încetare şi fără cruţareabuzurile şi incapacitatea regimului naţional-
ţărănist. Iar pe de altă parte, pentru a dovedi încăodată că un partid de guvernământ ca al nostru 
nu se poate mărgini cu opera negativă a dărâmării unui regim , oricât de nefast ar fi el, 
şi că în vremurile grele de astăzi , mai mult decât oricând, el are datoria să se înfăţişeze opiniei 
publice ca un factor constructiv, am arătat ţării , prin lucrările celor 6 adunări profesionale, 
soluţiile noastre precise şi amănunţite asupra tuturor problemelor la ordinea zilei.
[-----------------------------------------------] 
IGDuca / 14 mai ‚33

¤ Situaţia financiară 

¤ Controlul străin 

Oricum ar prezenat guvernul lucrurile, oricare ar fi formulele cu care ar căuta să amăgească 
opinia publică, realitatea, trista realitate , este că patru ani de guvernare naţional ţărănistă 
  se încheie cu epitropia Societăţii Naţiunilor asupra finanţelor ţării 
şi că România Mare trebuie să cunoască  astăzi umilinţe pe care România Mică  a ştiut să 
le evite , chiar pe vremurile închegării noastre , ca stat modern şi în zilele suzeranităţii otomane.
N-am avut şi nu vom avea cuvinte îndeajuns, pentru a protesta împotriva acestei ştirbiri 
a demnităţii noastre pe care statul român n-o merită 
şi la care l-au adus numai incapacitatea  unor cârmuitori vremelnici.
 De aceea, PNL , care  în tot trecutul său a luptat pentru neatârnarea pe toate tărâmurile ,
, se leagă să facă tot ce-i va sta în putinţă, pentru a înlătura cât mai repede acest control 
şi a reda iarăşi României o viaţă financiară  de sine stătătoare.” 
IGDuca / 14 mai’33

¤ Ordinea publică 

¤ Pericolul extremismului de stânga şi de dreapta 

[ LD : Atenţie ! Cred că este prima provocare virulentă , nominalizată explicit, a lui IGDuca.
  Stalin şi Hitler  cu  ale lor „coloane” , nu-l vor ierta , semnându-i condamnarea la moarte.
Şi deşi , în istoriografia de până acum, de asasinarea lui Duca vor fi învinuiţi legionarii... 
eu găsesc că , din p.d.v. moral, ambele "coloane"   pot fi invocate . ]
  „ În ce priveşte ordinea publică, deşi PNŢ a dus zece ani dearîndul campanii înverşunate 
împotriva stării de asediu  ,   acum s-a declarat incapabil să guverneze
fără a recurge la o atare măsură gravă şi excepţională.
Am fi înţeles şi aceasta , dacă n-ar fi fost decât pentru a putea avea voluptatea de a constata că  
există o ironie a soartei împotriva demagogiilor nesocotite 
şi o justiţie imanentă , mai implacabilă decât toate răzbunările omeneşti.
Nemesis îşi păstrează drepturile şi în politica românească.
 Dar nepriceperea guvernelor naţional-ţărăniste este atât de mare ,încât 
nici având în mână arma stării de asediu , 



ele nu sunt în stare să stăpânească ordinea publică. 
E şi firesc să fie aşa, căci le lipseşte condiţia esenţială pentru o atare operă ,
le lipseşte autoritatea morală.
Cînd ai pactizat în opoziţie cu toate curentele subversive ,
 când ai apărat la bara justiţiei toate dezordinele comuniste, 
 când ai negat ani de-arândul orice pericol bolşevic ; 
 când ai denunţat toate aceste agitaţiuni primejdioase 
ca fiind simple invenţiuni interesate  ale Siguranţei Generale a Statului ;
 când, pe de altă parte, ai tolerat, ba, mai mult, ai încurajat curentele extremiste de dreapta ; 
 când ai găsit natural ca anumite minorităţi să se înarmeze 
după lozinci şi cu stipendii peste hotare ; 
e firesc ca valul extremismului de la stânga şi la dreapta , 
să fi luat proporţii îngrijitoare şi ca la numeroasele greutăţi ale zilelor de astăzi , 
să se aduge pentru România , în mod inutil şi artificial , şi primejdia dezordinelor interne. 
Întrucât ne priveşte, nu putem tolera ca viaţa şi siguranţa statului român să fie ameninţate 
de asemenea curente destrămătoare şi anarhice.
Omenirea trece , desigur, pretutindeni, printr-o criză gravă.
Dar este inadmisibil ca România , care îşi are rosturile şi aşezările ei, 
care-i pot asigura în chip normal o viaţă liniştită şi o evoluţie fără de zbuciumări , 
să fie abătută de la drumul ei firesc prin imitaţiuni fără rost , şi după porunci 
care vin fie de la Moscova d-lui Stalin  ,   fie de la Berlinul d-lui Hitler.
Dacă sunt astăzi în ţara noastră oameni atît de orbi încât să nu vadă că , 
prin aceste acţiuni, şi imixtiuni , duşmanii noştri din afară urmăresc slăbirea României şi 
pregătirea terenului necesar tuturor uneltirilor  revizioniste , 
PNL, al cărui nume este strîns legat de opera de întregire a neamului, 
va şti să lumineze opinia publică şi să determine astfel reacţiunile care se impun, 
ca o necesitate vitală de consevare şi de apărare a patrimoniului naţional.” 
IGDuca / 14 mai ‚33

¤ Minorităţile

[ LD : nici minorităţile nu avea de ce să-l iubească ! Mai ales cele cu dorinţi şi acţiuni 
 „ În nenumărate rânduri am arătat simţimintele noastre prieteneşti , faţă de minorităţi.
În interesul însă al convieţuirii frăţeşti care trebuie să existe între ele şi noi , 
suntem datori să le atragem în chip hotărât atenţia că 
 nici un stat nu poate să admită ca minotrităţile lui, 
în loc să urmărească politica statului din care fac parte, 
 să urmărească scopurile politice ale altor ţări, 
şi  să execute poruncile de peste hotare , 
care vin în conflict direct cu interesele României.
Pe cât de larg este decis să fie PNL în privinţa tuturor revendicărilor minorităţilor,
 în cadrul statului român, pe atît el va şti să pună stavilă pornirilor de destrămare naţională 
învesmântate în haina înşelătoare a drpturilor acestor minorităţi.” 
[------------------------------------------------------------------]
IGDuca / 14 mai’33

¤ Revizuirea tratatelor

” Nu vreau însă să închei această cuvântare fără a vorbi despre o chestiune 
care ne preocupă pe toţi şi care este atât de scumpă şi de sfântă , 
încât intenţionat n-am voit s-o integrez în analiza situaţiunii creată de regimul actual.
  Prin natura ei însăşi , această chestiune este şi trebuie să rămână neintinată , 
pe deasupra scăderilor noastre interne şia luptelor noastre de partid.
E vorba de acţiunea care s-a întreprins în unele cercuri internaţionale pentru revizuirea 
tratatelor de pace.
Să fie bine ştiut , urbi et orbi, că întreagă conştiinţă naţională , 
indiferent de partide politice şi de luptele noastre intestine , 



va face zid pentru apărarea hotarelor patriei.     [----------------------------------------] 
 IGDuca / 14 mai '33 

Const.I.C.Brătianu / 14 mai ‚33

¤ PNL  - partid loial şefului său.

După luminoasa cuvântare a lui Duca,  i-au rămas puţine de spus.
Vorbeşte , totuşi, în semn de solidaritate. 
Destrămarea PNŢ , determină pe unii să considere că este un fenomen simptomatic 
ce se va manifesta şi la alte partide.Nu împărtăşeşte această părere.
” PNŢ avea un şef care nu era legat de partidul său ,
după cum partidul n-a avut şi nu are un program.”
D.Duca a arătat greşelile d-lui Maniu .
 În cazul acesta , şeful decapitat şi-a meritat soarta:
nici el , nici partidul nu au avut încredere unul în altul.
”Dar un partid ca al nostru , poate el cădea în aceeaşi soartă 
 ca această strânsură politicianistă ? 
”Nu. Aceasta nu se va întâmpla cu noi. 
Totuşi trebuie să afirmăm aceasta în ţară, 
pentru că ţara trece printr-o situaţie excepţional de gravă. 
Restabilirea situaţiei politice , a crizei morale, a crizei economice ,
 a dezordinii şi crizei financiare depind de prestigiul partidului naţional liberal.
Acest prestigiu este reprezentat printr-un drapel.
Drapelul nostru este şeful nostru.
Dacă nu se va şti de toţi că noi suntem soldaţi devotaţi care ne urmăm şeful, 
că nu putem admite să ni se ceară vreo schimabare în organizaţia noastră, 
că noi suntem stăpâni pe noi ; 
dacă nu se va şti aceasta , nu vom avea autoritatea morală şi nici prestigiul necesar unui 
partid mare şi puternic de guvernământ.
 Ţara trebuie să cunoască devotamentul nostru neţărmurit pentru şef. 
Trebuie să se ştie că partidul nostru este unul şi indivizibil, 
că şeful nostru este autoritatea supremă a partidului nostru ,
şi că vom merge înainte , având în cap pe d.Duca .” 
-----------------C IC Brătianu / 14 mai '33 ---------------------------------------------------

V.P.Sassu / 14 mai’33

¤ Deslegarea constituţională : Regele ! 

” Lipsit de voinţa ţării , de voinţa naţională, trăeşte numai din graţia regală.
Iată adevărul, iată punctul delicat şi nevralgic, în jurul căruia se desfîşoară tragedia situaţiei 
politice. Ce-i de făcut ? Suntem într-un impas. Cum ieşim din el ? Răspunsul e simplu : 
Întrucât când, după Constituţie, Suveranul singur are prerogativă, 
când un guvern devine un guvern de primejdie naţională, 
atunci Suveranul trebuie să facă uz de prerogativa Sa şi 
să dizolve Parlamentul care mai susţine acest regim 
pentru consideraţiunie de exploatare pe cari toţi le cunoaştem .
Da, ţara întreagă să facă un apel , plin de respect şi de demnitate ,factorului constituţional ,
ca printr-un decret regal să pună capăt primejdiei 
şi să libereze naţiunea de sub povara şi canonul regimului nefast.”
VPSassu / 

¤ Asumarea răspunderii de PNL 

¤ Tradiţia „ şefului”  la PNL



”Ca partid , însă,  noi ce facem ?  Răspunsul e şi aici foarte simplu : 
Să urmăm drumul tradiţiei trasate şi bătătorite de înaintaşii noştri , 
de această sfântă trinitate care se odihneşte la Florica.
Politica aceasta tradiţională , aplicată în circumstanţele actuale, se poate rezuma la 3 puncte : 
Acţiune viguroasă, unitate şi demnitate.
Să solidarizăm toată suflarea naţional- liberală în jurul steagului nostru, şeful nostru, 
d.Duca.     El e exponentul cel mai strălucit al partidului nostru.
El are norocul să aibă alături şi tradiţia vie şi de sânge a partidului , reprezentată prin 
d.Const.ICBrătianu , care s-a născut şi a crescut la vatra sfântă a liberalismului 
şi s-a încălzit la focul sacru al dragostei de ţară şi al mândriei de neam.
Să urmăm în dragostea lui pentru şef, exemplul frumos al d-lui Brătianu.
Să ne unim în jurul şefului nostru , să-l ajutăm şi să-l întărim , să-l înălţăm ca pe un 
stindard şi , cu acest stindard, să mergem la luptă.
Aceasta a fost şi este tradiţia noastră. De aceea, 80 de ani, n-am avut decât 4 şefi 
care au stat până la sfârşitul vieţii lor , la postul de conducere.  Am fost scutiţi de ceea ce a 
măcinat partidul conservator, şi ceea ce roade astîzi alte partide : criza de şefie.”
VPSassu / 

¤ Tradiţia regalistă, a PNL 

” Demnitate ? Nu se pot recolta succese fără demnitate.
Demnitate şi faţă de factorul constituţional de jos [ naţiunea  ] , 
şi faţă de factorul constituţional de sus, faţă de Suveran, 
pe care nu-l mistificăm şi pe care nu-l şantajăm.
Suntem democraţi, dar regalişti.
Noi apărăm deopotrivă şi libertatea poporului  şi strălucirea Coroanei.
Numai pe acordul acestor doi factori putem sluji ţara.
Să nu-i cerşim puterea , ca să întărim  - cum fac alţii  - un partid nevolnic.
Să revendicăm puterea ca printr-un partid tare să slujim Coroana şi Naţiunea.” 

I.Nistor / 

¤ Bucovina solidară

Sub regimul actual , siguranţa publică este ameninţată , cu toată starea de asediu.
Manifestaţiunile anarhice se întind tot mai mult, iar în Bucovina această acţiune 
se face chiar sub patronajul elementelor naţional-ţărăniste.
Împotrivaa uneltirilor de de distrugere a ţării, PNL protestează cu toată energia şi socoteşte 
vinovat de starea de asediu pe actualii guvernanţi.
Cu aceeaşi energie trebuie protestat împotriva acţiunii revizioniste , 
iar celor ce cer pământ şi apă românească să le aplicăm 
tratamentul folosit de atenieni faţă de persani „ 

Al.Lapedatu / 

¤ Ardealul solidar 

Adeziunea tuturor organizaţiilor din Ardeal faţă de tactica urmată de partid, 
şi deplinul devotament faţă de şef.Asigurări de deplină credinţă şi statornicie , 
convingerea unanimă că ţara nu poate fi salvată decât de PNL .

dr.C.Angelescu / 14 mai ‚33

¤ Vechiul Regat solidar ! 

” [....] Noi stăm strânşi uniţi în jurul şefului nostru , pe care-l asigurăm de tot devotamentul şi 
încrederea noastră, neclintită .Şi acest lucru cu toate jerfele şi cu tot sufletul.d.Duca, 
prin strălucitele sale calităţi , este omul pe care grelele vremuri de astăzi



 îl solicită la conducerea ţării” 

Aurelian Bentoiu / 

¤ Geneeraţia tânără solidară ! 

În numele generaţiei tinere, solidaritate deplină cu şeful şi disciplina partidului .

NNSăveanu / 

¤ Puterea pentru PNL ! 

Revendicăm puterea nu pentru noi, ci pentru ţară , ca să îndreptăm dezastrul.
Numai aşa ne vom îndeplini datoria faţă de ţară şi faţă de Coroană.

IGDuca / 

¤ Cuvânt final 

”Ţin să vă mulţumesc călduros pentru cuvintele rostite de dvs.
Şi pentru că fiecare dintre dvs aţi ţinut să subliniaţi solidaritatea dintre partid şi şef, 
ţin să fac următoarea declaraţie : Cu sprijinul dvs., al partidului, sunt convins că voi purta cu 
demnitate drapelul glorios ce mi-a fost încredinţat.Vă mulţumesc încăodată şi nu vă mai spun 
decât un lucru : Înainte până la biruinţa finală !” .
Şed.PNL /  14 mai 1933
_________________________________________________________________

7.) Şedinţa Delegaţiei Permanente a PNL ,  5 iul.’33
Expunerea lui IGDuca( „ Universul” , an 50, nr.181, 6 iul.’33  )
----------------------------------------------------------- 

¤ Agravarea situaţiei financiare

De la întrunirile pe care partidul nostru le-a ţinut în ziua de 4 iunie în întreaga ţară 
şi  la care s-a denunţat primejdia ce o reprezintă continuarea guvernării actuale , 
situaţiunea s-a agravat foarte mult. [------------------------------------------] 

IGDuca / 5 iulie ‚33

¤ Distrugerea armăturii economice.

„ Sub un regim de fiscalitate excesivă, de vitregie legislativă şi de permanentă nesiguranţă , 
economia naţională nu poate să renască , ci dimpotrivă se luptă la fiecare pas cu greutăţi din 
ce în ce mai mari şi cu o desnădejde , din nenorocire , pe deplin întemeiată .
Şi aici era firesc să fie aşa. Nu se distruge sistematic toată armătura economică a unei ţări ,
clădită decenii dearândul cu muncă , cu jertfe, cu prevedere , şi cu pricepere ; 
nu se  agravează printr-o politică nechibzuită şi plină de contraziceri , repercusiunile fatale ale 
crizei mondiale , fără ca viaţa economică să nu fie zdruncinată până în temeliile ei.
IGDuca / 5 iulie’33

¤ Criza morală 

¤ Curentele extremiste .

„ Cât priveşte criza morală, ea este mai acută decât oricând.
Regimul tuturor concesiunilor, al tuturor ilegalităţilor şi al tuturor abuzurilor, 
continuă să sfideze morala unei ţări însetată de dreptate şi de cinste. 
Nevoia sancţiunulor răsună de la un capăt la altul al ţării.



La umbra crizei financiare , economice şi morale, în mijlocul căreia ne zbatem, 
nu e de mirare că toate curentele extremiste găsesc teren prielnic 
pentru acţiunile lor de destrămare a vieţii sociale şi de turburare a vieţii publice. 
Asemenea curente nu se pot combate decât 
printr-o politică de construcţiune şi printr-o nediscutată autoritate morală.
Regimul actual , care timp de 4 ani , n-a făcut decât operă negativă şi de distrugere, 
nu poate fi guvernul salvării şi al reconstrucţiei naţionale. 
Regimul risipei şi al ilegalităţilor nu poate avea autoritatea morală
 să stăvilească pornirile anarhice , să reântroneze pacea socială şi
 să readucă disciplina în sufletele atât de tulburate ale ţării.
IGDuca / 5 iul.’33

¤ Tăria PNL 

¤ Crezul lui Duca 

  „ Într-adevăr, numai PNL , cu rădăcinile lui în ţară, cu experienţa şi cu autoritatea lui, 
poate restabili situaţia ţării, astăzi atît de grav compromisă.
Despre programul nostru nu mai e nevoie să insistăm.
Avem, şi avem cu mândrie pretenţia că nici un alt partid politic n-a fost în măsură 
să formuleze mai precis şi mai cu deamănuntul programul şi soluţiunile cu privire la toate 
problemele şi nevoile la ordinea zilei , decât partidul liberal.
  Lucrările şi concluziunile adunărilor noastre profesionale sunt mărturia vie şi justificareaa 
temeinică a acestor afirmaţii.
Cât despre intrigile şi pretenţiile adversarilor noştri , daţi-mi voie să fiu laconic.
Intrigile lor le dispreţuiesc , iar la pretenţiile lor, surâd. 
Şi unele şi altele sunt dovada slîbiciunii lor.
În drumul lui spre marile înfăptuiri de mâine, şi în înaltele lui preocupări pentru stat şi pentru 
neam, partidul liberal nu are vremea să se oprească nici la intrigile unora, 
nici la pretenţiile altora( aplauze prelungite ) 
 „De doi ani şi jumătate de când am onoarea să conduc destinele partidului , 
m-aţi înconjurat dvs.membrii delegaţiunii permanente , precum şi întreg partidul, 
cu o încredere şi cu un devotament pentru care ţin să vă exprim încă odată
 via mea gratitudine.  ( aplauze prelungite ) 
Ştiu că mă susţineţi cu aceeaşi însufleţire în lupta pe cât de mare , pe atât de grea, 
pe care o purtăm împreună şi văd în această desăvârşită şi permanentă comunitate 
de gândire şi de simţăminte dintre dvs şi mine, cea mai sigură chezăşie a izbândei depline 
şi strălucite ce va încununa truda , sforţările şi jertfele noastre” ( aplauze entuziasmate ) 

Delegaţia Permanentă PNL / 5 iul.’33

¤ Comunicat 

După expunerea lui IGDuca şi discuţiile urmate ,
 Delegaţia Permanentă  a votat în unanimitate următoarea hotărâre: 
” Delegaţiunea permanentă , ascultând expunerile preşedintelui şi desbaterile ce au urmat 
asupra situaţiunii politice , constată că de la marile adunări judeţene de la 4 iunie , 
situaţiunea s-a agravat , punând tot mai mult în primejdie interesele vitale ale ţării.
”În consecinţă, delegaţiunea permanentă , în deplin acord cu preşedintele ei, 
hotărăşte în unanimitate că lupta începută în interesul superior al Ţării şi al Coroanei, 
trebuie să fie continuată cu toată energia până la izbânda deplină.
Şi să se dea tuturor organizaţiunilor judeţene instrucţiunile necesare în acest scop.
„D.Duca a adresat un apel către toate organizaţiile partidului 
ca să activeze cu toată puterea în timpul vacanţelor. [-------------------------] " 
Deleg.Perm.PNL / 5 iul.'33 
____________________________________________________________________



8 ) Declaraţiile lui Gh.Tătărescu, Poiana, 7  Aug’33
( "Universul " , nr.214, 8 aug.’33) 
La Poiana o mare întrunire a delegaţilor organizaţiilor naţional-liberale  din jud.Gorj.
-------------------------------------------------------------------------------------------
Tătărescu / 7 aug’ 33

¤ Spulberarea unei „legende” 

¤ IGDuca –şef al PNL 

[LD : atenţie LD ! în ajunul venirii la guvern, din diverse motive, IGDuca concentrase asupra sa 
ura , adversitatea , tuturor forţelor politice ale ţării : Carol ( pentru că... ) ;
 camarila palatului ( pentru că.....)  PNŢ ( pentru că ... ) Maniu, Vaida ( pentru că ... ) 
Garda de Fier ( pentru că ... ) , alte formaţiuni extremiste de stînga şi dreapta ( pentru că... ) 
PNL – Gh.Brătianu ( pentru că ... ) şi , iată, are adversari şi în propriul partid ( pentru că ..... ) 
La toţi, fără să am dovezi, dar cunoscîndu-i evoluţiile ulterioare şi caracterul, 
eu adaog şi pe Gh.Tătărescu de duplicitate.
Va trebui să fac o conexiune şi o analiză lucidă asupra atâtor adversităţi , să descopăr ... 
care au fost, dacă au fost,  şi greşelile  lui IGDuca .  ] 
  „ Vorbindu- vă despre această guvernare , voiesc să pun definitiv capăt 
unei legende creiată şi popularizată de adversarii noştri.
 S-a spus că venirea noastră la guvern s-ar face odată cu 
anumite schimbări în conducerea actuală a partidului , şi s-a mai adăugat , 
că unii fruntaşi ar fi pregătiţi să-şi dea consimţământul pentru asemenea schimbări.
Nu vă indignaţi , ci râdeţi ! 
 Autorii unor asemenea „ combinaţii”  nu cunosc nici partidul naţional-liberal , 
şi nici resorturile sufleteşti , cari animă pe fruntaşii noştri.Nu cunosc partidul ! 
„ Partidul naţional-liberal  nu este   o reprezentanţă de interese trecătoare ,   
o tarabă de târguială, o firmă de speculă în slujba intereselor , ambiţiilor sau a veleităţilor 
personale şi nici o armată de condotieri , în care şefii se schimbă în funcţie de prada care trebuie 
cucerită; Partidul naţional-liberal este expresia politică superioară şi permanentă 
a conştiinţei cetăţeneşti a acestui neam , organismul cel mai de seamă , 
prin care se face posibilă guvernarea ţării , prin elitele ei de muncă şi de cugetare .
„ În acest partid , alegerea şefului nu este un act de transacţie, 
ci îndeplinirea unui rit solemn , prin care se aduce la locul de cinste şi de mare răspundere 
individualitatea desemnată , prin jocul liber al selecţiunii, 
ca cea mai capabilă, reprezentând sumumul de merit şi maximul de utilitate.
„Şeful – sunt năzuinţele , aspiraţiile şi forţele de realizare ale partidului , făcute om.
În PNL , şeful e un principiu ; iar proclamarea şefului nu este actul de înregistrare ocultă 
şi ruşinoasă  , obţinut prin calcul şi aventură , ci izbucnirea sărbătorească şi tumultoasă 
a simţămintelor de recunoaştere şi de încredere , afirmată de însăşi conştiinţa partidului.
Aşa au fost ridicaţi , la locul de răspundere şi de jertfă , Ion C.Brătianu,
Dimitrie Sturdza,  Ion IC Brătianu, Vintilă Brătianu  ; 
aşa a fost proclamat şef IGDuca,  în care conştiinţa a trei generaţii a recunoscut 
pe unul din cele mai reuşite şi mai strălucite exemplare de conducător, şi care , 
prin însuşirile, puterea de muncă, prin experienţa şi pregătirea îndelungată , 
poate singur face faţă răspunderilor de şef al partidului,  azi, şi de şef al guvernului , mâine.
Aşa vor fi aleşi oricând şefii , în partidul naţional-liberal, atât timp cât va dăinui acest partid.” 
Tătărescu / 7 aug.’33 ______________________________________________
[ LD: să-i dai această declaraţie la 1938, când a consimţit ca Regele Carol 
să scoată partidele în afara legii, instaurînd dictatura personală, şi când, 
printre cei ce au susţinut formula, „ spurcându-şi viitorul „  a fost şi G.Tătărescu  ] 
 „ Dacă prin imposibil , să zicem înr-un acces de nebunie colectivă , 
conducătorii partidului ar consimţi vreodată să voiască să uite aceste mari tradiţii , 
ziua aceasta ar fi o zi istorică ,  căci ar fi ziua începutului lichidării partidului
   şi începutul agoniei sale.   



Puteţi însă să fiţi liniştiţi ; cel puţin generaţiile noastre nu vor trăi asemenea zi.
Adversarii noştri nu cunosc nici tradiţiile nici  disciplina de fier a partidului nostru,
şi nici oamenii. 
Nu ne cunosc oamenii căci nu există , o ştiţi bine, în rândurile noastre ,
bătrân care să-şi renege trecutul,  şi nici tânăr care să-şi spurce viitorul 
prin acceptarea, fie şi a unei discuţii, ce ar avea de obiect tranzacţii referitoare
 la rânduirea în conducerea partidului naţional-liberal.
Nu, duhurile fanarului, nu plutesc printre rândurile noastre.
Călcaţi deci şi striviţi aceste legende otrăvite , material infect al unei propagande ,
şi pregătiţi-vă pentru ceasul marilor răspunderi."
Tătărescu / 7 aug.’33

¤ Guvernul de mâine.

¤ Profeţie : "Ultimul guvern al democraţiei parlamentare"  .

”Azi toate drumurile sunt netezite ; iar greutăţile şi ameninţările , care sporesc în fiecare zi, 
vorbesc cu glas poruncitor.Guvernul de mâine va avea de îndeplinit o misiune istorică : 
refacerea unei ţări ruinate , ameninţată de forţele destrămării şi ale anarhiei.
 „ Guvernul de mâine va avea de îndeplinit o misiune istorică: 
refacerea unei ţări ruinate , ameninţată de forţele destrămării şi anarhiei.
[  LD : dă profeţia care urmează ,  la pierderea alegerilor din 1937 ] 
Dacă guvernul acesta nu-şi va putea îndeplini misiunea, 
dacă nu va putea readuce încrederea generală şi 
dacă nu va putea tămădui relele cari exasperează astăzi masele – 
va fi ultimul guvern al democraţiei parlamentare şi române şi , după el, 
va rămâne deschisă calea tuturor aventurilor şi tuturor rătăcirilor." 
„ În faţa unor asemenea grave eventualităţi, ţara are dreptul să creadă astăzi , 
că seria formulelor de experienţă este încheiată cu ultimul guvern Vaida Voevod,
 şi că guvernul de mâine , pe care îl voi numi de pe acum „guvernul ultimei nădejdi ” ,
nu poate fi decât un guvern naţional-liberal , prezidat de şeful nostru , I.G.Duca ,
stăpân pe toate posturile de comandă, putând astfel să realizeze în deplină libertate 
programul său de salvare „ Pentru a deschide grabnic calea unui asemenea guvern, 
vă vom chema în scurt timp la lupta  hotărâtoare.
Pregătiţi-vă armele şi pregătiţi-vă sufletele !” 
Gh.Tătărescu / 7 aug.'33 
____________________________________________________________________

9 ) Delegaţia Permanentă, şedinţă,  Programul de guvernare , 3 oct.’32
[lipsă doc.]   Vict.Iamandi - discurs(  „Curentul” , nr.2038, 4 oct.’33  ) 
--------------------------------------------------------------------

¤ „Revendicăm răspunderea guvernării .

 Revendicarea aceasta nu este un deziderat platonic, ci o supremă necesitate de stat.
 „ Avem : o formidabilă forţă politică organizată ; avem experienţă şi autoritate morală ; 
ne sprijinim pe voinţa imensei majorităţi a ţării ; avem încrederea Coroanei ;
 ne simţim în stare să facem faţă grelei situaţii a ţării; 
suntem destul de tari pentru a duce la bun sfârşit sarcina de a salva ţara ;
 putem limpezi şi simplifica politica internă a ţării ; 
 vom urmări fără cruţare stîrpirea extremismului      de dreapta sau de stânga    - 
adevărată otravă a poporului ;suntem ultima rezervă a democraţiei şi a libertăţii .” 

Iamandi / 4 oct.’33

¤ Atăcarea regimului democrat.



¤ Atăcarea PNL 

  În ultima vreme , sub influenţa experienţelor din alte ţări, !?!?]  pe care nu e timpul şi locul 
să le judecăm valorile, s-a întreprins o acerbă campanie împotriva partidelor organizate ,
 încercându-se discreditarea lor . 
S-a ajuns astfel la atacul direct împotriva organizaţiei democratice a Statului actual 
preconizându-se în forme confuze şi contradictorii , 
doctrine şi programe cu aşa- zise tendinţe inovatorii , care, în fond, 
nu sunt decât ascunzişuri ale unor ambiţii prin nimic întemeiate sau erezii ideologice
   cu vădite consecinţe dizolvante.”   
Prin aceste atacuri a fost vizat , cu precădere , PNL 
Iamandi / 4 oct.’33

¤ Liberalismul

”Liberalismul de astăzi , înfăţişând o îndelungată evoluţie politică,
 a părăsit  de multă vreme tiparele rigide ale trecutului , 
adaptându-se împrejurărilor mereu schimbate ale vieţii sociale.
Ideia liberală ca atare au fost neâncetat în funcţiune,  iar forţa ei dinamică   s-a manifestat ,   
întotdeauna , în cadrul larg al dezvoltării tuturor instituţiilor democratice.
”Liberalismul actual  - pornind de la respectarea integrală a principiului libertăţii politice şi 
spirituale  - îşi întinde acţiunea sa cu aceeaşi eficacitate şi în domeniul vieţii economice şi 
sociale , urmărind înfăptuirea tuturor dezideratelor legitime ale colectivităţii.” 

¤ „Prin noi înşine!” 

Prin aplicarea înţeleaptă a acelui principiu regenerator 
sintetizat în formula „ Prin noi înşine” vom reânvia posibilitatea de producţie ale ţării ,
revenind la tradiţiile salvatoare ale PNL.

¤ Generaţia tânără din PNL 

Este generaţia de cca 40 de ani. „Ne-am făcut ucenicia prin muncă ; 
ne-am dovedit devotamentul prin acţiuni neşovăitoare ; 
ne-am pregătit cu răbdare , în tăcere, însuşindu-ne de la înaintaşi experienţa ,
 iar din cultură esenţialul , pentru a fi la înălţimea vremurilor noi. Ultimii 15 ani ne-am călit. 
Prin noi, PNL şi-a creat o temeinică legătură cu prezentul şi viitorul .
Va fi solidară cu dl.Duca."     Iamandi / 4 oct.’33
_______________________________________________________________

------------------------------------------

Guvern IGDuca , 14 nov.'33 

-------------------------------------------

10.) Iuliu Maniu,  Întrunirea electorală PNŢ, organiz.Bucureşti, sala Tomis, 18 
dec.'33 
( "Dimineaţa" , an 29, nr.9.691 , 19 dec.'33  ) 
Iuliu Maniu / 18 dec.'33 , 

¤ Liberalismul 

[ LD : antiliberalismul lui Maniu a izvorât din … ura lui faţă de PNL.
  Iată-l pe  Maniu,  cu adevărat , un precursor al doctinei  creştin-democrate 
 despre care , însă,  vorbeşte în termeni vagi şi face poezie ! ] 
 " Astăzi epoca liberalismului s-a isprăvit. 



Astăzi principuiul liberalismului este un monument al istoriei ,
o piatră kilometrică în drumul de evoluţie al gândirii politice a omenirii.
Astăzi stau la baza gândirii societăţii : 
justiţa socială, ocrotirea celor mai slabi, posibilitatea celor mai tari 
să-şi folosească tăria spre binele comunităţii , nu spre oprimarea celor mai slabi .
Şi de aceea, însăşi ideea de a susţine o politică liberală este un anacronism.
Este adevărat că PNL , sub presiunea împrejurărilor , şi-a pus puţină apă în vinul său liberal, 
 dar tot vin liberal a rămas
Or , nouă nu ne trebuie apă învăluită, nouă ne trebuie aer curat de munte, 
şi apă curată din izvorul cristalin al munţilor şi văilor noastre   ,  
 care răsună de ideile curate cari conduc astăzi lumea  [ !?! ] 
 şi pentru care poporul românesc este atât de accesibil " 
Iuliu Maniu / 18dec.'33 
-----------------------------------------

11.) Constantin (Dinu ) Brătianu, şef al PNL ; Gh.Tătărăscu - şef de guvern ,  5 
ian.'34 
//  Întrevederi Tătărăscu - Brătianu - colaboratorii //   Vezi pe larg la   fişier PNL VI  
// şed. Deleg.Permanente // şed. Comit.Executiv // 
Cuvântări : dr.C.Angelescu , Gh.Tătărăscu, Alex.Lapedatu, Ion Nistor ;  C.Brătianu .
( "Adevărul " , an 48, nr. 15.341, 6 ian.'34 + foto Brătianu , Tătărăscu 
---------------------------------------------

"Facla" , an XIII, nr.884, 6 ian.'34  ) 

¤ Şedinţa Comitetului Executiv 

Ora 17 .Se ţine la sediul PNL ; prezidată de dr.C.Angelescu  . 
Gh.Tătărăscu     / 5 ian.'34 
[ LD : cuvântarea ascultată de întreaga asistenţă,  în picioare ; Omagiu lui IGDuca .
  Oamenii aceştia , aveau un cult al memoriei, erau încă romatici, nu le era frică de cuvintele
"mari"  ! Tătărăscu -care fusese mâna dreaptă a lui Duca -  este încă sub "tutela" acestuia !  ] 
"În clipa aceasta solemnă , stăpânită de duhul morţii,
 în clipa aceasta de tragică răscruce a destinelor, când se deschid, deopotrivă , în faţa noastră, 
căile destrămării şi căile mântuirii, în clipa aceasta de vâltoare socială, 
când avem de ales între nebunia dezastrului şi între bărbăteasca hotărâre de a domina 
evenimentele şi de a scăpa ţara, memoria martirului Ion Duca se ridică pentru noi poruncitoare 
, ca un avertisment de foc, ca o chemare în vremuri aspre, ca imbold la datorie,
 ca un ordin solemn de a continua ceea ce visase şi de a desăvârşi ceea ce începuse.
" I-a fost dat partidului liberal , care la toate răspântiile istorice a ştiut să-şi îndeplinească 
istorica misiune, de salvare a ţării, să aducă de data aceasta , însăşi viaţa marelui conducător 
, jertfa nevinovată pe altarul intereselor naţionale. Jertfă simbolică, jertfă solemnă , 
care aşază pe acel sacrificat în galeria martirilor de neam , alături de toţi cei care de-a lungul 
veacurilor de sângerare românească , în vremuri voevodale  sau de revoluţie naţională , 
au cunoscut , pentru credinţa în neamul şi credinţa lor, uneltirea perfidă a asasinatului, 
otrava comploturilor sau tortura roţilor de martiriu.
"De dincolo de mormântul său, Ion Duca ne priveşte . 
Spiritul său tutelar priveşte peste capetele noastre , pentru a ne conduce şi a ne îmbărbăta.
Executori testamentari ai gândurilor şi idealurilor sale politice , 
avem datoria faţă de memoria lui, şi răspunderea faţă de ţară, care l-a aclamat ieri şi-l plânge azi, 
să îndeplinim slovă cu slovă , programul care alcătuia profesiunea lui de credinţă , 
şi să ţinem trează în conştiinţa publică , setoasă de o nouă morală, 
amintirea simbolică a celui mai modest om politic, fiindcă dincolo de programul scris al 
gândurilor sale, Ion Duca, prin întreaga sa viaţă de mucenic devotat binelui obştesc , 
era el însuşi programul viu al necesităţilor şi al chemărilorde astăzi.



"Azi ridicăm acest steag din mâinile lui îngheţate , acest steag sanctificat de sângele lui 
nevinovat , steagul acesta care prin sfintele lui pete roşii , fixează caracterul eroic al guvernării 
de astăzi. Ridicăm acest steag al lozincilor mântuitoare ,  simţind cum în cutele lui 
flutură duhul mântuitor al conducătorilor de ieri, care ne porunceşte de a fi demni de jertfa lui .
Jurăm ! vom fi ! " 
Dr.C.Angelescu / 5 ian.'34 
"Comitetul Central al partidului se întruneşte astăzi pentru prima oară după moartea tragică 
a şefului nostru Ion G Duca.  Partidul naţional liberal şi ţara întreagă sunt adânc îndureraţi de 
dispariţia acestui mare român , acestui mare patriot , către care se îndreptau speranţele tuturor.
Sutele de mii de oameni care însoţeau cosciugul la locaşul de veci , tristeţea şi lacrimile mulţimii, 
indicau sufletul acestei mulţimi şi durerea ce simţea în urma morţii neaşteptate a lui Ion Duca.
Partidul naţional liberal va plânge în veci pe acela care a fost , nu numai un mare talent, 
dar şi unul din cei mai mari oameni de stat ai României de astăzi. 
Va plânge pe omul care nu a avut alt ţel în viaţă, altă dorinţă , 
decât de a-şi servi ţara şi neamul.
Moartea a răpit pe şeful nostru Duca; trebuie să-l înlocuim.
Delegaţia permanentă a partidului s-a întrunit şi , în unanimitate , a desemnat ca succesor al 
lui Ion Duca , pe Dinu Brătianu . ( aplauze prelungite ) 
 Astăzi această îngrijorare a dispărut ( aplauze , ovaţii ) 
Partidul care a fost întotdeauna unit, şi a putut astfel să-şi îndeplinească marile înfăptuiri din 
trecut, formează astăzi un bloc unitar pentru serviciul ţării şi al Coroanei , 
în îndeplinirea înaltei sale meniri . ( ovaţii, aplauze prelungite, mai multe minute ) 
Delegaţia permanetă vă propune deci , prin glasul meu, ca şef al partidului,
pe d.Dinu Brătianu , care este nu numai omul cu mare prestigiu , suflet curat , omul de 
cuvânt , dar şi un simbol al partidului nostru . ( ovaţii, aplauze prelungite, mai multe minute )
Urmaş al marilor bărbaţi de stat cari au întemeiat şi condus cu atâta strălucire partidul nostru 
, d-sa  - suntem convinşi  - va pune, ca şi predecesorii săi, toată munca, toată energia, tot 
patriotismul şi tot sufletul , în serviciul Ţării  şi al Coroanei.  ( ovaţii, aplauze prelungite) 
Înainte de a ne separa , să strigăm cu toţii: Să trăiască Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, 
pe care, în numele partidului, îl asigurăm de toată dragostea şi nestrămutatul nostru 
devotament "( ovaţii, aplauze prelungite, mai multe minute )[----------------------------] 
Gh.Tătărăscu / 5 febr.'34  - declaraţie  - 
  "Astăzi, când după greaua şi ireparabila încercare suferită de partid , alegem ca şef , 
într-un sentiment de puternică şi unanimă solidaritate , pe d.Dinu Brătianu , 
şi o facem cu adâncă şi nezdruncinată încredere , în vremurile acestea de anarhie a 
conştiinţelor şi de desfrânare morală, aşezăm în fruntea partidului , ca un simbol al redresării 
necesare , o mare figură etică.( ovaţii, aplauze prelungite, mai multe minute )
D.Dinu Brătianu reprezintă o lozincă de raliere , el este cheagul solidarităţii morale din partid, 
el este şeful tutelar care s-a impus prin forţa lui morală, el reprezintă dezinteresarea în viaţa 
publică , el înfăţişează patrimoniul contribuţiilor istorice aduse în serviciul comandat al naţiei ; 
el aduce prin sufletul său , generozitatea tinereţei, iar prin vârsta sa , înţelepciunea vieţii 
încercate ; el strânge în jurul steagului comun , generaţiile vechilor luptători care îl cunosc, 
şi generaţiile noi care îl respectă. ( ovaţii, aplauze prelungite, mai multe minute )
Fie ca partidul, sub conducerea lui, care înfăţişează , pentru conştiinţa publică, 
 voinţa fermă a rederesării morale şi îngrijorările româneşti 
ale unei familii de ctitori de ţară,     să-şi desăvârşească opera de rodnică înfăptuire ,
 de linişte obştească şi de propăşire naţională " [-------------------------------------] 
Dinu Brătianu / 5febr.'34
" Emoţia care mă cuprinde , când mă ridicaţi la acest loc, mă va împiedica să spun 
ce aş voi să vorbesc. Clipele tragice petrecute zilele trecute nu le voi mai descrie.
Pentru prietenul de care  ne-am despărţit nu am de spus decât atât : am pierdut un frate .
"La vârsta mea înaintată , oamenii se uită mai mult în trecut decât în viitor.
Daţi-mi voie să arunc şi eu o privire asupra trecutului meu.
Din copilărie am fost crescut într-o atmosferă politică, aşa că pot spune că
 mentalitatea noastră s-a format de tatăl meu şi de tovarăşii lui de luptă.



Mai târziu, după moartea tatălui meu, am intrat în şcoala politică a lui Dimitrie Sturdza , 
adevărată şcoală de oameni de stat , de la care , împreună cu fraţii mei , 
am primit cultura politică. Doi din fraţii mei  au mers înainte. Eu am rămas la urmă.
Şi era şi firesc . Cel mai mare [Ionel ] s-a impus prin înalta lui inteligenţă şi talent ; 
celălalt [ Vintilă ] prin neântrecuta lui putere de muncă.
Care a fost rolul meu în trecut ? 
Cât a trăit , Dimitrie Sturdza s-a servit şi de mine şi de alţii din tineretul liberal.
După moartea lui , comunitatea de sentimente şi complecta încredere în fraţii mei , 
m-au făcut să mă abţin de la partea de conducere a partidului. 
Am fost însă întotdeauna , soldat devotat al acestui partid şi am luptat în primele rânduri , 
în cele mai grele împrejurări , ca simplu soldat , împlinindu-mi un rol modest ,
 pe care l-am continuat  conform unei lozinci a tatălui meu : 
< Nu vă vârâţi înainte, fiţi modeşti şi faceţi-vă datoria!  > 
Ceea ce am primit ca moştenire de la tatăl meu a fost acea dragoste adâncă 
pentru partidul pe care-l formasem. Vedeţi deci că ideea de partid intrase în mintea noastră
încă din fragedă copilărie . De aceea, după moartea fratelui meu Vintilă [ 1930 ] ,
când amicul meu Duca a făcut apel la mine cerându-mi sprijinul , 
am fost lângă el şi lângă partid. Dvs. vă aduceţi aminte că în cuvântările mele am căutat 
să dau tuturor încredere în puterea , viitorul şi forţa de realizare a partidului nostru.
Vă aduceţi aminte cum într-o şedinţă am rezumat atributele partidului naţional liberal :
în cele trei puncte : cinste , hotărâre şi demnitate ." 

Dinu Brătianu /

¤ Partidul. Şeful de partid .

 " Vă voi spune  că niciodată n-am avut dorinţa de onoruri şi de a ocupa sarcini publice.
Îmi făcusem un mod de a trăi al meu .
" Au venit însă momentele tragice când Duca a fost răpus.
Şi atunci mi s-a părut că văd o dezorientare în partid ; 
pentrucă m-au întrebat mulţi dacă am de gând să rămân în rezerva anterioară.
Am crezut că datoria mea este de a mă aşeza la conducerea partidului .
Toţi ochii , toate gândurile din ţară şi străinătate , sunt aţintite asupra partidului nostru.
Toţi prietenii şi adversarii văd în PNL singurul instrument al organizării morale şi materiale.
Avem o operă mare de realizat , la care sunt chemaţi să lucreze toţi, tineri şi bătrâni.
M-am întrebat deseori ce trebuie să fie un şef de partid.
Un şef trebuie să aibă încrederea în spiritul de sacrificiu şi abnegaţie al membrilor lui .
El trebuie să fie în fruntea lor şi să le fie un exemplu .
El trebuie să fie punctul de reazem , pivotul acţiunilor partidului  ;
să ştie membrii lui unde îi duce şi să aibă încredere că îi duce pe o cale sănătoasă .
Apoi ,     cuvântul lui trebuie să fie cuvânt,  să aibă spirit de nepărtinire , 
şi să nu facă diferenţă decât după merite şi valori, să aibă toate calităţile de dezinteresare
 şi de cinste a celui care ne-a  părăsit ieri .[Duca ! ] În sfârşit, 
să pună interesele patriei pe deasupra acelora de partid , armonizându-le împreună.
Vedeţi , deci, ce sarcină grea apasă pe umerii mei.
Mă întreb : voi putea face acestor îndatoriri ? 
Am luat totuşi  această sarcină pe care nu o voi putea duce la bun sfârşit 
decât cu ajutorul şi devotamentul dvs. 
Dacă n-aş avea această încredere, chiar azi mi-aş depune mandatul pe care mi l-aţi 
încredinţat.Cu toţii avem o operă mare de înfăptuit .
Unii sunt la cârma statului ca să realizeze programul pe care ni l-a lăsat Duca.
Ştiu cât de grea este această muncă, dar noi trebuie să dăm guvernului tot concursul 
ca să înfăptuiască această operă.  Să-l ajutăm. 
----------------------
C.ICBrătianu - al V-lea dintre Brătieni … , 5 ian.'34 



("Parlamentul românesc" , an V, nr. 131, 18 ian.'34, p. 4-6  ) 
Este al V-lea , din acest neam ales, care ia imensa răspundere 
a conducerii celui mai puternic organism politic românesc.
1) Ion Brătianu - bătrânul - a fost creatorul. El a creat şi a organizat în exponenţă burghezia 
română. El a ridicat , în faţa forţei conservatoare , organizaţii cu rădăcini adânci în toate straturile 
poporului.Că aceste rădăcini sunt mai adânci în burghezie, este incontestabil.
Decenii , I.Brătianu a fost stăpânul de necontestat al PNL  Opera sa a fost imensă.
2 ) Dumitru Brătianu ( fratele ) , care a luptat o vreme împotriva fratelui, a revenit în partid , 
devenind şef .
3.) Ionel Brătianu ( fiul lui Ion ) : a fost creatorul României de azi. 
Dispariţia lui a fost începutul haosului de azi .
4 ) Vintilă Brătianu ( fratele lui Ionel ) , nu avea nici remarcabila abilitate a fratelui său, 
nici acea neîntrecută cunoaştere de oameni , nici simţul realităţilor.
El a avut însă o mare calitate , pentru care naţia ar trebui să-I fie recunoscătoare : 
a înţeles enorma importanţă a independenţei noastre economice , s-a sacrificat chiar pentru 
acest ideal. Lupta lui pe acest teren a avut caracter de tragedie .
 A avut de înfruntat forţe imense , ale căror intrerese materiale stăteau în calea eliberării noastre 
economice . Fără sacrificiile şi lupta acestui om, astăzi am fi fost total la discreţia intereselor 
străine. Şi-a sacrificat o viaţă întreagă pentru ca românii să fie stăpâni pe ţara lor.
În mare parte, a reuşit.  A murit pe coasta înzăpezită a Mihăeştilor, cu pumnii încleştţi de 
pământul gliei sale  .A murit hulit şi neânţeles , împroşcat cu toată ura nimicniciilor ,
 iar acum regretele sunt unanime .
5.CICBrătianu (fratele lui Ionel şi Vintilă ) , vine la conducerea PNL în împrejurări deosebit de 
grele. El a stat, până acum, deoparte de luptele politice. Până ieri, nici ministru nu a fost 
Acum , C.Brătianu a vrut să fie şeful PNL.Conştient de pericolele ce ameninţa existenţa 
partidului, s-a impus, sfărâmând toate obstacolelel ce-i stăteau în cale .
L-au impins  , la aceasta, demnitatea şi solidaritatea partidului, trezit la realitate.
Are un imens rol de îndeplinit.
Dinastia Brătienilor / 5 ian.'34 
_______________________________________________________________

------------------------------

Guvern Tătărăscu -Legislatura I .Sesiunea ordinară. 1 febr. - 28 apr.'34 

------------------------------

¤ Mesajul Regal , 1 febr.'34     Vezi la fişier Guvern Tătărăscu 

¤ Răspunsul la Mesaj , 

------------------------------------------------------

12.a) Oct.Goga ,  discurs la mesaj ,   24 febr.'34 
(DAD, MO 11, şed. din 24 febr.'34, p. 422- 425 ) 
[  LD : foarte inrteresant discurs ! Cu o primă parte în care predomnă ironia şi stilul 
opoziţionistului   "de serviciu" - care a şi fost aprobat de toată opoziţia !  - 
 apoi, un atac de substanţă la adresa democraţiei , a principiilor sale sacrosante, 
a  instituţiilor sale, într-un cuvânt la negarea regimului politic în care evoluase România
după Unire , culminând cu diagnosticul demonstraţiei : România prerevoluţionară .
 Discursul marchează , fără echivoc, convertirea lui Goga 
la o doctrină autoritaristă, antidemocratică, naţionalistă, xenofobă , 
având ca stindard deloc original,  deviza  : "România , Românilor !   "  ] 
[----------------------------------------------------------------] 
Goga / 24 febr.'34 



¤ Diminuarea autorităţii de stat 

" Stăm pe un vulcan al cărui clocot , din adâncime, urechile pricepute îl desluşesc deabinelea. 
Ce ar putea să-i stăvilească , să-i comprime tendinţa eruptivă ? 
Desigur că autoritatea ideii noastre de stat , respectul pe care îl inspiră 
însăşi temeliile aşezării acestei ţări .
 Nenorocirea însă vrea ca tocmai această autoritate să fie pulverizată şi căzută în noroi , 
lucru ştiut şi simţit de toată lumea la noi. Iată deci cadrul întunecat în care ne mişcăm : 
o puternică zguduire sufletească , lipsită de punctul fix pe care să ne rezemăm 
în pragul zilei de mâine . 
 În astfel de împrejurări, sinceritatea şi îndrăzneala în fixarea adevărului , 
devin atribuţie de căpetenie ale unui cuget patriotic , care vrea înlăturarea răului.
Învestiţi cu aceste însuşiri , noi ne vom coborâ la origina situaţiei deplorabile de astăzi, 
accectuând , în câteva cuvinte ,  concepţiunea profund greşită   ,   
cu care s-a inaugurat şi în care a persistat viaţa noastră de stat de la Unire încoace.
Cincisprezece ani sunt deajuns ca să constituie o experienţă 
şi să ne dea oo persepctivă de apreciere. " 
Goga / 24 febr.'34 

¤ Prematura acordare a votului universal 

¤ Democraţia viciată 

 [  LD : atenţie ! fără prejudecăţi, fără ipocrizii şi complexe, va trebui să-ţi spui părerea
în această chestiune. Între timp ai experienţa de aproape 50 de ani de dictatură comunistă ,
tot sub " vot universal" , şi , mai elocvent, ai experienţa de după 1989 , a acestui vot.
De ce trebuie să sărim în sus , să considerăm neapărat "reacţionar"  ,
luciditatea unor oameni privind acest "vot universal" ? 
" Egalitatea" şi "votul universal " …  utopie ?  demagogie ?] 
  "  În adevăr, din primele zile de după război, demobilizarea militară a echivalat la noi 
cu desarmarea morală a neamului . Încetând regimul de severitate în conducerea şi 
adminisrarea ţării de pe vremea ostilităţilor, am trecut deadreptul la svârcolirile votului 
universal , în  întâia etapă . Vor fi fost exagerări şi nedreptăţi adeseori
 în stăpânirea quasi -dictatorială a primlelor luni post -belice ; 
dar ideea naţională s-a păstrat neştirbită , ca o zestre a tranşeelor , 
iar principiul autorităţii s-a afirmat la tot pasul.
 "Aşa zisa democraţie, însă, instalata la baza noului stat , 
ne-a prăvălit într-o dislocare haotică.
Votul universal, în forma lui actuală, exercitat de o populaţiune fără pregătire , 
a devenit un obstacol pentru dezvoltarea şi întărirea ţării ; ( exclamări la PNL şi PNŢ ) 
concepţiunea naţională a fost înlocuită cu preocupările sociale şi cu lupta de clasă 
spiritul public , năvălit de revendicări pur materiale , a pierdut din vedere însuşi scopul  în
care s-a dus lupta noastră de veacuri ; demagogia, din ce în ce mai trivială , gonind de pe 
arena vieţii publice , elita intelectuală , prin concesiile ei interesate , a anarhizat massele , 
pentru a căror înfrânare , fiecare guvern s-a folosit de cele două atribute constante ale 
democratismului începător : corupţia şi teroarea.
Figurile de mâna a doua , care au ajuns la rol de conducere , din acest laborator otrăvit, cu 
nepriceperea şi rapacitatea lor, au pus în circulaţie planuri şi formule 
pornite să dărâme orice impuls de ordine din instinctul mulţimii . " 
¤ Parlamentarism - caricatural
Parlamentarismul , născut din fără de legi şi practicat prin incompetenţă , 
a devenit o caricatură lămuritoare şi costisitoare , o maşină de legi grăbite ; 
unele fără consistenţă şi fără efect, slăbind respectul cetăţenilor pentru ideea de legalitate ; 
altele, prin demagogia lor, direct păgubitoare oricărei consolidări ." 
[-----------------------------------------------] 
Goga   /  24 nov.'34 



¤  Liberalismul 

¤  PNL , Guvernul 

[ LD : neobosit  şi  şantajând ,chiar şi după asasinarea lui Duca,  poziţia PNL la Restauraţie, 
Goga atacă cele două mari partide democratice ,  din unghiul noii profesiuni de credinţă .
 Pentru aceasta nu-şi pierde timpul cu vreo analiză doctrinară , ci , pur şi simplu , 
speculează  ştiri gazetăreşti, culise, pentru a înteţine zâzania dintre cele două partide 
…Din păcate , Madgearu a căzut în capcană …] 
"Partidul liberal , ajuns la putere , după manevre în care abilitatea de culise s-a combinat 
într-un mod savant cu atacul frontal - lucru despre care e preferabil să tacă cronica- 
se găseşte astăzi într-o situaţie cu totul particulară , în mijlocul actualei vâltori politice.
Lăsând la o parte raporturile sufleteşti cu Coroana , care rămân nedesluşite şi neânţelese, 
pentru orice gândire echilibrată, fiindcă istoria nu se poate reface , 
oricâtă uitare s-ar aşterne peste trecut , cu o bunăvoinţă de ambele părţi , 
lăsând la o parte , deci , pentru moment, imponderabilele morale, care , 
în vremurile noastre , trag mult în cumpănă , plasându-ne în domeniul pur politic, 
 Partidul Liberal nu-l vedem în posibilitatea de a stăpâni evenimentele. 
Partidul Liberal este doar autorul dărăpănării de astăzi, ştiut fiind că cea mai mare parte
 din osatura organizării noastre de stat   ,   care a dat greş , s-a înjghebat sub îndrumările lui .
Mai mult, se poate afirma , cu drept cuvânt, că ideologia liberală a dominat cei 15 ani 
după Unire ,  Partidul Naţional -Ţărănesc nefăcând decât să copieze 
un încercat sistem de exploatare . Vom avea ocazia , în cursul dezbaterilor din Parlament, 
să lămurim, cu unele amănunte, această teză , 
a similitudinii de concepţie între cele două tabere politice , care , 
prin intenţiilor lor rotative , manifestate de curând, şi-au recunoscut în mod public, 
o intimă înrudire organică. "[------după polemica cu Madgearu ------------------] 
Doctrina liberală, însă , lichidată pretutindeni pe glob, prin nota ei anarho- liberală, 
nu rezistă unui examen serios , în contact cu exigenţele prezentului. 
Ca să-i putem cântări sinceritatea, e destul să ne gândim 
la alegerile din care s-au zămislit şi la silnicia prin care se menţin.
 De o parte , urne mincinoase, de altă parte , starea de asediu.[---------------------] 
Cele două corective sunt suficiente ca să ilustreze 
postura hibridă  a democraţiei româneşti.
Lipsită de o justificare etică, această mixtură hibridă 
cu faţade de occident avansat şi cu conţinut de năravuri politice asiatice , 
nu poate constitui o platformă pentru întinerirea şi purificarea vieţii noastre .
La toate acestea, se adaugă şi actuala eclipsă a valorilor personale , 
în ciudata compoziţie a P.L. care, după pierderea lui IGDuca , 
s-a resemnat pentru   regimul de conducere bicefală ,   
detestat de el în cursul anilor, cu mult prisos de ironii şi diatribe.
În astfel de condiţii, guvernul prezidat , din mila lui Dumnezeu , de către tânărul domn 
G.Tătărăscu ,prelungeşte incertitudinea în care ne găsim şi continuă seria încercărilor 
haotice , acumulând noi decepţii , pe un fond de unanimă protestare , 
într-o vreme când lumea noastră refuză incapacitatea căptuşită cu vorbe 
şi cere o radicală schimbare de regim." 
O.Goga / 24 febr.'34 
______________________________________________________________________

12.b) Gh.Brătianu ( PNL-2 ) , discurs la mesaj, 24 febr.'34 
( DAD, MO 11, şed. din 24 febr.'34, p. 425- 428 ) 
---------------------------------------------------------------------------
Gh.Brătianu / 24 febr.'34 

¤ Guvern liberal ?! 



[  L D:  Gh.Brătianu  înfăţişează fizionomia  ideala a unui guvern liberal.
  Poate fi expusă în ghilimele la orice capitol de doctrină liberală, 
  ca o chintezenţă a valorilor liberalismului :  libertate , democraţie, 
constituţionalism,parlamentarism ,  legalitate , ordine morală. 
Faptul că , din figurile româneşti ale  liberalismului , el invocă doar pe cei din familia Brătianu ,  pe 
Ion şi Vintilă Brătianu  - tatăl şi fratele mare -
( spre deosebire de Dinu care vorbea şi de Sturdza şi a admis excelenţa lui Duca ) 
poartă pecetea "complexului" fratelui bastard care , 
pornit în dizidenţă pe tema Restauraţiei  -  cu speranţa că Regele , 
pentru care a făcut ruptura , va vedea în el pe liberalul demn de guvernare - 
se vedea înşelat în aşteptările lui. 
Altfel, însă, credinţa sa liberală este fără cusur, 
singura nedreptate , făcând-o fraţilor lui. 
Ştiu că această opinie poate fi vulnerabilă ,ca venind de la un "istoric" dar… 
cum eu nu ţin să fiu atât de ortodoxă, voi risca această abordare . 
Lecuit de "carlism" , trecând treptat chiar în tabere anticarliste, 
lui Gh.Brătianu îi va trebui  încă 5 ani de tribulaţii politice laterale , 
până să revină în familie !  Cum aşi putea aborda altfel chestiunea ? 
 "  Ea  [ tragedia de la Sinaia  ] ridică , în toată întinderea şi în toată gravitatea ei ,
 problema respectării libertăţilor constituţionale şi a principiilor 
pe care trebuie să le reprezinte prin concepţia , ca şi prin acţiunea sa , 
orice guvern, dar mai ales un guvern al partidului liberal.
Strămoşii noştri ne-au deprins cu gândul că un guvern  liberal 
este un guvern cu prestigiu şi autoritate desăvârşită , cu mână liberă [?!?  ] în conducerea 
statului,  fără ipoteca nici unei ştirbiri şi nici unei transacţiuni ." 
 (aplauze la PNL-georgist )
Un guvern cu depline puteri , pentru a avea şi deplină răspundere 
şi a menţine astfel la adăpost de orice zguduiri , rolul normal al factorilor 
care alcătuiesc  structura permanentă a vieţii noastre constituţionale. 
Un guvern care,  prin propriile sale forţe politice şi morale ,
 să poată cârmui fără siluiri , rezolvând problemele şi îndrumând curentele de opinie,
în cadrul vieţii democratice şi parlamentare , 
de care noţiunea liberalismului nu trebuie despărţită , 
un astfel de guvern  nu se poate sprijini ca formulă şi practică de guvernământ, 
pe un sistem de   represiune , de teroare şi de delaţiune  ,   
suprimând libertăţile individuale   ,stânjenind în afară de incinta Parlamentului   
orice viaţă politică normală .
Un guvern liberal , prin însăşi constituirea sa , 
trebuie să cuprindă în sânul său forţele politice reale ale partidului  , 
pentru că un guvern liberal nu trebuie să întărească , printr-un nou exemplu, 
 teoria pe atât de greşită , pe cât de tendenţioasă , 
a incapacităţii regimului parlamentar ,
ce se înfiripează tot mai mult ca o concluzie a ultimelor guvernări de partid .
Nu este adevărat că a dat greş un regim întemeiat pe Constituţie şi Parlament , 
atâta vreme cât aceste instituţii nu au fost şi nu sunt lăsate 
să-şi exercite , prin reprezentanţii şi conducătorii lor, 
întreaga lor răspundere şi întrega lor acţiune . ( aplauze PNL-georgist ) 
Nu este deajuns să amintim de Constituţie numai cu prilejul solemnităţilor ,
iar ideea de ordine , nu poate fi o acoperire a abuzului.
Ordinea se sprijină pe lege.  Tirania pregăteşte anarhia.
Noi înţelegem respectul legii de sus în jos, ca şi de jos în sus ! 
 ( apaluze la PNL-georgist ) 
Noi n-am conceput o guvernare liberală altfel, 
decât ar fi însemnat ea astăzi, pentru Ion şi Vintilă Brătianu 
( apaluze la PNL-georgist ) , iar dacă ţara a voit o guvernare liberală ,



pe aceasta a voit-o,  şi nu pe aceea pe care o înfăţişează
 formaţiunea de guvern pe care partidul acestei majorităţi [ Dinu Brătianu ! ] a 
acceptat-o . Această concluzie se desprinde şi din 
examinarea programului pe care ni-l prezintă Mesajul " 
Gh.Brătianu / 24 febr.'34 

¤ Programul economic 

[-------------] 
"Ceea ce reţine însă, de pe acum, întreaga noastră atenţie , atunci când se aminteşte 
cu atâta grije împlinirea a trei sferturi de veac de la înfăptuirea Unirii ,
este apărarea constantă a independenţei economice şi politice a statului naţional , 
moştenire pe care generaţiile a căror amintire o slăvim, 
ne-au lăsat.o întreagă şi neştirbită.  ( Aplauze la PNL-georgist ) 
" În această privinţă, nu găsim , nici în Mesaj, nici în proiectul de Răspuns la Mesaj al acestei 
Adunări, o aluzie la problema , atât de importantă şi de complexă,
 a datoriilor externe ale statului român, nici vreo lămurire a prezenţei experţilor , 
care , de câtva timp, examinează posibilităţile financiare şi capacitatea de plată a ţării .
[-------------------------------------------] 
< Oricât s-ar fi accentuat , în ultimii ani , internaţionalizarea vieţii statului , 
oricât de mult s-ar fi strâns legăturile de interdependenţă economică , 
de la un capăt la altul celălalt al globului, sunt margini înlăuntrul cărora 
voinţa naţiunii nu poate fi îngrădită de nimeni . > 
( Aplauze la PNL-georgist ) 
Ea are datoria să-şi apere acest patrimoniu moral, 
cu aceeaşi stăruinţă cu care îşi menţine hotarul !   "     [------------------------------------] 
Gh.Brătianu / 24 febr.'34 

¤ Politica externă 

¤ Decalaj economic : ţări agrare - ţări industriale 

 [ LD :  este interesant cum , în  toate dezbaterile politice , erau sesizate 
diverse aspecte deficitare ale politicii externe româneşti, 
dar … în concluzii se vorbea de …… unanimitatea aprobării acestei politici ! 
Zelul pe care l-a depus Titulescu pentru obţinerea acestui calificativ, 
ar merita o mai adecvată analiză istorică , dar atât de tare este înrădăcinată 
preamărirea politicii titulesciene, în posteritate, 
încât orice aluzie este imediat taxată de … " x"  eroare , "x" păcate" etc etc. 
Mă voi strădui să demonetizez  aceste automatisme istoriografice , 
pentru că … nu numai "fasciştii" l-au criticat pe Titulescu ! 
 dar oricine îl critica , devenea automat , … " inamic" , "adversar" ,"duşman " ….  ] 
" Problemele economice se leagă strâns de acelea ale politicii noastre externe.
Nu este locul să examinăm aici pe larg această politică , 
deşi Mesajul înşiră cu un lux deosebit de date , de localităţi, de amănunte , 
diferitele pacte de alianţă şi de neagresiune , încheiate în ultimul timp.
"De sigur , alianţele şi înţelegerile internaţionale , care ne garantează hotarele în toată 
întinderea teritoriului României , sunt binevenite , atunci când adaugă o nouă chezăşie de 
stabilitate şi de linişte dezvoltării viitoare a ţării şi ordinei noi a Europei.
Dincolo de formele protocalare , alianţele au, însă, de obicei,
 un îndoit conţinut : militar şi economic.
De cel militar, în starea în care ne aflăm azi, prefer să nu mai vorbesc astăzi în această incintă ; 
mi-am spus cuvântul la vreme . [ afacerea Skoda ! ] 
Dacă însă este vorba să examinăm foloasele pe care aceste acorduri le aduc economiei 
naţionale , nu putem să nu relevăm contrazicerea gravă în care se află , de câţiva ani, 
politica externă a acestei ţări." [ ------------------------------] 



Gh.Brătianu / 24 febr.'34 

¤ Controlul financiar străin.

[----------------------------------] 
Trebuie să rămânem prizonierii unor angajamente , 
pe care am rămas singurii ale respecta ? 
 Trebuie să sacrificăm    independenţa noastră economică  ,  
 să ştirbim , poate , şi   independenţa noastră politică,   
să sacrificăm rostul institutului nostru de emisiune şi 
să-l oprim de la funcţiunea sa normală, 
pentrucă astfel dictează  ,   nu interesele noastre,
   ci cerinţele experţilor şi consilierilor tehnici ?   
 Trebuie să împingem paradoxul respectului unilateral al contractului , 
până a lăsa să ni se taie , ca de un Schylok, din trupul nostru , măsura de carne , 
nesocotind sângele cald al circulaţiei economice 
care dă viaţă întregului organism al naţiunii ? " 
" Răspunsul la această întrebare , ni-l dă tradiţia politică a acestui stat naţional şi 
unitar şi directiva însăşi a întemeietorilor săi.
Liberali prin crezul lor politic , ca şi prin concepţiile economice ale timpului lor, 
ei au ştiut să rămână naţionali, în împrejurări hotărâtoare .
"Nici pentru generaţia Congresului din Berlin,nici pentru cea a Conferinţei din Versailles, 
ambiţia de a fi socotit un < mare eurpean >  ,
 n-a precumpănit o singură clipă asupra grijei statornice de a apăra , î
n orice împrejurare , interesele româneşti "
  ( aplauze la PNL-georgist ) 
" Din vicisitudinile istoriei, noi am rămas ca un stat naţional şi 
nu putem trăi decât ca stat naţional.  Partidul Naţional Liberal, al cărui putere covârşitoare 
în aceste înfăptuiri este mai presus de orice ură şi orice controversă, 
nu poate rupe , în acestă  privinţă , legătura sa cu tradiţia 
ce stă la temelia existenţei sale, care astăzi se afirmă ca principala sa raţiune de a fi. 
   Ideea naţională  , care a fost forţa spirituală a întemeierii acestui stat, 
rămâne şi forţa consolidării sale.  "   
Gh.Brătianu / 24 febr.'34 

¤ Problema generaţiei tinere 

¤ Profilaxia anarhiei 

¤ Pedepsirea vinovaţilor 

[ LD : luciditate , realism , generozitate  sau …. demagogie politicianistă ? 
naţionalism "liberal" sau……. accente naţionaliste xenofobe ? 
"Proporţionalismul " , soluţie necesară protectoare sau .. contaminare naţionalistă ? 
În funcţie de răspunsul la aceste dileme, şi Gh.Brătianu va primi o " etichetă" …
Altfel, în tot discursul,  nu nominalizează  Garda de Fier,  vestejeşte crima - ca act de luptă 
politică  - dar eu consider că , abia acum îşi justifică suspectata sa  atitudine pentru care a fost 
incriminat  şi  de "complicitate morală " . ] 
"    Ideea naţională  , care a fost forţa spirituală a întemeierii acestui stat, 
rămâne şi  forţa consolidării sale. 
Ea se afirmă cu deosebire în problema atât de grea a   generaţiei tinere     ,
 a existenţei şi a dezvoltării sale. [---------------------------------] 
"Faţă de  această stare , într-adevăr încărcată de primejdii, 
noi socotim că profilaxia  contra anarhiei  de care se vorbeşte, 
 cu atâta stăruinţă şi atâta emfază , nu poate reprezenta 



 nici  perpetuarea stării de asediu, 
nici stabilizarea unui regim de ilegalitate , 
 nici ridicarea la rangul de principiu de guvernământ , a suspiciunii şi a prigoanei. 
S-a comis delicte şi crime ?  Ele trebuie instruite şi, mai ales, judecate .
S-a dovedit vinovăţia cuiva ? Trebuie pedepsit  ! ( aplauze la PNL-georgist )
"Dar a face din procesul lui , procesul întregii generaţii 
 nu înseamnă a pune capăt anarhiei , 
, ci, dimpotrivă, o menţine şi a o răspândi " ( aplauze la PNL-georgist )
 Nu prin violenţă şi abuz poate lua fiinţă < climatul politic şi moral > ,
prielnic unei activităţi  de solidaritate şi reconstruire naţională." 
Gh.Brătianu / 24 febr.'34 

¤ Politica faţă de minorităţi 

¤ Naţionalizarea cu românii de peste graniţă.

¤ Numerus proportionalis 

 "Nici altădată , nici acum, naţionalismul nostru nu se ridică împotriva acelor locuitori de altă 
limbă şi de altă lege , cari trăesc printre noi, unii de veacuri, alţii de decenii, 
a căror credinţă către statul naţional s-a dovedit statornică , cari au împărţit cu noi,
în zile grele ca şi în vremuri une , necazurile , suferinţele şi bucuriile noastre.
-prof.ACCuza : " Vă felicit pentru naţionalismul dvs ! " 
-Gh.Brătianu"În anii din urmă însă, după sfârşitul războiului, oraşe şi multe părţi de 
mărgineime ale ţării au fost năpădite de străini, care nu au legătură nici cu trecutul , nici cu 
viitorul acestei ţări. 
" De aceea, naţionalizarea oraşelor şi ţinuturilor de graniţă ,
a devenit o poruncă a vremurilor , un imperativ al dezvoltării neamului nostru.
El ne cere întreaga noastră grijă, pentru a aşeza temeinic în ţară 
acele elemente româneşti , rămase dincolo de hotare , care , 
îşi vor pierde fatal conştiinţa etnică în mijlocul popoarelor vecine ce le stăpânesc.
"Dar cu deosebire, până ce organizarea învăţământului 
va îndruma şi va selecţiona , mai bine decât până acum, 
 tineretul osândit , fără prevedere , la o existenţă de proletariat intelectual, 
în administraţia de stat şi în cele mai de seamă întreprinderi , proporţionalitatea 
care să asigure Românilor întâietatea 
ce li se cuvine în ţara lor "( aplauze la PNL-georgist )
De asemenea, în ajutoarele pentru şcoli şi biserici , 
să păstrăm proporţiunea dreaptă a numărului credincioşilor .
"Minorităţile , conştiente de rostul lor în ţara noastră, nu au a se teme de aplicarea acestui 
program ; el restabileşte echilibrul şi le întăreşte dreptul , înlăturând de la grijile de viitor 
elementele de desbinare şi de vrăjmăşie. 
Gh.Brătianu / 24 febr.'34 

¤ Solidaritate naţională  ! 

¤ Crez patriotic

¤ "Prin noi înşine !" 

[ LD : este impresionant cum aceşti politicieni nu ezitau să aibă un discurs patriotic ,
fără să cadă în demagogie sau penibil. În gura lui Gh,Brătianu, 
răspunderea generaţiilor faţă de destinul neamului românesc, 
nu are nimic emfatic, este motivată cu  modestie umană şi responsabilitate asumată. ] 
" În faţa acestor mari probleme, nu a venit însă timpul să înlăturăm dezbinările şi duşmăniile 



sterile din luptele care au împărţit şi au învrăjbit 
atât de mult şi de aprig toate forţele politice româneşti ? 
Ne place să aducem mereu în discuţie şi în polemicile noastre ,
numele şi exemplul Franţei ; dar nu-şi aminteşte nimeni că în toate împrejurările grele din 
ultimii ani, pentru a apăra hotarul, pentru a menţine mopneta, pentru a salva statul, a strâns 
acolo, în jurul unei figuri reprezentative, toate forţele constructive , 
impunând tăcere tuturor pasiunilor şi frână tuturor ambiţiilor ? 
"Examenul de conştiinţă la care am pornit , se încheie cu această grijă, 
ce ar trebui să fie pururi vie în fiecare dintre noi : aceea de a feri partidele şi conducătorii lor 
de ispite periculoase şi înşelătoare     , aceea de a-şi aminti că, deasupra oamenilor şi 
împrejurărilor există interesele permanente ale naţiunii,
prin care trece -  dincolo de noi - spre vremurile viitoare , firul urzit din adâncimile cele mai 
depărtate ale trecutului.
" Înaintaşii noştri ne-au lăsat moştenire România Întregită , încununare a luptelor şi jertfelor de 
veacuri. Nouă , deţinătorilor vremelnici ai destinelor care depăşesc viaţa noastră trecătoare 
, ne revine sarcina nu numai de a păstra neatinse roadele minunate ale izbândei, ci de a da 
socoteala , în faţa istoriri şi a popoarelor ce ne înconjoară ,
de stăpânirea pe care am revendicat-o şi am cucerit-o , 
de dreptul acestui neam la independenţă şi 
liberă folosire a izvoarelor de bogăţie ale sufletului său. 
" Acum, ca şi altă dată, dar azi mai mult ca oricând, PNL vede drumul de viitor şi chezăşia de 
mântuire în lupta fără preget , fără îndoială şi fără teamă , 
pentru ţară  şi prin noi înşine "( aplauze la PNL-georgist )
Gh.Brătianu / 24 febr.'34 
__________________________________________________________________

13.) Eug.Titeanu ( raportor Răspuns la Mesaj ) , discurs -concluzie , 6 mart ' 34 
(DAD, MO 18, şed. din 6 mart.'34, p. 619 - 629  - lipsă fraza de  început ) 
// Poziţionare doctrinară faţă de  : PNŢ , PNA, LANC .
// Stat "ţărănesc " versus…statul liberal al "armoniei sociale " // 
//  Corporatism , partidocraţie, cezarism , versus  constituţionalism, parlamentarism /
// Naţionalism , xenofobie versus … naţionalismul liberal // 
Vezi text integral fişier PNL 
-----------------------------------------------------------------------
Eug.Titeanu / 6 mart.'34 

¤ Stat  ţărănesc ? 

¤ Stat al armoniei sociale 

[ LD : Eug.Titeanu îşi începuse cariera politică la PNŢ - afirma Iunian. 
Probabil în dec. trecut . ] 
" Dincolo de această politică [  sectaristă , antiindustrialistă ] imediată însă, 
se pune şi o problemă de ideologie . 
"  Dvs , dlor, aţi lansat formula demagogică a   statutului ţărănesc   .   
Desigur, poate să prezinte această formulă anumite avantaje electorale.
Nu prea s-a văzut recolta voturilor, însă. 
"  Noi, în această privinţă, ne mulţumim cu contingentele electorale pe care le avem, şi, 
conştienţi de rolul nostru în acest stat , refuzăm orice demagogie.
Ne proclamăm şi rămânem un partid de   armonie socială   , care înglobează,
integrează şi armonizează interesele tuturor claselor.  ( aplauze la PNL ) 
Noi nu vom asmuţi niciodată , nu vom determina mersul stelor împotriva oraşelor, 
după cum nu vom impune tirania oraşelor asupra satelor.
" Dar vă întreb , şi întreb mai ales pe cei care sunt regizorii gândirii dvs politice, 
pe toţi cei care elaborează , în cercul dvs de studii, corpul de doctrină : 



dacă , dincolo de tot ceea ce reprezintă frământarea noastră de astăzi , ar privi peste câteva 
decenii şi ar ţine seama de contingentul de mărire ale acestei populaţiuni rurale , 
care este 1,56 % pe an, cum putem noi rămâne , cu posibilităţile pe care le avem , 
din fericire , un stat exclusiv agricol ? 
 "Dar mai întâi, este o eroare capitală , chiar pentru o zi. 
Noi nu suntem stat exclusiv agrar, şi ţara " eminamente" agricolă , de care vorbiţi. 
Evident, suntem o ţară de ţărani ; evident, populaţia acestei ţări este compusă din 80% ţărani, 
şi toţi avem obârşie ţărănească.
 Dar dincolo de această problemă , este problema zilei de mâine.
Contingentul acestei populaţii se măreşte anual cu 1,56 %  ; când populaţia acestei ţări 
se va fi dublat , într-un numără oarcare de decenii, eu vă întreb : 
în afară de teoria grădinilor lui Semiramis , cât veţi mări întinderea acestui pământ, 
reaşezând alte spaţii cultivabile deasupra teritoriului naţional, 
ce soluţii veţi găsi dvs pentru braţele muncii rurale ? 
Ce soluţii veţi da dvs , când satele acestea nu vor fi îndestulate de propria lor agricultură şi 
cum este posibil să neglijaţi toate posibilităţile noastre industriale de astăzi , 
toate zăcămintele miniere , pe care le avem, şi toate bogăţiile naturale ? 
" Dvs , dlor , faceţi o politică sectară şi demagogică , 
o politică eşalonată pe termen scurt, o politică de miopie voluntară 
care , poate , evident , să corespundă anumitor necesităţi de moment,
 dar nu o politică care îmbrăţişează perspectiva largă a posibilităţilor de dezvoltare 
ale acestui stat . ( aplauze la PNL ) 
Şi este normal să fie aşa. Este normal pentru că dvs sunteţi un produs al ultimilor ani, 
sunteţi un produs care nu se ştie încă în ce măsură nu este accidental, 
dar   noi,   care avem în spate o întreagă tradiţie , noi care am făcut ceva, deceniu de deceniu, 
în această ţară, cei tineri, ştim ce au făcut cei bătrâni, 
şi purtăm comoara aceasta în sufletele noastre  ( aplauze la PNL ) ,
   noi   care privim persepctiva aceasta dindărăt, minunată şi glorioasă perspectivă de istorie, 
avem nu numai dreptul , dar avem datoria să descifrăm perspectiva viitorului , 
asigurând linia normală de evoluţiune a acestei ţări  ( aplauze la PNL ) 
"Iată de ce , d-lor, sectarismul dvs îngust , elocinţa aceasta facilă şi electorală 
a " industriei parazitare " , noi o considerăm literatură de manifest electoral,     
dar refuzîm d-lui Madgearu insulta de a crede că este elaborarea cugetării d-sale politice " 
[--------------------------------------------------] 
Eug.Titeanu / 6 mart.'34 

¤ Corporatismul 

¤ Corporatismul Goga : monopartidocraţia 

[  LD : este deosebit de interesanta execeza lui Titeanu, care vorbeşte dinăuntru 
doctrinei corporatiste ,pe care a susţinut-o în tinereţe, convertindu-se  apoi la virtuţile 
parlamentarismului democratic partidist . Argumentarea este exemplară ,
sau , vine pe….  ceea ce cred eu despre parlamentarism.
Pe de altă parte , prin acest discurs , Titeanu se situiază în galeria marilor parlamentari 
, a marilor oratori  care trec de la analiza poilitică serioasă ,
 la pamfletul ucigător  contra adversarilor .  ]  [-------------------------------------------] 
Eug.Titeanu / 6 mart.'34 

¤ " Monopartidocraţia " -Goga 

¤ Cezarismul .

[ LD :  dacă în 1934  Titeanu nu vedea posibil "cezarismul" şi " monopartidocraţia" ,
 dacă nu Goga va fi acela care să-l realizeze , în 1938 , Carol al II-lea , acest regim îl va 
instaura .Şi , printre sprijinitorii săi, se vor găsi toţi acei străluciţi "democraţi " ,



care au apărat cu străşnicie regimul parlamentar pluripartidist 
  Ei bine - vorba lui Titeanu - evoluţia aceasta  va trebui să  o urmăreşti …
Ea apare odată cu guvernul de "tehnicieni" a lui Iorga , din 1931 ,
 şi în 7 ani se va impune.De ce ? Cum ?]  [--------------------------------------------] 
"Ei bine , dlor , un singur partid ?  Mai întâi, logic, nu se poate , 
fiindcă sunt opiniuni diverse , fiindcă există şi metode şi programe şi ideologii 
şi curente şi mesianisme diverse, fiindcă fiecare caută de la individ la colectivitate , 
într-o ideologie  - o formulă magică  - mai binele la care are dreptul.
Dar , în orice caz, dacă se poate teoretic închipui, măcar o clipă , crearea unei forţe unitare , 
care să creeze această "monopartidocraţie" pe care o visează dl Goga, 
lucrul nu poate fi făcut decât de o mişcare cezariană , 
de o mişcare într-adevăr plebiscitară , care să măture totul şi care să substituie tuturor 
luptelor secundare , voinţa unitară a unei naţiuni întregi.[-----------------------------------------]
Eug.Titeanu / 6 mart.'34 

¤ Regimul parlamenar 

¤ Tradiţii, virtuţi, viabilitate 

¤ Pedagogie parlamentară 

"D-lor, trecând peste această erezie [ monopartidismul  ]  , în care , evident, 
se regăseşte frumuseţea sufletului de poet , voi reveni la  tot discreditul pe care dl Goga
 îl aruncă asupra instituţiei parlamentare .
" În ţara aceasta , în care se zguduie atâtea forţe de echilibru, 
în care atâtea aşezăminte sunt ameninţate în dezvoltarea lor, 
în care luptele politice au luat un caracter violent, care depăşeşte omenia românului, 
nu cred că este bine ca un om de răspundere să vină şi să arunce discreditul 
asupra unei instituţii     care , nu numai că a reprezentat 
punctul arhimedic de sprijin în ridicarea acestei naţiuni , 
dar a reprezentat , aş putea spune , actul de fundaţie al acestui stat .
[---------------------------------------------------------]
"  Parlamentul acesta , credeţi-mă ,  nu este numai o morişcă de insulte 
şi o arenă de devalorizare personală , 
Parlamentul acesta , care îşi justifica suficient existenţa numai prin acest fapt, 
Parlamentul acesta a fost laboratorul în care , deceniu cu deceniu ,
s-a elaborat tot ce a fost bun şi înălţător , tot ce a dus la 
crearea şi la consolidarea acestui stat ! 
[-----------------------------------------------------]
Sunt convins că , dincolo de hotarele naţional-liberale, 
toate forţele politice care stau pe acest tărâm, se vor înscrie deopotrivă ! 
Pentru menţinerea regimului constituţional şi regimului parlamentar , 
[---------------------------------------------------]
Eug.Titeanu / 6 mart.'34 

¤ Ideea naţională 

¤ LANC - ACCuza 

[LD : este evident că Titeanu are o slăbiciune pentru Cuza,  în fond, pentru ideea naţională.
Îi admite prioritate în lupta pentru idee. Admite rolul mişcării de "avertisment" …. 
Dar am rezerve în ce priveşte contestarea drepturilor lui Goga de a vorbi în aceeaşi problemă.
 S-ar putea să fie şi chestie de tactică politică, vizând să-i îndepărteze pe cei doi , 
de la o previzibilă apropiere . Până la un punct, chiar reuşeşte.
 Cuza când este flatat , devine foarte cooperativ. Dar … ]



" S-a vorbit mult aici şi nu de toţi aceia cari aveau dreptul să vorbească , de ideea naţională .
Zic nu de toţi aceia cari aveau dreptul să vorbească , fiindcă există unii calificaţi.
Eu socotesc calificat pe un om să vorbească de ideea naţională , atunci când el nu a avut , 
într-o carieră politică , în această privinţă nici un zig-zag. 
Şi chiar când e vorba de o grupare , cum este Liga Apărării Naţional Creştine, 
 de care ne desparte o sumă întreagă de modalităţi şi o sumă întreagă de practici, 
noi nu putem să nu recunoaştem acestei grupări trei lucruri : 
Întâi, că există şi că , existând , corespunde unei realităţi politice , ceva mai serioasă,
 vă asigur, d-lor, decât toate aceste înjghebări hibride … [………………………..] 
-  Titeanu : Prin urmare , recunosc că LANC există, 
dar că nu este o forţă de guvernământ, căci programul său , în unelel părţi , 
este inaplicabil. Dar , dlor, această grupare politică are un rol determinat , precizat :
 este rolul de avertisment. Dvs sunteţi dătătorii de alrmă .
Se poate ca noi, în angrenajul vieţii politice, să ne lăsăm târâţi de problemele fragmnetare şi 
cotidiene, să pierdem , câteodată , perspectiva mare a desfăşurărilor româneşti, 
şi nu ştiu dacă nu e bine ca, 
chiar cu anumiteexagerări unilaterale, împinse până la monomanie, 
să nu vedem oscilând acul acela al statisticii demografice   ,   
care întrece câteodată   linia roşie   a limitelor îngăduite .  
O grupare de avertisment, prin urmare, cu rol determinat,  şi mai recunosc un lucru , 
o grupare care are meritul consecvenţei şi care înţelege să rămână
 în cadrele luptei parlamentare şi ale vieţii constituţionale.
[-----------------------------------------------------]
Eug.Titeanu / 6 mart.'34 

¤ Naţionalismul PNL 

" Odată cu problema ideii naţionale , s-a mai pus aici, sub forma facilă a unor demagogii 
de ultimă oră [ Goga ] însăşi problema naţionalismului Partidului Naţional Liberal.
"Dlor, suntem la largul nostru să discutăm oricând problema aceasta a naţionalismului nostru .
Incidental, când am ridicat această problemă cu ocazia interpelării asupra muncii naţionale, 
în legătură cu PNL , am arătat documentat care a fost spiritul legislaţiei liberale.
Dar trebuie să mai reamintesc aici ce a fost lupta de fiecare zi a lui Vintilă Brătianu ,
 acest apostol al rezistenţei şi al promovării economiei româneşti ? 
Dar trebuie să mai reamintesc luptele grozave , pe care a trebuit să le ducem , 
împotriva celor cari ne acuzau de xenofobie  ? 
Dar  trebuie să mai relev ce a fost critica de fiecare zi şi fără scrupule , 
dusă împotriva lozincei de vitalitate românească , care era : < prin noi înşine ? > 
Noi , în această chestiune a liniei naţionale , pe care o urmăm, 
răspundem cu tradiţia de ieri şi fiţi siguri că astăzi, la guvern, în situaţia nouă, 
vom răspunde cu faptele, vom reajusta legislaţia 
la realităţile ameninţate ale statutului naţional   ,   
pentru a da naţiunii majoritare dreptul de viaţă nestânjenită pe teritoriul ei.     
 ( aplauze la PNL )  Nu avem decât un singur lucru de făcut , 
 să dăm întâlnire tuturor bărfitorilor şi tuturor politicienilor fără scrupule, 
cari şi-au confecţionat demagogia dintr-un naţionalism de ultimă oră,
 şi care nu le aparţine , nici ca ideologie, nici ca suflet ,
şi să restabilim ,de sub zgura acestor calomnii , care s-au aşternut asupra noastră, 
adevărata fizionomie naţională a partidului.  O vom restabili." 
[--------------------------------------------------------] 
Eug.Titeanu / 6 mart.'34 

¤ Destinderea .

¤ Armistiţiu politic.



¤ Generaţia tânără.

[ LD : Titeanu evită să spună pe nume Gărzii de Fier. Ca o superstiţie, ca un blestem.
  Brandabura sau Terente … nu ştiu paternitatea acestor epitete …] 
" Dar metoda ? Metoda noastră de lucru a fost indicată de şeful guvernului, care a spus : 
destindere .Destinderea aceasta cu toţi adversarii loiali  şi cu toţi acei     care   
 nu-şi găsesc afinitate cu ideologia lui Brandabura sau a lui Terente ,
 [ Garda , Goga ] 
destindere cu toţi acei adversari loiali cari înţeleg să-şi aducă contribuţia lor constructivă 
de soluţii şi de critică , destinderea aceasta este posibilă.
" Ţara aceasta are nevoie de un armistiţiu politic, fiindcănumai în cadrul unui armistiţiu politic 
se poate într.adevăr clădi.
Prea multă politică şi prea multă controversă  doctrinară sterilă .
Ţara aceasta nu mai vrea stăzi, peste toate doctrinele şi peste toate discuţiile inutile, 
decât un singur program şi o singură doctină  : 
programul faptelor concrete şi doctrina faptei creatoare   .   (aplauze PNL ) 
[-------------------------------------------------------------] 
Eug.Titeanu /  6 mart.'34 

¤ PNL  - burghezia  - elitele 

¤ Tineri  -  bătrâni 

[----------------------------------------------------------------]
" Da , există o mistică a elitelor de cugetare şi de muncă . 
Noi suntem un partid de mase , dar avem convingerea că democraţia nu este ceva 
inorganic,că există o democraţie care înseamnă baza reală de selecţiune, 
egală pentru toţi , dar cu o ierarhizare de utilizări. 
Avem convingerea  că democraţia nu este o masă amorfă , 
că democraţia îşi are cadrele şi elitele ei de cugetare şi de muncă manuală. 
Avem convingerea că există cadre de naţiune, brăţară de fier , care conservă corpul social 
românesc. Şi fără nici o prezumţie de partid, avem convingerea că partidul acesta , 
care există de 70 de ani, rezemat pe principiul de armonie socială şi care s-a silit , 
atât la sate , cât şi la oraşe , să creeze o burghezie , un corp selecţionat , 
reprezintă în toate tagmele , în masa amorfă , cadrele ei de conducere reală , 
însăşi cadrele naţiunii !"  ( aplauze la PNL ) [------------------] 
Acesta este spiritul nou . Fiindcă s-a vorbit aici de cei tineri şi de cei bătrâni, 
regret , dle Cuza, regret că nu ne-aţi vizitat clubul : aţi fi văzut busturile şi portretele 
glorioase care ar fi fost cel mai bun răspuns uşoarei glume pe care aţi făcut-o  - 
şi aţi fi văzut acolo continuitatea minunată şi organică dintre generaţii ; 
aţi fi văzut cum mitologica, mistica şi simbolica torţă, trece din mână în mână , 
din generaţie în generaţie. 
"Generaţia aceasta nouă , născută din frământarea războiului , generaţia aceasta nouă 
venită în PNL , cu mintea mlădiată , mă iertaţi, sub semnul cărţii , 
şi cu sufletul călit sub semnul focului, 
înţelege să întregească prin muncă tot ceea ce este patrimoniul înaintaşilor 
şi să-şi dea întrega contribuţie , pentru a instaura un regim nou de viaţă în acest stat , 
un regim în care să triumfe dragostea de ţară şi onestitate politică. "
 ( aplauze îndelung repetate  , strigăte de bravo , la PNL ) 
Eug .Titeanu / 6 mart.'34 
___________________________________________________________________

14.) Ion Nistor (  ministru secretar de stat ) , discurs final la Mesaj,Cameră ,  6 
mart.'34 
( DAD, MO 18, şed. din 6 mart.'34, pag. 627 - 634  ) Discurs integral, fişier PNL
// doctrină constituţional -parlamentară // / Monarhia  /  Constituţia //



//  Doctrina liberală //    Ideea naţională : naţionalismul  liberal // 
// Ardealul , Basarabia , Bucovina : sub stăpâniri străine ; în România Mare  // 
// "Românizarea " în provinciile unite ; în oraşe  //  Minorităţile : drepturile cetăţeneşti 
//  Statutul pentru minorităţi //  Cultura - element de unificare spirituală  //
I.Nistor / 6 mart.'34 

¤ Monarhia 

[-----------------------------------------------------] 
" Monarhia constituţională a fost, este şi trebuie să rămână 
forma de stat naţională a neamului românesc.
 Această temelie trebuie să o întărim şi să o consolidăm, pentru a o transmite tare şi viguroasă 
generaţiilor ce se vor succede. " [----------------------------------------------------------------] 
I.Nistor / 6 mart.'34 

¤ Parlamentarismul 

" Constituţia prevede că puterea emană de la Naţiune   ,    iar naţiunea este reprezentată prin 
Corpurile legiuitoare .  Pe această concepţie se reazemă regimul parlamentar   ,   
chemat să întărească şi să sprijine regimul monarhic.[-------------------------------------------] 
" Iată o consideraţiune în plus , care vine să ne întărească credinţa că 
numai   un regim monarhic parlamentar   , întemeiat pe votul obştesc 
şi pe o sănătoasă democraţie naţională , poate asigura propăşirea şi consolidarea statutuliui 
şi poate sta în calea tuturor aventurilor  inspirate de formule şi doctrine îmrumutate 
de aiurea şi importate prin contrabandă în prea îngăduitoarea noastră ţară " 
[--------------------------------------------------------] 
I.Nistor / 6 mart.'34 

¤ Doctrina liberală românească

" Şi de aceea  nu este de mirare , dacă în efervescenţa aceasta sufletească , 
instinctul sănătos al naţiunii s-a reântors cu încredere spre PNL , 
care constituie majoritatea acestei Camere . ( aplauze prelungite la PNL ) 
 Şi era firesc să fie aşa , fiindcă nici un partid politic din ţară, 
nu putea satisface mai bine cerinţele naţionale     ale timpului de faţă . 
În stadiul de recrudescenţă a   naţionalismului românesc  , 
toate privirile rămâneau îndreptate asupra partidului nostru 
care a ridicat cultul naţionalismului la doctrină politică 
şi ale cărei mari şi istorice realizări politice , ca Unirea şi Independenţa poartă  - pentru toate 
vremurile  - nimbul naţionalismului celui mai limpede şi mai avântat ! 
( aplauze prelungite la PNL ) 
De aceea , pe nedrept doctrina liberală este considerată de dl Goga 
ca < lichidată pe glob, fiindcă nu ar mai putea rezista unui examen serios 
în raport cu exigenţele actuale . >
Realitatea este alta ! După experienţe nenorocite de 5 ani, 
ţara se îndreaptă cu încredere spre PNL , care se întemeiază pe această doctrină. 
Doctrina liberală poate fi lichidată aiurea, pe globul românesc ea este în floare ,
fiindcă ea n-a fost marfă de import , ci o credinţă sinceră , 
izvorâtă din structura sufletească a neamului nostru  şi adaptată nevoilor sale fireşti.
" Ca doctrină politică, ea este cea mai largă şi mai potrivită cu interesele şi aspiraţiile 
poporului nostru. În esenţa ei, doctrina liberală exprimă un aspect etern al firei omeneşti , 
cum a arătat aşa de bine dl deputat Alexandru Ieşan [ LD : regret,  lipsă discurs  ] , 
în substanţiala sa cuvântare la Mesaj. 
" Ea asigură desfăşurarea liberă a facultăţilor umane , precum şi respectul 
dreptului fiecăruia ,în cadrul legilor liber consimţite , dintr-o disciplină internă. 
" Inspirat de doctrina armoniei sociale , 
PNL a asigurat mai întâi independenţa statutului     şi I-a lărgit în hotarele sale etnice şi 



istorice , pentru a trece , apoi, la reforme care asigură
independenţa politică a a individului. 
" Pentru asigurarea educaţiei politice , el a acordat votul universal, 
resortul esenţial al unei democraţii sincere şi cinstite .
" Apărător al proprietăţii individuale , el a decretat exproprierea într-o măsură mai largă ca 
în orice alt stat burghez , fiindcă îşi dădea seama că statutul român are nevoie de întărirea 
ţărănimei , fundamentul cel mai larg al ţării şi rezervorul cel mai cuprinzător pentru 
zămislirea elementelor sale conducătoare "  ( aplauze prelungite la PNL ) 
" PNL concepe democraţia     ca o continuă creaţie , susceptibilă la orice îndemn  la  progres 
şi la îmbunătăţire . Principiul ei fundamental este ca în cursul evoluţiei 
să ţie mereu pasul cu timpul. 
Condiţiunile economice şi culturale sunt şi trebuie să rămână cele hotărâtoare .
"De altfel , în vremurile grele de astăzi , când omenirea este roasă de nevoi şi frământată de 
pizmă şi ură socială , doctrinele  - oricât de frumoase ar fi ele  - rămân pe al doilea plan.
Lumea cere fapte şi realizări  grabnice. 
 Iar în această privinţă , nici o grupare politică din această Cameră 
nu poate da o chezăşie mai sigură ca PNL , cu experienţa sa bogată din trecut, 
cu naţionalismul său încercat şi cu competenţa oamenilor care îl conduc şi îl alcătuiesc "
 ( aplauze frenetice la PNL )Suntem un partid mare, activ şi creator   ,   
şi desigur cel mai chemat să facă faţă faţă greutăţilor vremurilor de astăzi . 
Ca exponent al conştiinţei naţionale trează şi activă, 
el va urma imperativului categoric ce porneşte din această conştiinţă . 
Iar pentru aceasta,  nu trebuie nici noi organizaţiuni politice , 
 nici schimbări de Constituţie, ci simţ de jertfă şi de disciplină , 
precum şi inimă şi hotărâre românească !(aplauze frenetice la PNL )
  " PNL , prin ideologia şi structura sa sufletească ,este "naţional" .
Întreaga sa operă realizată , poartă pecetea celui mai sincer naţionalism, 
aplicat totdeauna fără afişaj şi reclamă răsunătoare.
Între ideia naţională românească şi partidul nostru a existat cea mai desăvârşită identificare 
, şi de aceea noi , coreligionarii crezului politic naţional din provinciile alipite ,
îndată după unire , ne-am contopit sufleteşte cu doctrina, ideologia şi programul PNL, 
pentru ca , prin sforţări comune,să-i asigurăm izbânda."  (aplauze frenetice la PNL )
[----------------------------------------------------------] 
I.Nistor / 6 mart.'34 

¤ Provinciile unite 

[  LD : şi la acest capitol, Ion Nistor se dovedeşte un om cu vocaţie istorică şi politică 
exemplară . Subscriu la analiza şi concluziile lui , fără rezerve.
Deplâng  şi acum că nu toţi omenii politici din ţara noastră , din păcate , 
mai ales ardelenii şi basarabenii, nu au avut aceeaşi  comprehensiune , 
sau au avut-o prea târziu şi s-au plătit cu grave consecinţe.  ]
" Mai mulţi oratori au atins în discuţiunile lor problema provinciilor unite.
" Alipirea aceastor provincii la ţara mamă s-a făcut, precum se ştie , în mod liber 
şi independent , în memorabilele adunări naţionale de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia.
Pe temeiul acestor acte , provinciile au intrat cu drepturi depline şi egale 
în structura statutului român unitar .
" Constituţia din 1923,  pe nedrept criticată de unii oratori de la această tribună , 
a venit să consacre această contopire de drepturi şi datorii .
Prin aceasta, actul unirii politice s-a consumat. " 
 De această stare de fapt trebuiau să ţină seama oratorii care au criticat aşa de aspru stările 
din noile provincii . Tendinţele autonomiste ce se mai manifestă , pe ici pe acolo, 
sunt lipsite de temei , întrucât sub dominaţiile străine din Ardeal, Basarabia şi Bucovina, 
n-au existat aşezăminte politice naţionale ,  a căror păstrare sau reânfiinţare 
să fie cerute sau reclamate de cineva în mod serios. [---------------------------------------] 



I.Nistor /   România Întregită
" Iar astăzi când , prin sforţări comune ,  această luptă seculară s-a terminat cu izbânda 
dreptei cauze româneşti,  ar fi mai preferabil să ne bucurăm de ea, 
decât să ne adâncim    în neputinţa unui criticism anihilant,   
care distruge iniţiativa şi paralizează orice acţiune vie şi creatoare .( aplauze la PNL ) 
" Ziceam că unirea provinciilor s-a făcut de bună voie , fără condiţii şi pentru totdeauna.
 O revenire , sub orice formă, fie chiar numai de autonomie, ar fi o anomalie 
şi ne-ar pune în desacord cu ritmul timpului." 
Astăzi, principiul autonomiei provinciale , ca o reminiscenţă anahronică 
a vremurilor feudale , a căzut în desuetudine apropae pretutindeni .
Aşa în Italia, în Polonia, în Cehoslovacia şi în Iugoslavia , 
iar de curând acest principiu s-a prăbuşit şi în Germania, 
ţara clasică a particularismului provincial . Căderea lui şi în Austria este iminentă.
Principiul teritorial este substituit pretutindeni , prin principiul etnic de rasă 
şi de limbă,  care domină astăzi cugetarea politică a lumii ." 
"Din toate aceste consideraţiuni , rezultă că suntem în ritmul vremei, 
 şi că politica preconizată de PNL de la Unire încoace , 
în sensul unităţii politice şi administrative a ţării , 
a fost o politică bine chibzuită şi, mai presus de toate, în spiritul vremii şi 
al interesului şi aspiraţiunilor naţionale româneşti "  ( aplauze la pNL ) 
[-------------------------------------------------------------] 
I.Nistor /   Românii din provinciile unite 
[ LD : Da, cred că şi la acest capitol, Nistor vădeşte obiectivitate,echilibru,  curaj şi 
responsabilitate . Trist , dar adevărat - afirmă el.] 
"Situaţiunea nesatisfăcătoare a elementului românesc din provinciile unite , 
a fost supusă aici unor aprecieri , pe cât de dureroase , pe atât de adevărate.
Dl deputat Seişanu [ LD : lipsă discursul , dar am scrieri de ale  lui  ] , şi , după d-sa
 dnii Goga şi Titeanu, ne-au citit cifre impresionante , care arătau procentajul aşa de redus 
al elementului românesc din instituţiile publice şi întreprinderile industriale , 
faţă de cel minoritar.
Pentru a ajunge la o aprecirere justă a situaţiei , ar trebui să recurgem la un mijloc de comparaţie. 
"D-lor deputaţi, se pune întrebarea care era procentajul acesta cu 15 ani în urmă , 
pe vremea unirii , pentru ca , din comparaţia cifrelor , să vedem dacă , de atunci încoace , 
elementul românesc a progresat   sau   a dat înapoi .
" La 1918, când s-a făcut unirea, procentajul personalului românesc  la serviciile instituţiilor 
publice din Ardeal, Basarabia  şi Bucovina , nu atingea pe alocurea nici 1 %  . 
 De atunci încoace, s-a pitut realiza o uşoară sporire , la 10% , la 20 % , ba chair la 36 % 
un coeficient care, evident că nu poate satisface , 
dar care indică progresul elementului românesc în lupta de recucerire 
a poziţiilor din care fusese izgonit de vitregia vremurilor trecute.
"Şi este, d-lor, în adevăr, un progres, în comparaţie cu vremea când românul din Ardeal 
nici nu avea acces la oraşele şi târgurile de acolo. [------------------------------------------------] 
I.Nistor / 6 mart.'34 

¤ Cultura - element de unificare spirituală 

"Cheagul cel mai bun pentru această unire , este cultura , care prisoseşte din adâncimile 
gândului şi sufletului românesc. Să o răspândim printre ai noştri , şi să facem părtaşi de ea 
şi pe cei de altă limbă şi rasă , pentru ca,  prin farmecul culturii ,
 să ne înţeleagă şi să ne respecte. 
"  MSRegele a priceput mai bine ca oricine valoarea culturii , în opera de unire şi închegare 
sufletească , şi de aceea Fundaţiile regale au început o fericită şi serioasă operă de propagandă 
culturală , care nu va întârzia să producă roadele dorite.
Şi ca acestea să fie cât mai îmbelşugate, o dorim cu toţii din suflet .
 [  aplauze prelungite, îndelung repetate numai la PNL ;  nenorocită mentalitatea opoziţionistă ! 
să nu aplaude nimic ce iese din gura adversarului ! ]   [----------------------------------------] 



"  Oratorii care s-au perindat la această  tribună , mi-au arătat îngrijorarea lor .
O împărtăşim şi noi şi ne vom strădui să o împrăştiem.  Aceasta nu se poate face 
decât   cu răbdare   , şi, mai presus de toate, cu muncă creatoare şi încordată.
 Dnii Cuza şi Cătuneanu recomandă asimilare pentru unii şi eleminare pentru alţii .
 Soluţia pare prea simplistă , ca ea, în condiţiuni normale, să poată fi aplicabilă.
" Drepturile garantate fiecărui cetăţean român prin Constituţie şi legile ţării ,
nu pot fi desconsiderate cu nici un preţ." 
Nimic însă nu va împiedica să dăm elementului românesc de la oraşe şi sate
 tot concursul moral şi material , pentru ca el să prindă acolo rădăcini tot mai adânci , 
să recucerească poziţiile care i se cuvin , şi să adâncească astfel, închegarea noastră socială , 
prin crearea clasei de mijloc care ne lipseşte încă, mai ales în noile provincii .
  ( aplauze prelungite la PNL ) 
" Dl deputat Bacalbaşa ne cita un cuvânt a lui Cavour care, după înfăptuirea unităţii 
politice   a Italiei , cerea conaţionalilor săi să devină italieni .
"Acelaşi apel îl fecem şi noi tuturor cetăţenilor acestei ţări : 
să simţească româneşte şi să devină Români ! " 
Unirea politică a fost înfăptuită prin acte şi proclamaţiuni spontane  ; 
unirea  şi contopirea sufletească cer timp pentru trainica lor închegare.
Să evităm , deci, tot ce ne dezbină şi să cultivăm tot ce ne leagă şi ne apropie "     
[---------------------------------------------------------] 
I.Nistor /    Statutul minorităţilor 
" Iar cât priveşte Statutul minoritar , pe care reprezentanţii minoritarilor îl reclamă ,
nu pot decât să declar că PNL , după cum îmi este cunoscut , n-a luat niciodată un 
asemenea angajament. 
 Era deci bine dacă , pentru obţinerea aceastui pretins statut , dl Bethlen punea mai multă 
stăruinţă pe lângă  cei ce-i făgăduiseră un asemenea statut ,fără să-l poată da.[PNŢ] 
Guvernul stă pe punctul de vedere că cetăţenii români , egali în drepturi şi datorii , 
nu pot fi divizaţi în două categorii : cetăţeni cu statut şi cetăţeni fără statutut.
Constituţia prevede egalitate pentru toţi cetăţenii, fără deosebire de limbă şi confesiune.
Cererile echitabile ale minorităţilor au fost satisfăcute prin legiuirile speciale , cum sunt : 
legea pentru regimul cultelor, legea învăţământului minoritar şi legea persoanelor juridice.
În cadrul acestor legi, se pot satisface revendicările drepte ale minorităţilor etnice .
I.Nistor / 6 mart.'34 
_________________________________________________________________

15.) Victor Iamandi ( subsecretar Interne ) , răspuns la interpelări, 10 mart.'34 
//protecţia muncii naţionale// 
O.Goga : pericolul străin // naţionalism integral  // 
ACCuza : pericolul evreesc // xenofobie antisemită // 
Gh.Brătianu ( PNL-g ) :  pericolul străinilor // naţionalism moderat  // 
("Universul " , an 51, nr.69, 12 mart.'34 ; 
DAD, MO 21, şed. din 10 mart.'34, p. 710- 718  ) 
[ LD : subiect de prim -ordin în dezbaterile din sesiune : protecţia muncii naţionale, 
în discursurile la Mesaj , care au atins problema -  Cuza, Goga, Iunian ,Gh.Brătianu  -  ş.a.
în interpelările  lui Octavian Goga ( Cameră, 3 mart. ) şi Nicolae  Iorga ( Senat ,  9 dec. ); 
în interpelările lui ACCuza şi Gh.Brătianu ( Cameră, 10 dec.') 
Tratase pe larg problema  Ion Nistor  , în discursul -concluzie la Mesaj 
Răspunzând interpelărilor ,  Iamandi ţine un discurs remarcabil.
Exceptând  pe Gh.Brătianu  (  căruia nu-i acordă  nici un semn de aprobare sau respingere ) 
el demontează şi respinge  toate criticile la adresa PNL, privind consolidarea statutului naţional 
unitar,  ideile naţionaliste emise de Goga, ACCuza, Manoilescu şi naţionaliştii extremişti. 
Pornind de la date statistice certe , el demonstrază : 
rolul -  funcţia burgheziei  actualelor minorităţi , care a imprimat profilul oraşelor ardeleneşti ; 
rolul -funcţia evreilor în crearea burgheziei româneşti din Vechiul Regat  : 



rolul-funcţia economico- socială-politică a PNL în evoluţia ec.şi  în crearea burgheziei româneşti. 
Discursul :  mostră de argumentare a tuturor problemelor prin prisma doctrinei naţionale , 
democratice şi liberale a PNL: naţionalism luminat ; armonizarea intereselor ; 
solidarismul social ; intervenţionismul de stat]     Vezi text integral , fişier PNL 
----------------------------------------------------------------- 
Victor Iamandi / 10 mart.'34 

¤ Goga Constituţia din 1923 

Goga a mers mai departe, şi a pus în discuţie Constituţia din 1923 , considerând-o 
izvor al tuturor neajunsurilor şi anomaliilor , pe care le-a semnalat cu lux de argumente 
şi date , etichetând-o ca având un caracter " federativ " 
" Eu ştiu că la 1920-1921 , Partidul Ţărănesc , pe atunci nefuzionat cu P.N.din Ardeal, 
publica o broşură asupra proiectului de Constituţie, şi , un cuvânt introductiv 
al prof.Stere , în care , evident, cu destule citate şi cu impresionante şi ample 
explicaţii teoretice, se preconiza pentru România  , necesitatea unui stat federativ, 
ţinând socoteală de valoarea unităţii provinciale a tuturor ţinuturilor care , 
prin actul Unirii , ajunseseră ale României Mari.
"Dar , prin Constituţia noastră de la 1923, Statul Român  este considerat 
stat naţional unitar,   înlăturându-se   pentru totdeauna 
orice posibilitate  de  federealizare     [------------] 
Dacă ne ducem cu mintea în trecutul mai îndepărtat , anterior războiului, 
în Ardeal au fost fruntaşi politici  - Aurel Popovici  - care preconizau Stale Unite 
ale Austriei .Nu ştie dacă Goga a împărtăşit această formulă .
"În orice caz, dacă a fost vorba cândva despre federealism nu a fost în Vechiul Regat , 
unde şi experienţa clasei conducătoare , şi omogenitatea neamului care se găsea aici,
 şi toate celelate consideraţiuni, pledau în mod hotărât în favoarea statutului naţional unitar , 
aşa cum Ion Brătianu l-a înscris în Constituţia din 1923 " ( aplauze la PNL ) 
 Constituţia a mers mai departe , şi în afară de consacrerea celor două mari reforme
 - votul universal şi exproprierea - a prevăzut într-un art. naţionalizarea subsolului , 
avându-se în vedre tocmai intersul naţional, 
ca statul român să devină stăpân  pe tot teritoriul său.
[------------------------------------------------------------]
Victor Iamandi / 10 mart.'34 

¤ Majoritari  - minoritari 

¤ Antisemitismul 

Noi suntem un stat naţional. Dar să nu uităm că, din cele 18 milioane şi ceva de locuitori, 
peste 4 milioane sunt minoritari . Nu-mi voi permite să fac nici un fel de împărţire a acestor 
minoriari.[------] Aceste 4 milioane de minoritari nu constituie      o entitate abstractă   , 
pe care o poţi trece oricând peste graniţă şi să poţi face dintrânsa ceva inexistent ,
 sunt 4 milioane de oameni , care deţin o situaţie economică, şi culturală, şi politică, 
în viaţa acestui stat şi peste dânşii nu se poate trece.[-----------------------------------------] 
Victor Iamandi / 10 mart.'34 

¤ Orăşenii ardeleni 

¤ Ţărănimea ardeleană 

Ce reprezintă minorităţile în Ardeal ?  " 
 "  Dvs cunoaşteţi problema şi nu este nevoie să insist asupra ei. 
Dvs ştiţi că în Ardeal elementul naţional care a rezistat în mod permanent a fost ţărănimea .
Noi acolo am pierdut clasa dominantă. 
Aşa zisa noastră nobilime , pe care am avut-o în Ardeal, s-a  pierdut .
[-----------------------------------------------------] 



" În schimb, în oraşele din Ardeal,     noi n-am fost niciodată     stăpâni   , pentru că atunci când 
elementul românesc intrase în Ardeal, nu exista încă stat românesc constituit. 
Dvs cunoaşteţi vicisitudinile istorice prin care am trecut , pentru a nu fi nevoiţi să vi le amintesc. 
Noi, în Ardeal, n-am avut oraşe . Oraşele au fost ale naţiunii dominante .
Naţiunea dominantă , după cum ştiţi, a avut totdeauna privilegii politice, şi privilegii 
culturale, şi privilegii sociale, şi privilegii economice. 
"Ţărănimea noastră şi-a păstrat naţionalitatea , dar a rămas în urmă atât sub raport 
intelectual cât şi sub cel economic ; iar sub raport social, a fost nevoită să îndure întregul 
regim absolutist,  pe care l-a reprezentat Ungaria.
" De aceea , noi nu trebuie să privim lucrurile sub prisma unor realizări imediate .
Noi nu suntem şi nu putem fi partizanii  naţionalizării  cu furca.
Noi înţelegem să respectăm drepturile tuturor acelora cari se găsesc pe acest 
teritoriu al statutului român , însă , prin munca, prin activitatea şi prin felul cum vom şti 
să ne comportăm ca naţiune dominantă , să facem ca superiorităţile reale ale naţiunii 
noastre să se afirme din ce în ce mai mult, şi prin ele să îmblânzim peaceia cari se uită cu 
ochi străini la noi, şi să facem din ei colaboratori, elemente de muncă şi de creaţieîn statul 
nostru "( aplauze la PNL ) [---------------------------------------------] 
Victor Iamandi / 10 mart.'34 

¤ Goga : naţionalism integral 

¤ Obligaţia  morală a României : toleranţa 

" DlGoga a venit cu tablouri sumbre şi a spus : Ţara este în primejdie ; 
instituţiile fundamentale se prăbuşesc ; suntem încăpuţi pe mâna străinilor .
 " Dar care este soluţiunea ? Ce vrea d-sa să facem în Ardeal ? 
[------------------------------------------------] 
"Ce voia dl Goga ? Voia ca şi după Unire să întrebuinţăm  metodele  - măcar aşa , pe departe 
- care au fost întrebuinţate în timpul dominaţiei habsburgice ? 
Noi nu putem face acest lucru , mai întâi pentru că nu este în firea noastră  - acesta ar fi fost 
totuşi un argument slab , dacă în joc ar fi fost interese de stat  - dar nu o putem face , 
pentru că noi am ajuns să fim ceea ce suntem astăzi , fireşte , în urma războiului victorios, 
în urma sacrificiilor imense lăsate pe diferite câmpuri de luptă , în urma înţelepciunii 
conducătorilor cari au ştiut cum să ne îndrumeze ţara în timpul războiului.
Dar să nu uităm că dacă am ajuns să fim ceea ce suntem astăzi, 
este şi în baza   tratatelor internaţionale  .   
Pentru că oricât am căuta să ne izolăm şi să ne sustragem de la această interdependenţă 
socială, economică şi politică,împotriva căreia atâţia se ridică şi o persiflează , 
oricum ar fi, chiar dacă noi trăim , desigur, prin forţa noastră internă, 
suntem totuşi în permanenţă în funcţiune şi de cei ce ne-au ajutat 
să clădim ceea ce avem astăzi şi să putem păstra ceea ce avem "( aplauze la PNL ) 
" În baza tratatelor în vigoare , noi am trebuit să inaugurăm în Ardeal 
acea politică de toleranţă , care ne face onoare. 
Dar   politica de stat   ,   politica naţională   , pe care trebuia să o ducem acolo, 
chiar dacă s-a întâmplat să fie uneori neglijată, nu a fost niciodată în carenţă completă 
de interesele superioare ale ţării , pe care toate guvernele de la război încoace , 
, cu unele lipsuri şi variaţii , au ştiut să le apere."     [-------------------------------------------] 
Victor Iamandi / 10 mart.'34 

¤ ACCuza : naţionalism rasist ,

Dl Goga a vorbit , în timpul dezvoltării interpelării ,  de " străini " . Însă niciodată nu a precizat 
despre ce este vorba : străini de sânge,  cetăţeni români  sau străini necetăţeni ?
Dl prof.Cuza , cel puţin sincer ca totdeauna [-----------------------------------------------] 
Dle Cuza, este foarte adevărat că , într-o bună parte a ţării noastre, 
populaţiunea aceasta evreească este în număr mare şi că ocupă , 



îndeplineşte , o funcţiune economică şi socială.
Dar, d-lor deputaţi, nu sunt de vină dânşii. 
Ei au venit şi au ocupat locuri pe care le-au găsit libere, şi cred că din ocuparea acestor locuri 
libere , se cuvine   să recunoaştem   că  , în bună măsură, 
noi am mers înainte  sub raportul economic şi datorită ajutorului lor.
Daţi-mi voie, totuşi, să proclam acest adevăr istoric că, dacă noi ne găsim astăzi sub 
raportul evoluţiunii clasei noastre burgheze , cu toată criza economică şi cu această mizerie 
economică şi financiară,  am ajuns la crearea unui început de capital naţional , 
acest lucru se datoreşte tuturor factorilor care au muncit în această ţară.
Este foarte adevărat că la începutul creării burgheziei noastre , 
evreii reprezentau capitalul de camătă şi de comerţ ; 
Dar încetul cu încetul , după ce am ieşit din faza mercantilă  şi am ajuns la crearea 
Băncii Naţionale , în 1881 , şi după aceea la crearea industriei noastre naţionale , 
care a evoluat în cursul celor 60 de ani , până la 1923, în condiţiuni destul de apreciabile  - 
s-a creat , paralel, şi un capital financiar şi bancar . 
O bună parte din acest capital, care avea la început pecetea străină, 
a devenit capital românesc, naţional .     [-----------------------------------------------------------------] 
Vict.Iamandi / 10 mart.'34 

¤ PNL şi problema naţională 

¤ Răspuns lui Goga 

"În ce priveşte dezvoltarea burgheziei noastre , rolul PNL a fost din cele mai covârşitoare ,
şi îmi veţi permite , pentru plăcerea d-lui Goga de a-i face un serviciu 
- d-sale ,  care ne contestă azi orice naţionalism în viaţa publică a acestei ţări  - 
ca să-i dovedesc că noi nu ne schimbăm şi nu întrerupem evoluţiunea noastră , 
ci mergem , în permanenţă, pe aceeaşi linie , 
şi nu am fost niciodată în deficienţă faţă de problema naţională , sub toate aspectele ei  - 
îmi veţi perite să amintesc d-lui Goga , 
că unul dintre cei mai de seamă sociologi pe care îi avem şi care nu ne este prieten , 
care şi astăzi este încă membru în Partidul Poporului , şi era prieten cu d.Goga ,
dl Ştefan Zeletin , în lucrarea sa asupra neoliberalismului , 
întrebându-se căror împrejurări se datoreşte faptul că PNL a stat trei sferturi de veac 
în centrul vieţii sociale , răspunde categoric : 
< Prin dezvoltarea economiei naţionale , în deosebitele ei faze succesive . > 
Mai departe, după ce făcuse această constatre ştiinţifică , dl Zeletin afirmă :
< Partidul Naţional-Liberal a aruncat baza pe care s-a aşezat statul român 
de astăzi, statul naţional şi unitar .  > 
[----------------------------------------------------------------------] 
V.Iamandi / 10 dec.'34

¤ Constituţia 1923 : intervenţionismul de stat 

¤ Armonizarea claselor sociale 

¤ Includerea minorităţilor enice 

[ LD : deosebit de important pentru caracterul neoliberal al Constituţiei, al politicii  PNL  ] 
 Constituţia , pactul fundamental din care izvorăsc toate directivele şi toate principiile , 
transformate în legi de reorganizare a statului, este un mare progres şi în domeniul 
vieţii sociale şi în domeniul vieţii naţionale.
 "  Pactul acesta fundamental , pe care Ion Brătianu, în discursul pe care l-a ţinut în 1923, 
înainte de a se vota Constituţia , îl considera valabil cel puţin un pătrar de veac [ LD : 
1950 ! ] , pactul acesta fundamental prevedea , între altele , ca punct luminos de directivă ,
puterea intervenţiunii statului în toate direcţiile vieţii economice şi sociale .



Era un câştig imens , pentru că statutul, ca reprezentant şi ca exponent al politicii naţionale 
, în toate împrejurările , oricând s-ar fi ivit nevoia, ar fi fost în măsură să recurgă la mijloacele 
cele mai serioase , în acord cu aceste principii.
Şi , în acelaşi timp, însăşi drepturile individuale , libertăţile cetăţeneşti , 
au fost transformate în adevărate funcţiuni sociale .  "   
Recunoaşte că s-au făcut unele erori, care explică situaţia prezentă. 
" Dar, în orice caz, PNL a făcut tot timpul , în cadrul acestei concepţii naţionale a politicii sale 
de stat , o politică de armonizare a tuturor categoriilor sociale şi a tuturor claselor 
sociale "  ( aplauze la PNL )  De la Unire încoace, a căutat ca această concepţie de 
armonizare a claselor şi categoriilor sociale , să o întindă şi asupra minorităţilor etnice. 
Ele trebuie să devină factori de producţiune şi progres, 
recunoscând în mod hotărât şi direct , suveranitatea statutului românesc 
şi conlucrând , în cea mai desăvârşită libertate , 
la perfectarea vieţii acestui stat , îndrumându-l cu noi toţi, pe drumul progresului " 
Prin urmare, din acest p.d.v,PNL nu se găseşte într-o stare de inferioritate faţă de trecut .
[-------------------------------------------------------] 
Vict.Iamandi / 10 mart.'34 

¤ Democraţie - dictatură 

 " Dlor, este , desigur, un adevăr deobşte recunoscut că în evoluţia vieţii popoarelor 
şi în evoluţia diferitelor forme de organizare ale statutului, 
au fost etape şi anumite epoci istorice care s-au încheiat , unele succedând pe altele.
  " Socotesc că democraţia se găseşte abia la începutul consacrării ei .  ( aplauze la PNL ) 
Că sunt unele neajunsuri ale acestui regim , da ; 
că sunt unele anomalii, recunosc ; dar între aceste neajunsuri şi anomalii , 
 şi între perspectiva unei dictaturi ,
pe care să o aducă nu ştiu cine, şi nu ştiu cum, 
 ca să se părăduiască tot ceea ce s-a adunat după străduinţi de decenii , 
şi după o muncă a tuturor generaţiilor, care s-au succedat în această ţară, 
prefer regimul democraţiei , cu toate scăderile lui  …
( aplauze prelungite, îndelung repetate numai la PNL ) 
el , cel puţin asigură dezvoltarea în libertate , acordată tuturor forţelor vii ale naţiunii "
( aplauze prelungite, îndelung repetate numai la PNL ) 
Vict.Iamandi / 10 mart.'34 
______________________________________________________________________

16.) Modificarea legii Organizarea administraţiei locale ( 1929 )  , 14 mart.'34 
I.Inculeţ ( ministru Interne ) 
D.Iuca ( subsecretar Interne )     Vârvoreanu ,  Gh.Vântu ( în loc )  ( raportor ) 
(  DAD, MO 24, 14 mart.'34., p. 815, -819) 
// Legea administraţiei locale - istoric ; evoluţie // legile ( modif,.) 1925, 1929, 1933, 1934 // 
// Principii  naţ.-ţărăn .: regionalism ; multiplicarea organelor ; dublarea competenţelor 
// Principii liberale : descentralizare , simplificare , autoritate, economic, etic // 
// Modificarea articolelor ; scop urmărit : naţionalism constructiv ; competenţă ; continuitate // 
// Minorităţile ;  evreii  // concluzii //  Vezi text integral la   fişier Legislaţie   
_______________________________________________________________________

17.) Legea protejării industriei naţionale ( prelungire ) , 23 mart.'34 
N.Teodorescu ( ministru Industr.şi comerţ ) ,  M.Plătăreanu ( raportor ) 
Serdici (PŢ ) , Deleanu (PNL-g ) , ACCuza  ( LANC ) 
Plătăranu ( raportor ) - concluzii 
(DAD, MO 32, ziua 26 mart.'34 ) 
[ LD : Se cere prelungirea pe 1 an a legii din 1912. 
Mai fusese prelungită cu un an de către PNŢ  , în 1933 .



17 a )  V.Serdici   ( PNŢ-ex lupist )
( DAD, MO 31, şed. din 23 mart.'34, p. 1119- 1123 )  Vezi text integral fişier PNŢ IX .

V.Serdici * ( PNŢ-ex lupist )d la Legea încurajării industriei naţionale, 23 mart.'34 
( DAD, MO 31, şed. din 23 mart.'34, p. 1119- 1123 )  Vezi text integral fişier PNŢ IX .
[ LD : Se cere prelungirea pe 1 an a legii din 1912. 
Mai fusese prelungită cu un an de către PNŢ  , în 1933 .
Şi acesta este un capitol care poate avea semnificaţia apropierii celor două partide, 
în vederea rotativei guvernamentale, deosebirile fiind de pondere acordată 
unei anumite industrii . În polemici, există anume aluzii reciproce de bunăvoinţă,
pe invitaţii transparente sau directe la rotativă 
Prin glasul lui Serdici, PNŢ întinde o punte doctrinară foarte importantă 
- industrialismul   -înscris în programul PNŢ ca punct cardinal,   
menit să asigure o continuitate în urmărirea progresului ţării. 
/ Regimul industrial românesc : viziune PNŢ versus PNL / 
/ Industria naţională versus industria parazitară / 
/ Legislaţia industrială liberală şi modificări  : 1887, 1912 , 1934 / 
/ Legislaţia liberală : distrugerea muncii naţionale ţărăneşti ; distrugerea micilor meseriaşi 
  şi industriaşi ;  declaj preţuri industriale / agrare ;  politica bancară antiţărănistă ; 
industria artificială a "apărării naţionale "  / Muncitorii industriali - ţărănime / 
/ Protecţionism industrial  versus porţi deschise / 
-------------------------------------------------------------------- 
V.Serdici / 23 mart.'34 

¤ Regimul industrial în România 

¤ Viziunea PNŢ versus PNL 

" Eu vă spun  că acest regim , nu numai că trebuie schimbat , să-i dăm o altă formă , 
dar trebuie să schimbăm însuşi spiritul acestui aşezâmânt   ,  
pentru că nu putem continua să pauperizăm această ţară , 
în folosul a câtorva aşa- zişi industriaşi şi
   nu putem a continua   a accentua dezechilibrul 
care există astăzi în această ţară şi despre care voi vorbi.
[-------------------------------------------------] 
" Evident , nimeni nu ar putea contesta [….] importanţa industriei  în stat .
Şi de aceea, pentru ca să evit interpretări greşite, ce s-ar putea da celor ce voi spune, 
ţin să afirm , de la început, că Partidul Naţional -Ţărănesc a înscris în programul său , 
ca un punct cardinal, încurajarea industriei naţionale. 
Cred că această declaraţiune va servi ca o punte , între dvs şi noi, 
punte pe care , dacă o punem în slujba continuităţii,  poate face , cu un moment mai 
curând, să se ridice în această ţară prosperitatea şi înflorirea , pe care cu toţii o dorim , 
pentru binele acestui popor , atât de muncitor şi înzestrat cu atâtea calităţi.
[------------------------------------------] 
Serdici / 23 mart.'34 

¤ Industrie naţională 

¤ Industrie parazitară 

" Dar , pentru aceasta , este nevoie să definim , pentru că , se poate , 
ca noi să nu înţelegem acelaşi lucru sub "industrie naţională " ,  pe care îl înţelegeţi dvs.
Şi atunci, cum francezul spune că, a defini bine este a rezolva pe jumătate problema, 
voi încerca şi eu ca să definesc ce înţelegem noi prin  " industrie naţională " .
Prin industrie naţională , noi înţelegem orice activitate  - dar nu condusă de oricine  [?!? ]  - 
care strânge în jurul ei şi intensifică o cât mai mare masă de muncă naţională ,



şi care muncă naţională să exploateze 
ori rezervele de materie primă , care se află la subsolul acestei ţări, 
ori materiile prime , pe care le-ar produce solul acestei ţări , prin munca locuitorilor ei. 
[------------------------------------] 
Serdici : Unei astfel de industrii naţionale , noi nu i-am precupeţit sprijinul nostru , în nici un fel ; 
 Însă , dacă dvs înţelegeţi prin "industrie naţională " 
toate fabricile acelea care trăesc din importul de semifabricate , 
care reprezintă muncă străină , impozite străine,
  atunci noi nu mai suntem de acord cu dvs., să sprijiniţi o astfel de industrie. 
 Aceste industrii, toate câte trăesc, de 50 de ani încoace, la adăpostul unui tarif vamal 
exagerat , şi care , dacă le-am lua această protecţiune , nu ar mai putea subsista , 
aceste aşezâminte , noi suntem nevoiţi a le considera ca parazitare .
Noi nu considerăm aceste industrii ca industrii naţionale, 
ci ca nişte factori antieconomici, care trebuie expuse concurenţei străine 
şi trebuie lichidate în folosul general. " [---------------------------------------------------] 
Serdici   /   23 mart.'34 

¤ PNL : Industrie iluzorie, parazitară 

¤ Distrugerea muncii naţionale, ţărăneşti 

[ LD : câtă patimă, câtă pornire antiindustrială , de dragul unei contestări politice ! ] 
Am spus de la început că primul lucru care ne interesează este protecţia muncii naţionale. 
Emil Costinescu, în legea lui de la 1887, nu a avut în vedere această protecţie a muncii 
ţărăneşti ,pentru că aceasta este munca naţională. 
Pentru a încuraja munca în industria naţională viitoare, 
el a neglijat munca ţărănească de atunci şi din totdeauna.
În România , lucrurile acestea nu se potrivesc tocmai aşa cu ceea ce este în Germania şi 
Anglia, unde s-ar fi putut ţine acest limbaj , dar la noi, nu. 
Plasamentul muncii în aceste industrii era foarte problematic şi astăzi constatăm că este nul. 
  Toţi muncitorii industriali din această ţară sunt vreo 200.000 , şi, pentru ei, 
 noi am neglijat complet munca naţională ţărănească a 18.000.000 de săteni.
[-------------------------------------------------------------] 
Serdici / 23 mart.'34 

¤ PNL :  Industrie artificială 

¤ Distrugerea micilor meseriaşi, industriaşi 

[ LD : câtă patimă, câtă pornire antiindustrială , de dragul unei contestări politice ! 
 Măcar la ACCuza avea substratutul naţionalist , antisemit . dar la acest ţărănist ?!  ] 
O urmare foarte importantă a acestei legiuiri a fost că , dvs , atunci  - strămoşii dvs sunt 
legiuitorii acestei legiuiri  - aţi distrus pe meseriaşi şi micii industriaşi. 
 Pe acest meseriaş : care este un factor de producţie şi un factor social de atâta 
importanţă,dvs l-aţi pauperizat , l-aţi proletarizat şi, 
în cel mai bun caz , a trebuit să devină funcţionar ! " 
[------------------------------------------------------------------------]
Serdici / 23 mart'34 

¤ PNL : Decalajul preţurilor industrial / agrare 

[ LD : ar fi fost evitat acest decalaj dacă noi nu am fi avut industrie , 
şi am fi procurat produsele industriale din afară ?! 
Sau … ar fi trebuit să nu pătrundă nici acestea pe piaţa românească ? 
Şi , în orice caz, se poate constata la Serdici apărarea intereselor exportatorilor  de cereale , 
care , nici într-un caz, nu erau … ţăranii.
Încât , poate, mai potrivită denominaţiune  a " ţărănismului " ar fi fost cea de " agrarienism"  ] 



Cea mai gravă urmare a protejării industriei, 
a fost desechilibrul dintre preţurile industriale şi cele agrare . 
[-------------------------------------------------] 
Aceste dezechelibru are şi el o istorie.Până la război, ţara nu s-a resimţit aşa de mult.
După război, dvs aţi venit cu taxele de export, şi , când mă gândesc la aceste taxe , 
îmi vin în minte frazele frumoase ale d-lui Titeanu la răspunsul la Adresă, 
în care atribuia întreaga renaştere română , toate faptele din istoria contemporană a Româniai, 
Partidului Liberal ! Eu nu le neg, însă vă rog să fiţi şi dvs echitabili, 
şi să vă asumaţi răspunderea acestui dezechilibru, pe care l-aţi provocat, 
începând cu înfiinţarea acestei taxe de export. 
Este o concepţiune pe care noi nu o putem admite. 
[----------------------------------------------------] 
Serdici / 23 mart. '34 

¤ Protejarea industriei naţionale ?

¤ Porţi deschise industriei străine ? 

¤ Polemica doctrinară PNŢ- versus PNL 

[LD : este interesant acest dialog liberal - ţărănist …de partea cui este adevărul ?  ] 
-dr.N.Hasnaş : Dle Serdici, dvs preconizaţi deschiderea graniţelor 
pentru industriile străine ,  ori sunteţi pentru proteguirea industriei noastre naţionale ?     
-Serdici :  " Eu sunt pentru protecţia integrală a industriei naţionale. 
Sunt, însă, şi pentru punerea în concurenţă a industriilor parazitare , care , 
în această situaţie, dacă vor avea mijloace să reziste, vor rezista,bineînţeles ,
fără ajutorul protecţiei statutului ; dacă nu, desigur, vor pieri ,
şi va rezulta un mare bine pentru ţară , din dispariţia acestor industrii parazitare . 
-V.S.Radu : Dle deputat, am dori să ştim ce înţelegeţi dvs prin industrii parazitare ? 
Vă ascultăm de o oră vorbind despre industriile parazitare, de aceea suntem îndreptăţiţi 
să vă punem această întrebare . ( întreruperi la PNŢ  ; aprobări la PNL ) 
-V.Serdici : Am să vă repet : industria naţională , aşa cum o înţelegem noi, 
este acea industrie care  îşi găseşte mijloace de existenţă prielnice în această ţară, 
fără protecţia exagerată şi anti-economică a statutului   .   ( aplauze la PNŢ ) 
-dr.N-Hasnaş : Ce credeţi despre industria hârtiei ? 
-Serdici : Este o industrie naţională pe care dvs aţi paraziat-o  .
-VSRadu : Cunoaşteţi dvs procesul de dezvoltare economică a ţărilor care au rămas, 
economiceşte,  în urmă  ?     Vorbiţi mereu de industrii parazitare , 
fără să ne spuneţi ce înţelegeţi prin asta.
-IMDumitrescu : Dle Serdici, nu sunteţi pregătit în această direcţiune. 
-Serdici : Într-adevăr, recunosc că nu sunt pregătit să susţin interesele profitorilor. 
Industria parazitară este acea industrie care importă muncă străină şi căreia, 
dacă i-am lua protecţia vamală formidabilă, la umbra căreia trăeşte, 
ar înceta mâine să mai existe. Dacă veţi avea răbdare, voi enumera 
toate aceste industrii parazitare. 
Citeşte din lucrarea unui inspector general, Panaitescu , despre astfel de 
"industrii nefireşti "  [------------------------] 
Ei bine, aceste exagerări vamale, acei care le susţin,le bazează , în primul rând, 
pe argumentele încurajării " industriei naţionale " ! 
 Eu cred , însă, că v-am demonstrat că nu este cazul să acordăm titlul de 
" industrie naţională" , cum este industria pânzei de americă, căreia , dacă i-am ridica 
protecţia, de 90 % … ar dispărea . Noi facem un prost serviciu  acestei industrii , 
acordându-le aceste protecţii formidabile, căci, prin aceasta, noi le luăm grija oricăîrei 
concurenţe şi le încurajăm să exploateze pe consumatori. 
Se spune totdeauna , şi o spuneţi dvs în Buletinul Cercului de studii , 



că este natural ca o industrie să fie protejată la începuturile ei , 
aducând argumentul "industriei infantile" .
dar tot dvs spuneţi că acum, după 50 de ani de protecţie, 
această industrie artificială nu a fost în stare să-şi armonizeze capitalul şi
este nevoită ,  să ceară,  şi acum, această protecţiune vamală prohibitivă.
Este un mare abuz ce se face astfel cu acest argument al industriei infantile , 
care cer protecţiune din ce în ce mai mare. [------------------------------------------------] 
Serdici / 23 mart.'34 

¤ Legea încurajării industriei  - protecţionism ? 

¤ Industrie străină - porţi deschise ? 

-VSRadu : Dle Serdici, sunteţi contra acestui proiect ?
Anul trecut, guvernul PNŢ  a votat unul asemănător .
-Serdici :Este adevărat, dar avea, în stadiu avansat , şi un Studiu asupra acestei chestiuni ,
pe care l-ar fi transformat în lege, dacă nu cădea de la guvern.
Dvs promiteţi ţăranilor că veţi veni cu armonizarea preţurilor fabricate cu cele agricole, 
dar … cu prelungirea acestei legi , nu o veţi putea realiza. 
Dacă dvs intenţionaţi acest lucru, trebuie să revizuiţi tariful vamal …
Industria cu adevărat viabilă în ţara noastră, industria care are drept la existenţă, 
nu are nevoie de protecţiune, de 100 % , 150 %  sau de 200 % .
O industrie viabilă , de pe urma căreia ţara să profite cu adevărat , 
nu are nevoie de astfel de protecţie  .  [-----------------------------------------]
Ea este doar o primă acordată lipsei de activitate şi lipsei de perfecţiune. 
[-------------------------------------------------] Cred că, în lunile următoare, 
când vă veţi ocupa de un nou aşezământ al industriei naţionale, 
va trebui să revizuiţi tariful vamal.  Veţi putea alcătui o lege care să acorde , 
din nou, industriei , astfel selecţionate , cum vă propun eu, 
pe baza acestui criteriu de încurajare a muncii naţionale, 
o nouă protecţiune tarifară, să zicem de 10 ani, 
însă, atunci trebuie să daţi un preaviz acestor industrii , 
să le spuneţi că, dacă nici în acest termen de 10 ani nu vor reuşi să se facă independente
 şi să trăiască prin mijloace proprii , renunţând la protecţia tarifară, 
dvs feţi fi siliţi ca să micşoraţi progresiv , din an în an, această protecţie.
[--------------------------------] 
În legea pe care o veţi aduce - şi sper că va fi animată de alt spirit decât legea din 1912  - 
trebuie să condiţionaţi protecţia şi încurajarea industriei , spunându-i că , 
dacă nu reuşeşte să lupte singură cu concurenţa străină, ea va trebui să dispară.
[--------------------------------------------] 
" Repet acest argument , care este,poate , cel mai important în această discuţie, 
va trebui să faceţi acest lucru, căci industria străină are şi ea drepturile ei , 
şi, dacă noi dorim să ne vindem cu folos produsele agricole peste graniţă, 
dacă dorim să nu vedem mâine închizându-se  în faţa noastră toate fruntariile , 
trebuie să ne gândim să oferim şi industriei străine un debuşeu în această ţară.     
Acest debuşeu natural trebuie să-l constituie acele mărfuri pe care noi nu le putem produce. 
-V.S.Radu :  va să zică sunteţi pentru capitalul străin. 
-Serdici : N-ai înţeles nimic ! Dvs îl susţineţi , 
importând semifabricate care conţin 80 % muncă străină, şi impozite străine . 
Acestea sunt opiniile mele. 
Selecţionaţi dvs industriile şi apoi acordaţi-le protecţie , chiar integrală,
 chiar dacă populaţia va avea de suportat sacrificii.
Noi dorim ca dvs să fiţi preocupaţi de intensificarea muncii naţionale.
Numai aceea poate fi numită industrie naţională. 
 Supuneţi celelate industrii concurenţei internaţionale, prin scăderea tarifului vamal.



Această lege este tot aşa de importantă ca legea conversiunii, 
pentru că , prin ea, dvs. fixaţi liniile generale ale viitoarei dezvoltări a României. 
Dacă veţi reânoi precederile dezastruoase ale legii din 1912,
dacă veţi da din nou o sentinţă de condamnare a agriculturii, 
vă asigur că întreaga glorie a PNL va fi înmormântată de această tendinţă
de susţinere a industreie parazitare  .  (aplauze prelungite la PNŢ ) 
V.Serdici / legea protejării industriei /  23 mart.'34 
------------------------------------------------------

17.b) Gh.Deleanu ( PNL-g. ) : Legea pentru protejarea industriei naţionale, 26 
mart.'34 
( DAD, MO 32, şed. din 26 mart.'34, p. 1166-1167  ) 
[ LD : explică simplu, clar, logic şi obiectiv , evoluţia legislaţiei de protejare a  industriei ,
- 1887, 1912, 1923 - de pe poziţia apărării industriei mici şi mijlocii . 
Structura  industriei româneşti : 
industria mare -carteluri- trusturi-  "superprotejate"  ; 
industria mică şi mijlocie, meseriile- "neprotejate" , lovite .
Reflecţia  socială : capitaliştii mari  versus  clasa mijlocie  ; 
Cauzele  mentalităţii  anti- industrialiste româneşti : creşterea tarifelor vamale şi, în 
consecinţă , scumpirea produselor industriale.
Critică deosebit de semnificativă , pentru că vine din partea unui liberal.
 Este de văzut în ce măsură ea reprezintă şi opinia şefului partidului,Gh.Brătianu, 
care nu obişnuia să conteste , în nici un mod, politica PNL de până la 1930 .
În orice caz, interesantă este …  ] 
// 1887, 1912  : industria naţională  ;  legislaţia protecţionistă : // 
// 1923 :  Ridicarea protecţiei fiscale ;introducerea tarifului vamal protecţionist // 
// industrii supraprotejate  -  industrii neprotejate // 
 //  industria mare - carteluri -trusturi- 18 carteluri monopoliste  // industria mijlocie şi mică // 
// Prelungirea legii din 1912  // 
--------------------------------------------------------------------------------------
Deleanu / 26 mart.'34 / retro ' 1887, 1912 

¤ Industria naţională 

¤ Legislaţia protecţionistă 

[ LD : atenţie ! aceasta a durat 25 de ani , până în 1912  ] 
 " Încă de acum 50 de ani, s-a simţit nevoia înfiinţării unei industrii naţionale în ţara noastră, 
şi pentruca această industrie , fiind la început , să se poată înfiripa şi să poată progresa mai uşor, 
s-au făcut legi de încurajare a ei.
 /Prima lege, s-a făcut în 1887 , s-a modificat , întru-câtva în 1912, 
cu importanta dispoziţie că industrile   nu mai au scutire   de taxe vamale      [ atenţie ! ] 
pentru materiile prime pe care nu le găseau în ţară .
În afară de aceste dispoziţii, celelalte avantagii de care se bucurau,  prin legea din 1912, 
erau destul de importante şi permiteau înfiinţarea unei industrii naţionale la noi ." 
Deleanu / 26 mart.'34 / retro' 23 

¤ Ridicarea protecţiei financiare 

¤ Introducerea Tarifului vamal 

[ LD : atenţie ! prima  a durat 36 de ani , până în 1923 
a doua , s-a introdus în 1923 şi se tot prelungeşte … 
 În adevăr, lucrurile au mers foarte bine de la 1912 până la 1923 când, 
 /  prin reforma fiscală ce s-a făcut atunci la noi, s-a luat cel mai mare avantaj 



de care se bucurau industriile noastre , în baza legii din 1912 ,
scutirea de impozit către stat , judeţ şi comună   .     [ atenţie! ] 
Prin legea din 1912 , se fixase o obligaţie fiscală uşoară , 
pe care industriile care aveau avantajii de 30 de ani , 
trebuia să plătească 3 % în primii zece ani , din beneficiu net ; 
în a doua perioadă , tot de zece ani, 4 % , iar în a treia perioadă , 5 % .
Industriile ce-şi aduceau materii prime din străinătate , 
acestea aveau să plătească  26 ani , la beneficiul net realizat , 
4% în primii opt ani ;4% pe a doua perioadă de şapte ani 
şi 6 % în ultimii şapte ani .
" Aceasta era sarcina cea mai grea pe care o aveau de suportat industriile ,
 pe baza legii existente  -  avantajiile fiind destul de importante şi eu pot să vă spun că, 
graţie acestei legi , au luat naştere în acest timp , 
foarte multe industrii mari, mijlocii şi chiar mici ateliere de meseriaşi , 
căci se bucurau şi ei în anumite condiţii , de avantajiile acestei legi. "
 "  Am spus că această situaţie a durat până la 1923, când , cu ocazia reformei fiscale, 
s  -a ridicat acest avantaj   şi s-au impus tuturor industriilor să plătească dări către stat , 
conform impozitul progresiv pe venit, şi , mai mult, chiar către judeţ şi comună . " 
"Odată cu reforma fiscală pentru a se permite industriilor să poată merge mai departe,
 li se dă o protecţie nouă aşa încât să nu fie concurate de industriile din afară , 
de industriile străine , pentru care consideraţie 
s-a modificat şi s-a urcat vertiginos tariful vamal.  "   
Gh.Deleanu / 26 mart.'34 

¤ Industrii  "neprotejate" : meserii, mica industrie 

¤ Industrii  "supraprotejate " : cartelurile şi trusturile

[ LD : simt că omul acesta  spune un lucru important . 
Poate chiar explicaţia fundamentală privind  profilul industriei româneşti ] 
"Această modificare a adus cea mai mare nemulţumire în sânul populaţiei 
 ridicând-o în contra industriilor.  În adevăr, chiar şi astăzi , când este vorba de prelungirea 
legii de încurajare a industrieie , se poate constata , în sânul populaţiei , 
oarecare nemulţumire, spunându-se că   industriile nu se mai satură   de atâtea avantagii 
şi de atâtea câştiguri pe care le realizează pe spinarea populaţiei. " 
Nu numai la oraşe, dar şi la sate , există o nemulţumire a populaţiei faţă de 
 produsele industriei noastre pe care le plăteşte atât de scump.
 "  În loc să asistăm la fenomenul petrecut în alte ţări ,
când populaţia întreagă a contribuit la susţinerea industriei naţionale, 
 la noi, dimpotrivă , asistăm în mod regulat la atâtea manifestaţiuni de protestare , 
trimise miniştrilor şi şi guvernelor , cu privire la speculaţia care se face 
de către industria noastră naţională cu produsele ei." 
" Trebuie să împart industriile în două părţi : 
 Unele industrii spoliatoare , arhiprotejate
şi alte industrii moderate , care însă nu sunt destul de apărate . 
Dacă vom lua ca punct de plecare epoca de la 1923, 
vom constata un regres  la industria mijlocie şi la meserii .
Pe măsura ce anii au trecut, meseriaşii şi industriaşii mici au rămas fără ocupaţie sau au 
dispărut, nemaiavând destulă protecţie .
  În schimb, din momentul în care s-a schimbat sistemul de protecţie şi încurajare a industriei, 
au apărut o serie de industrii care au acaparat în mâinile lor fabricaţia anumitor producţii , 
au realizat acorduri între ele, aşa numitele carteluri şi trusturi . 
La adăpostul tarifului vamal , au impus un preţ de vânzare a produselor lor , 
nereeşit din calculele lor de rentabilitate, ci de preţurile stabilite prin tarifele vamale, 
la care au adăugat costul mărfii similare din străinătate.Şi atunci, pe de o parte, 



aceste câteva industrii,  să le denumim industrii grele , cu capitaluri mari şi organizate în 
trusturi , s-au ridicat, au progresat şi au făcut sume fantastice ;  [ Atenţie!  ] 
iar , pe de altă parte , toate celelate industrii  ,   
care au fost obligate să-şi procure materia primă de la aceste industrii cartelate, 
au mers în regres, au dat îndărăt, iar unele au dispărut  [ atenţie ! ] 
Aceasta este situaţia în urma măsurilor din 1923, prin care s-au anihilat complectamente 
avantajele legii din 1912 , recurgându-se la o protecţie dată sub forma tarifului vamal.
[----------------------------------] 
Gh.Deleanu / 26 mart.'34 

¤ Cartelurile 

Industriile mijlocii şi mici sunt speculate de industriile grele, cari s-au organizat în trusturi şi 
carteluri , scumpind produsele lor, pe care industria mijlocia şi mică trebuie să le cumpere -
Sunt vreo 18 carteluri mari , care lucrează de o asemenea manieră , încât nu mai lasă 
celorlalte industrii mici, şi meseriaşilor nici o posibilitate de lucru şi de existenţă.
Iată lista lor : 
Oficiul de Vânzare a hârtiei               Cartelul Fabricilor de geamuri , 
Biroul de Vânzare a cimentului 
Sindicatul zahărului                          Cartelul Vânzătorilor de clei 
Cartelul preţului romului                   Cartelul berei din Banat şi Ardeal 
Societatea Distribuţia de petrol        Sindicatul Spirtului 
Filiera Cuie şi Sârmă                         Socomet , laminat maşini 
Cartelul fabricilor de postav             Sindicatul Fabricilor de Uleiuri Vegetale 
Sindicatul Fabricilor Băuturi gazoase    Biroul de Vânzare a fabricilor de cărămizi 
Mai sunt şi alte carteluri, nedeclarate.  Lor li s-au creat avantaje speciale, 
iar ele speculează , fără milă, pe consumatori , mai ales pe ţărani.
Ex. fabricile de postav.Li s-a dat o protecţie vamală de 600 lei / per kg de stofă. 
S-a crezut că vor produce stofă bună , cu material din ţară.
Ştiţi cu ce lucrează ? : vagoane de zdrenţe din străinătate , 
iar pentru lâna noastră oferă preţuri de batjocură ! 
Gh.Deleanu / 26 mart.'34 

¤ Prelungirea legii 

A luat cuvântul pentru că , se cere prelungirea unei legi 
care nu sprijină deloc pe cei ce ar trebui ocrotiţi , 
deoarece principalul concurs pe care trebuiau să-l capete industriile , -  scutirea de impozit  
progresiv, impozitele către stat, judeţ, comună-a dispărut . 
Cere ministrului să se grăbească cu   legea protejării industriei   naţionale,   
care să permită şi industriei mici şi mijlocii şi meseriaşilor, să progreseze.
Nu reglementarea şi controlul trusturilor şi cartelurilor , ci lupta contra lor.
Deocamdată, deşi foarte mică protecţia pentru industriaşii mici şi mijlocii, 
va vota legea , ca să nu se zică că din cauza lor…  ( PNL georgist ) … 
Gh.Deleanu / 26 mart.'34 
----------------------------------------------

17.c) Pamfil Şeicaru ( "Curentul" ), legea protejării industriei naţionale, 27 mart.'34 
(DAD, MO 32, 27 mart.'34, p. 1181- 1183 ) 
[LD : Şeicaru este profund dezamăgit că PNL nu are problema studiată ; 
profund nedumerit că ministrul iIndustriei , N.Teodorescu ( inginer, tehnician, cu funcţii de 
răspundere alternativă la Tutun, CFR şa. ) are nevoie de păsuire de un an , 
la fel ca ministrul PNŢ Lugosianu ! 
Şeicaru / 27 mart-'34 

¤ PNL= partidul burgheziei româneşti .



" PNL reprezintă , pentru noi, partidul burgheziei româneşti, al osaturii acestui stat " 
Stând 5 ani în opoziţie, a observit experienţele fericite sau nefericite . 
Pretindea că are gata " carnetul de mobilizare al energiilor acestui partid, 
 pentru a rezolva biruitor toate gravele probleme ce se pun astăzi statului român ! " 
 Dacă ministrul nu are soluţia, şi o are partidul, atunci s-o ceară partidului ,
 pentru a o pune în aplicare .
 Dacă partidul nu are această soluţie, el a  abuzat de înceredere a ţării. 
P.Şeicaru / 27 mart.'34 
LD : la lege vorbeşte ACCuza  - vezi fişier LANC ; 
--------------------------------------

17.d) M.Plătăreanu  ( raportor ;  prof. la Şcoala politehnică )
M.Plătăreanu / 27 martie 

¤ PNL şi industria naţională 

"  D- lor deputaţi să-mi permiteţi să încep răspunsul la discuţiile care s-au purtat 
la acest scurt proiect de lege , prin recunoaşterea pe care o fac în numele majorităţii 
şi al Partidului Liberal , că mai mult decât oricare alt partid , prin doctrina noastră,
 prin înfăptuirile pe care le-a realizat , avem dreptul să spunem că noi am apărat ,
 într-un chip în care nimeni nu a apărat , industria naţională românească . 
-ACCuza :  Numai cât a ajuns să nu fie naţională. 
-M.Plătăreanu : Vă vom răspunde .
Cu alte cuvinte, Partidul Liberal a fost acela care a dus acest fericit dualism al dezvoltării 
agriculturii      paralel cu acela al     industriei . "   [----------------------------] 
M.Plătăreanu / 27 martie 

¤ PNL şi industria naţională 

"  D- lor deputaţi să-mi permiteţi să încep răspunsul la discuţiile care s-au purtat 
la acest scurt proiect de lege , prin recunoaşterea pe care o fac în numele majorităţii 
şi al Partidului Liberal , că mai mult decât oricare alt partid , prin doctrina noastră,
 prin înfăptuirile pe care le-a realizat , avem dreptul să spunem că noi am apărat ,
 într-un chip în care nimeni nu a apărat , industria naţională românească . 
-ACCuza :  Numai cât a ajuns să nu fie naţională. 
-M.Plătăreanu : Vă vom răspunde .
Cu alte cuvinte, Partidul Liberal a fost acela care a dus acest fericit dualism al dezvoltării 
agriculturii      paralel cu acela al     industriei . "    [------------------------------] 
Dl.ministru Teodorescu şi guvernul a făcut ceea ce dl Şeicaru a cerut .
Dar , în loc să vină cu un articol, care să dea impresia că este o cârpeală la lege, 
a făcut un proiect de lege , care este aproape gata , 
pe baza informaţiunilor d-lui ing.Prelipceanu  [?!?] , profesor la Şcoala Politehnică.
Cred că peste o lună se va veni cu o lege de protecţiune generală a muncii româneşti.
Vă asigur că această lege este aproape gata şi va veni în discuţiunea Camerei , 
pentru satisfacţia ultimelor generaţii de ingineri , care şi-au pierdul iluziile în celelate partide, 
şi cari vor fi plasaţi graţie PNL ( aplauze la PNL ) [--------------------------------] 
M.Plătăreanu : S-a spus cu drept cuvânt , tocmai de economistul Frederic List, citat de d.Cuza 
< Les capitaux sont comme les hommes unis, ils sont puissants ; 
 désunis, ils n`ont aucune force . > Adică, într-o economie naţională,
 pentru ca să se poată opune unei infiltraţii de capital străin în economia ţării - 
 care infiltraţii de capital străin , după definiţia lui Nitti, vine cu totul nevinovat, 
ca să sfârşească prin a se ocupa , printr-o imixtiune nepermisă , 
de afacerile politice ale unei ţări.   C  apitaluri indigene au creat cartelurile 
tocmai ca să lupte împotriva opoziţiei capitalurilor străine. 
Cartelurile : de contingentare, de sezon, de producţie, de desfacere …
fac unele lucruri bune : raţionalizarea …



 [ Se declanşează iarăşi o polemică între Serdici ,  Rizescu -Brăneşti , Plătăreanu , Ghelmegeanu 
Plătăreanu  -iarăşi pe preţul vagonului de ciment din diverse ţări .]
Ghelmegeanu :  Noi, când eram la guvern [ 1932 ] , am întocmit un proiect de lege pentru 
reglementarea şi controlul cartelurilor . El a fost depus în Parlament , a trecut prin secţiuni, şi 
când au început dezbaterile … guvernul a căzut . 
Aveţi legea la Ministerul Industriilor.
Este de neadmis ca timp de un an  să menţineţi provizoratul preţurilor actuale, 
să nu aduceţi nici legea controlului cartelurilor . 
Trebuie să veniţi cu scăderea preţului de cost la mărfurile industriale , pentru a echilibra 
decalajul faţă de  cele agricole. 
-Plătăreanu :nu prea înţeleg intervenţia d-lui Ghelmegeanu .
D-lor au stat 5 ani la guvernare şi nu pot reproşa unui guvern, după 4 luni, că n-a pregătit legea. 
Oricine ar putea reproşa, numai PNŢ, nu ! 
Noi ne-am uitat la legea şi preparativele făcute de guvernul PNŢ, dar am constatat că 
 ele se resimţeu de suflul d-lui Auschnitt, atât de plăcut dlui Cuza ( ilaritate ) 
Şi atunci daţi-mi voie să recuzăm aceste lucrări, şi să facem o lege pentru interesele ţării,
 nu ale unui partid.Dl ministru Teodorescu , cu echipa, lucrează zi şi noapte .
- Ghelmegeanu : Legea este făcută , puteţi să-i aduceţi modificări. 
Şi pentru că aduceţi mereu în discuţie pe dl Auschnitt ,
vă afirm că  niciodată şi pentru nici un motiv , 
politica PNŢ nu s-a condus după ceea ce ar fi putut să pară interesele cartelulu
[----------------------------------------------] 
M-Plătăreanu / 27 mart.'34 
_____________________________________________________________________ 

18.) Legea apărării statului , Senat, Cameră, 4- 5 apr.'34 
A.Expunerea de motive ; Legea ;     Doc.integrale la fişierele de partid  .   
Vict.Antonescu ( ministru )  , Toni Iliescu , Aurelian Bentoiu ( raportori ) 
Petre Andrei , Armd Călinescu ( PNŢ ) ; Gr.Iunian ( PRŢ ) ;

18 a) I.C. Cătuneanu  apoi Gh .A.Cuza , discurs la lege, 4,5 apr.'34 
( DAD, MO 38, şed. din 4 apr.'34 , p. 1663-1664 ;DAD, MO 39, şed. din 5 apr.'34, p. 1672- 1677) 
[ LD : Discursul început de Cătuneanu  s-a întrerupt deoarece Camera nu era în număr. 
A doua zi, Cătuneanu absentând - grav bolnav -continuă discursul Gh.A Cuza ] 
Documentele integrale- fişier LANC 
Cătuneanu : //  Legea apărării statutului // Greşeli în politica naţională // 
//Protecţia muncii naţionale // 
GACuza 
// Francmasoneria = asociaţie secretă şi ocultă // 
//Legislaţia represivă = agonia guvernărilor democratice de partid // 
// Francmasoneria - liberalismul - democratismul  versus naţionalismul integral // 
// 1840, 1848 … tinerimea masonică română versus  concepţia tradiţională // 
// 1911- 1919 - Masoneria României moderne // 
// Scopurile masoneriei : distrugerea bisericii creştine ; distrugerea graniţelor ; 
distrugerea armatei ; distrugerea monarhiei // 
// Necesitatea interzicerii masoneriei // 
// Legea apărării statului = prezervarea regimului democrat parlamentar // 
//LANC - nu va vota legea  // 
---------------------------------------------------------------------------------------
I.Cătuneanu / 4 apr.'34 

¤ Legea apărării statului 

"Dlor preşedinte, d-lor deputaţi, proiectul ce s-a adus în dezbaterile dvs, 
 este impus de o situaţie anormală ce a durat prea lung , 
asupra căreia voi spune câteva cuvinte …. 



I.Cătuneanu / 4 apr.'34 

¤ Întâietatea românului în ţara lui.

¤ Politică anormală naţională : erori  şi  păcate 

" D-lor am ajuns la starea de astăzi , printr-o serie  de erori şi păcate ale acelora care , 
în curs de 15 ani au guvernat România Întregită. În acest răstimp, s-a dat o direcţiune 
greşită politicii româneşti  ; 
sau, mai bine zis, nu s-a făcut o politică românească , 
nu s-a făcut acea politică de promovare a intereselor româneşti ,
 tocmai în vremea când necesităţile de consolidare 
a statului şi a naţiei noastre cereau să se facă o atare politică.
" Această politică se rezumă într-un imperativ categoric , şi anume : 
să luptăm pentru a asigura românului întâietatea în ţara lui, 
pentru că românul şi-a creat această ţară , şi-a păstrat-o în vremuri grele, 
şi pentru că el, numai el, la vremea de grea cumpănă,  o va apăra.
"Guvernanţii noştri de până acum , în loc să fie călăuziţi de această grijă, 
în loc să păstreze în conştiinţa lor cu tenacitate acest punct de vedere , 
s-au lăsat să fie conduşi de o himeră plăsmuită în atmosfera democraţiei integrale ,
o himeră care, alterând bunul simţ şi dreapta judecată ,
a acelora care au guvernat România Mică cu succes , dreapta judecată a înaintaşilor noştri ,
această himeră le-a întunecat ţinta pe care trebiau s-o aibă înaintea ochilor.
"Şi anume, s-au mulţumit guvernanţii noştri cu noţiunea decolorată 
a "cetăţeanului român"  - când aveau datoria să facă deosebire 
între românul de baştină şi cetăţeanul constituţional ,care s-a ridicat la acest rang ,
în împrejurări pe care astăzi nu le vom analiza  -  care s-au aplicat fără frâu, 
când aveam şi drepturile şi datoria să facem distincţiunea luminoasă 
dintre băştinaşi   şi   venetici ."
[---------------------------------------------------] 
I.Cătuneanu / 4 apr.'34 

¤ Protecţia muncii româneşti 

Care a fost rezultatutul acestei aplicări ? 
  A fost  o pustiire dezastruoasă în rândurile noastre, rândurilecele mai slabe din punct de 
vedere economic, dar care sunt şi mai mulţi şi mai vechi aici, şi care sunt cei mai îndreptăţiţi 
la toate bunurile vieţii pe aceste locuri între Nistru şi Tisa. 
Ce s-a întâmplat ? 
 S-a întâmplat că ne-au năpădit străinii , s-a întâmplat că aceşti dtrăini ne-au substituit 
în locurile care ni se cuveneau şi astăzi trecem printr-o gravă criză a românului în ţara lui.
Este un fapt caracteristic pe care nimeni nu-l poate contesta în această Cameră , 
şi spre onoarea ei, atâtea glasuri din opoziţie , cât şi din majoritate s-au ridicat 
şi au cerut cu energie , în mod luminos şi concludent, 
să se ia măsuri pentru protecţia muncii naţionale .
Ce înseamnă aceasta ? 
 Înseamnă tocmai că s-a greşit până acum în această ordine de idei.
D-lor, a participat la conducerea acestei ţări un om întreg, un caracter care impunea, 
un om stăpânit de grija şi de iubirea pentru interesele româneşti ; 
el se numea Vintilă Brătianu .
La 1924, a venit cu o lege pentru  protecţia muncii naţionale .
Vă întreb : de ce nu s-a aplicat ? [-------------------------------------] 
GACuza 
// Francmasoneria = asociaţie secretă şi ocultă // 
//Legislaţia represivă = agonia guvernărilor democratice de partid // 
// Francmasoneria - liberalismul - democratismul  versus naţionalismul integral // 



// 1840, 1848 … tinerimea masonică română versus  concepţia tradiţională // 
// 1911- 1919 - Masoneria României moderne // 
// Scopurile masoneriei : distrugerea bisericii creştine ; distrugerea graniţelor ; 
distrugerea armatei ; distrugerea monarhiei // 
// Necesitatea interzicerii masoneriei // 
// Legea apărării statului = prezervarea regimului democrat parlamentar // 
//LANC - nu va vota legea  // 
-----------------------------------------------------------------------------

Gh.Cuza / 5 apr.'34 

¤ Legislaţia represivă 

¤ Agonia guvernărilor democratice de partid 

" După votarea legii stării de asediu, constatăm că guvernele partidelor au nevoie 
de asemenea legi impopulare , pe care noi  - în paranteză fie spus  - le socotim 
nişte baloane de oxigen , prelungind dar neputând salva existenţa autorităţii dvs,
 măcinată prin  îndelungi ani de arbitrar şi perimată prin evoluţia concepţiei de guvernare . 
Căci aici nu este vorba de autoritatea unui guvern, d-le ministru, 
 ci este vorba de autoritatea tuturor guvernelor de partid, 
zămisliri ale democratismului , guverne care astăzi nu pot decât să constate că, 
toate legiuirile şi toate restricţiile aduse , 
sapă pe crucea sfârşitului lor, slova neputiincioasei svârcoliri a agoniei 
"  Noi suntem împotriva jugulării libertăţilor cetăţeneşti .
Cum am vorbit ieri împotriva stării de asediu, 
ne ridicăm astăzi contra aşa-zisei  legi de apărarea a statutuliui." 
Gh.Cuza / 5 apr.'34

¤ Francmasoneria .

¤ Principiile democratismului şi liberalismului 

¤ Naţionalismul integral

[ LD : Atenţie ! sesizează că , în fond, antimasoneria cuzistă este identificată 
ca esenţă a doctrinei naţionaliste integrale, opusă democratismului şi liberalismului ] 
" Dar dacă este vorba să votaţi o asemenea lege , ea trebuie să îmbrăţişeze absolut toate 
organizaţiunile cu caracter ocult , şi în primul rând, francmasoneria . 
De ce ?Fiindcă, inspirată din judaism, francmasoneria a pătruns în inima întregului aparat 
de stat   ,   tinzând la falsificarea unei orientări determinată de tradiţiile naţionale ,
 cu tendinţă vădită de a o îndrepta înspre concepţiuni internaţionaliste de importaţie. 
Mă voi mărgini să aduc numai elementele indispensabile susţinerii punctului nostru de vedere 
, trecând peste date şi analize atente, aşa cum de sigur ar fi făcut-o dl profesor Cătuneanu, 
aşa cum aş fi făcut-o şi eu , dacă aş fi putut să dispun de vastul material documentar 
pe care-l posed,dar pe care nu-l am la îndemână. [----------------------------] 
Dlor, nu vreau să merg până la obârşia istorică , până la alcătuirea formală şi solemnă a 
acestor societăţi secrete , pătrunzând prin atelierele masone ale Evului Mediu şi prin istoria 
Templierilor şi a templului lui Solomon , până la misterele elesiace şi ,
 mai departe, până la mimetismul egiptean.
"  Voi începe de la o etapă evolutivă mai recentă, care , în istoria masoneriei, 
capătă o importanţă covârşitoare , căci de la dânsa masoneria începe a se îndepărta de 
ocupaţiile sale mistice şi locale, pentrua pătrunde în viaţa politică, 
amestecându-se direct în treburile publice şi în guvernarea statelor .
[-----------------------------------------------] 
Revoluţia din 1789 … 



Constituţia lui Anderson pregăteşte , fără discuţie, prin toată şcoala enciclopediştilor 
francezi , marea revoluţie de la 1789  , care a dărâmat regimul monarhic ,
 pentru a pune în loc acele principii ale democratismului şi ale liberalismului , 
pe ale cărui temeiuri guvernaţi încă astăzi, 
când ele încep a se prăbuşi, sub înrâurirea vremurilor noi şi a imperativelor lor, 
care este naţionalismul integral şi tradiţional .
-G.A.Bogdan -Duică : D-ta nu admiţi aceste temeiuri  [ democraţia şi liberalismul ]  ? 
-G.A.Cuza : Oricare sistem este bun atâta cât el corespunde unor necesităţi, 
unor realităţi, d-le profesor. 
-Bogdan -Duică : Natural 
-GACuza : În momentul când sistemele nu mai sunt determinate de necesităţile 
care le-au văzut născând, ele trebuie să dispară, 
nu fiindcă le socotim noi bune sau rele,
dar pentru că nu mai au ratificarea realităţilor sociale , 
care reprezintă singura lor raţiune de a fi .
" D- lor, de la 1789, adică de la marea revoluţie franceză , care a adus după ea 
o răsturnare totală, o revoluţiune în concepţia spirituală şi de guvernare a popoarelor, 
trecând prin toate revoluţiunile de mai târziu [----------------------------------] 
GACuza / 5 apr.'34 

¤ Tinerimea masonică română : filfizonii,bonjuriştii .

¤" Formele fără fond " 

¤ Masoneria din România modernă.

[  LD : atenţie :  revoluţia de la 1848 şi revoluţionarii paşoptişti , 
reprezintă obiectul criticii  constante cuziste  . 
Din acest p.d.v.- am mai spus-o - se vădeşte caracterul conservator al doctrinei lor, 
( în opoziţie cu cea liberală  )  - cu argumente vulgar integrate din junimism .
De aici şi apelul la autoritatea tutelară a scrierilor lui Eminescu ,
care , pe filieră cuzistă,  a trecut la legionari .  ] 
 " Un fenomen deosebit de curios pentru noi românii, este că primii tineri 
care au plecat să se adape la civilizaţia Occidentului, s-au văzut pătrunşi de
 spiritualitatea masonică a Apusului , 
de unde se întorceau maeştri şi venerabili de Lojă. 
Nu vreau să fac aici teora francmasoneriei universale, şi să vă arăt dezvoltarea ei 
în diferitele organisme naţionale ale celorlalte state .
Mă voi opri însă o clipă la masoneria din România modernă de la 1860 . 
Între 1848 şi 1870 pleacă primii noştri tineri boieri în străinătate , pentru studii, 
- căci cei plecaţi înainte de 1848, cum sunt Goleştii , au fost foarte puţini ,
şi reprezintă simple întâmplări. 
Printre aceşti tineri plecaţi în Franţa pentru studii , între care numărăm câteva distinse 
personalităţi  -  ca Vasile Alecsandri, Costachi Negri , Rosetti, Negruţeştii şi alţii  - 
 mulţi din ei, orbiţi de o civilizaţie pentru care nu aveau pregătirea necesară , 
şi neputând să asimileze luminile Apusului, izvorâte dintr-o îndelungă evoluţiune culturală
şi civilizatoare, mulţi dint-înşii care veneau dintr-o altă lume, cu apucături orientale, 
unde respiraseră atmosfera boierilor căftăniţi şi cu giubea, 
atmosfera aceea liniştită şi patriarhală , quasi rustică , a părinţilor lor, 
au asimilat din lumea culturală a Occidentului , unele lucruri bune, 
 dar s-au întors mai ales cu părţile mai uşoare   ,   mai lesnicioase,  
cu obiceiuri străine, îmbrăcate în cântece străine, 
cum a fost celebrul refren revoluţionar : < Vive le son de canon ! >
cântec repetat de ei la tot pasul , pentru a speria cu ştiinţa lor pe simplistul nostru băştinaş ; 
cântec care le-a creat apoi porecla de <filfizon>  .
Căci "filfizon" nu e decât mahalagismul şi stropşirea lui  < vive le son! > 



Şi  alături de cântecele revoluţiunilor apusene, aduceau tinerii noştri 
, în bagajul lor intelectual, şi iniţierile dezagregante masonice, 
introduşi în lojile din Paris,  de tovarăşii lor de bulevarde, trecând din sălile de petrecere 
în speluncile masonice, şi venind apoi la noi în ţară cu primele elemente ale masoneriei , 
pentru a întrona organizaţia şi la noi. 
Dacă în acele vremuri nu s-a făcut cunoscută masoneria în ţară, şi nu i s-a simţit influenţa , 
e datorită faptului că ea nu a putut pătrunde în pătura noastră conducătoare , 
rămânând ca ceva distinct şi circumcis , ca o organizaţie cu desăvârşire străină , 
la care nu erau afiliaţi decât cei veniţi de peste graniţe. 
Până în preajma marelui război, această organizaţie masonică , 
, căreia i-a aparţinut şi bătrânul Brătianu, nu putea să dăuneze neamului, 
ocultismul său servind mai mult pentru a alinta cu practici exotice plictiseala bonjuriştilor 
noştri, desrădăcinaţii mediului şi vieţii noastre de civilizaţie începătoare. " 
GACuza / 5 apr.'34 

¤ Masoneria în preajma şi după război .

¤ Lojile naţionale 

" În preajma marelui război, însă, dacă nu mă înşel, la 1914,
 masoneria începe a-şi intensifica activitatea ei în România , 
o dată cu organizarea dată lojelor naţionale de către Poincaré , 
pentru a le suprapune Lojei Marelui Orient , în toate părţile lumii.
" După modificarea Constituţiei lui Anderson, făcută de Poincaré   în Franţa ,   în 1911,   
se pun bazele aşa -numitelor loji naţionale , care aveau , la rândul lor, 
drept bază, ritul " scoţian , perfect şi acceptat" al Constituţiei lui Anderson .
Ele se disting de Lojile Marelui Orient, 
prin structura lor, având o organizaţie celulară distinctă, alcătuind, însă, un mare tot, 
aşa cum sunt organizate celulele stupilor de albine sau a radiatoarelor de automobile. 
Adoptând culorile diferitelor state , 
ele aparţin totuşi uneia şi aceleeaşi organizaţii internaţionale , 
supuse aceleeaşi obedienţe centrale. 
" Imediat după război, România a luat un contact mai direct cu diferitele popoare ale 
Apusului , cu Franţa, în special, care a înţeles să-şi exercite asupra noastră influenţa , 
nu numai în mod oficial, tiranizându-ne în numele sentimentelor de fraternitate, 
împletite în timpul războiului, dar să-şi afirme o domniune asupra noastră prin toate mijloacele, 
utilizând chiar căile oculte ale francmasoneriei . " 
[-------------------------------------------------] 
G.A.Cuza / 5 apr.'34 

¤ Necesitatea interzicerii masoneriei, prin lege 

" Când lucrurile se prezintă astfel, nu socotiţi dvs , dle ministru, 
că este necesar să puneţi sub sancţiunile şi îngrădirile acestei legi, 
şi societăţile infame masonice, căci sunt , din nefericire, atât de numeroase la noi ? 
-VTPrelipceanu : Adică să se menţină proiectul iniţial , 
care a fost modificat la Senat .
-GACuza : " Da! Cerem menţinerea proiectului iniţial,
înainte ca acesta să aducă modificarea art. 13. [-toate argumentele, toate exemplele-] 
GACuza / 5 apr.'34 
-----------------------------------------------------

18.b) Pamfil Şeicaru , la legea apărării statutului , 5 apr.'34 
(DAD, MO 39, şed. de joi, 5 apr.'34 , p. 1704- 1707 ) 



[ LD :deputat "aparte" , "independent "  :  ales suucesiv în parlamentul PNŢ, PNL …. 
  Interesant ,  temut (??! ) , cu originalităţi pe care i le îngăduia statutul lui … , 
  cu câteva premoniţii deosebite  ( întâmplătoare sau nu  ! ) privind viitorul apropiat sau depărtat 
al României . Printre aceste previziuni : regimul democratic va fi distrus 
şi va fi urmat de regimuri totalitare extremiste , de dreapta şi de stânga . ]
Sublinierile, supratitlurile, comentariile , îmi aparţin : 
// Războiul mondial  :  apusul democraţiei ; sfârşitul liberalismului eonomic // 
// Regimurile postbelice : regimuri totalitariste // 
// Rusia imperială  - revoluţia bolşevică , Lenin, Stalin, influenţa revoluţiei bolşevice // 
/ /Italia - revoluţia fascistă, Mussolini // 
// Germania de la Weimar- revoluţia naţional -socialistă , Hitler // 
// Regimurile totalitare  versus regimurile democratice  // 
// Legea apărării statutului = apusul, ariergarda democraţiei // 
// Invitaţie aluzivă : regim autoritar, eroic ;stăvilirea anarhiilor extremiste de dreapta şi stânga // 
Document integral-fişier Cultură, Presă 
---------------------------------------------------------------------------------
Şeicaru / 5 apr.'34 

¤ Războiul =  apusul  democraţiei 

" În filozofia militară a lui Klausewitz , există o teorie : extrema limită a capacităţii ofensive
a democraţiei - vizibilă atunci când se aduce o forţă , 
după care urmează  răsturnarea raporturilor de forţe - 
extrema limită a capacităţii ofensive a democraţiei , a fost atinsă în iulie 1914 , 
dată după care a urmat  răsturnarea raporturilor de forţe, 
când elementele vrăjmaşe democraţiei au început să câştige teren.
" Nu uitaţi că cei patru ani de război, nu au reprezentat un regim democratic, 
ci un regim de totală negare a libertăţilor individului - 
individul fiind înglobat în masă, individul fiind anulat .În ziua când s-a sunat goarna 
mobilizării, faimosul coran al Drepturilor Omului 
a fost călcat în picioare , şi fiecare individ a fost încadrat într-o companie, într-un 
regiment.Omul a aparţinut unei discipline şi libertatea n-a mai avut cuvânt !…
În iulie 1914, nimeni nu şi-a dat seama că regimul democraţiei şi al libertăţii s-a sfârşit ." 
Evident, un sistem politic , un sistem de doctrină, nu sfârşeşte atât de repede. 
 S-a crezut - aşa se spunea cel puţin - că 
de o parte erau " puterile centrale " ,  reprezentând negarea democraţiei , 
iar de cealaltă parte, toate celelate state ale lumii ,
 strânse să apere la olaltă principiile democratice ;  şi unele şi altele uitau că 
însăşi războiul rostea o condamnare categorică a democraţiei." 
Şeicaru / 5 apr.'34 

¤ Războiul = sfârşitul liberalismului economic.

"Atunci, în timpul războiului, a fost sfărâmată şi faimoasa doctrină a liberalismului 
economic,  pe care o invoca dl Răducanu .
Spunea d-sa : < Unde este liberalismul economic ?  > 
… uitând că liberalismul economic a fost îngropat la 1914, 
când statul a confiscat toate puterile creatoare în toate domeniile , reprezentând singur forţa 
hotărâtoare  ; fiindcă şi forţele umane şi forţele morale ale fiecărei naţiuni, 
au fost atunci confiscate de stat , care intrase în luptă. 
- G.Bogdan-Duică : Dle Şeicaru, sunteţi la curent cu faptul că liberalismul economic 
este reclamat îndărăt ? 
- Şeicaru : Ei, dle Bogdan -Duică, d-ta care eşti un cercetător atât de asiduu al lui Eminescu
, ştii că < nu învie morţii , e-n zădar, copile!  > .Fiecare aspirăm spre trecut.
Dealungul veacurilor este o nostalgie spre trecut . Închei paranteza. "
Pamf.Şeicaru/ 5 apr.'34 



1935  Polemici privind doctrinele  / Vezi fisiere Sistem de partid  si Doctrine 

--------------------------------

Guvern  Gh.Tătărăscu .Legislatura PNL.Sesiunea a III-a ordinară , 15 nov.'35-  
apr.'36 

-------------------------------

1936. Polemici privind doctrinele  / Vezi fisiere Sistem de partid  si Doctrine 

--------------------------

Guvern Tătărăscu .Legislatura PNL. Sesiunea a IV-a ordinară , 15 nov.'36 - apr.'37 

-------------------------

-------------------------------

1937. Polemici privind doctrinele  / Vezi fisiere Sistem de partid  si Doctrine 

--------------------------

19.) Iuliu Pascu ,     De la   dreapta   la   stânga   ,  28 apr .'37 
( Rev.Parlamentul românesc , 28 apr.'37, p. 10-14 ) 
[ LD :  Iuliu Pascu este un om " de dreapta" , de  "dreapta naţionalistă " . 
 Nu ştiu dacă este doctrinar  ( sau simpatizant ) cuzist sau legionar. 
 Are observaţii  pertinente privind sistemul de partide şi , mai ales,
 etichetările găunoase  - " stânga"  sau  "dreapta "  - cu mare trecere în epocă ,
 la care subscriu .Numai că, deşi porneşte cu intenţia de a denunţa găunoşenia etichetărilor, 
nu ajunge decât la …inversarea de sens a valorii lor : 
"dreapta" este democraţia naţională  iar " stânga" este trădarea naţională.
 Apoi părăseşte complet titlul enunţat  , şi realizează unul din cele mai virulente atacuri 
 la adresa  tuturor valorilor liberale  inaugurate prin revoluţia şi generaţia de la 1848   ,   
 filtrate printr-un conservatorism naţionalist, xenofob, antiburghez, antiindustrialist .
Pentru mine, o nouă dovadă  privind caracterul neo-conservator al doctrinelor naţionaliste , 
de oarece  îşi ataşează  un "ţărănism naţionalist" ,
deosebit de cel social -economic din doctrina  PNŢ.]  Doc.integral. fişier Naţionalism IV 
--------------------------------------------------------
Iuliu Pascu  / 28 apr.'37

¤ Pseudo-burghezia  românească  . 

¤ Pauperizarea ţărănimii 

¤ Industria şi burghezia românească = imitaţii fără fond 

¤ România - stat de ţărani , economie şi civilizaţie rurală ! 

[ LD Variaţiuni neo -conservatoare pe tema formelor fără fond , 
 justificând un " ţărănism" xenofob, anti-industrialist, anti-burghez, anticapitalist  .] 



[ LD  .24 nov.'2003 Trăesc un moment de mare lehamite .Cum să scriu istorie ? ! 
M-am săturat de această idealizare a vieţii ţărăneşti  de către " domnii " ce trăiau la 
Bucureşti.  M-am săturat de " conservatorii" români ce trăiau  la moşii sau în străinătate …
M-am săturat de toţi ţărăniştii pe care îi consider ori ipocriţi , ori demagogi, ori orbiţi de 
ideologii …  Mergeau prea departe cu critica lor la adresa liberalilor , care , chiar dacă 
avuseseră grijă de burghezie ,  tot ei ridicaseră cât de cât şi ţărănimea. 
Dacă trăiam în sec. XIX , nu aş fi fost " conservatoare " 
Dacă trăiam în interbelic, nu aş fi împărtăşit ideile lui Pascu . 
"Burghezia " românească este una din născocirile apărute în ideologia politică ,
 întocmai ca şi încurajarea industriei capitaliste ,
atât de ucigătoare pentru viaţa economică a satelor , 
pe urma revoluţiei liberale de la 1848 şi a politicii economice a partidului liberal. 
Cuza şi Kogâlniceanu au înscris desigur o mare pagină în istoria noastră naţională. 
Clipa  lor istorică cerea neapărat să ne lepădăm de tot prezentul şi alt mijloc mai uşor 
pentru o grabnică apropriere de viaţa normală a statelor apusene , 
nu era decât acela de a copia şi impune , cu puterea de constrângere a statului, 
legi şi aşezăminte care s-au nimerit să fie franceze. Trebuia chiar să fie franceze .[-------] 
pentru a ne afla astăzi înglodaţi până-n gât, pe acest drum ajuns la capăt , 
de o şleahtă de capitalişti bogaţi şi o ţărănime tot mai săracă şi năpăstuită , 
ca şi înainte de împroprietărirea lui Cuza . 
Şi totuşi, în toată această epocă, trei sferturi de veac, 
deşi am făcut două mari împroprietăriri şi alte două mai mici, 
noi am legiferat şi folosit toată puterea şi banul statului 
exclusiv numai pentru … burghezie ! 
Burghezia română , cea mai neromânească născocire a paşoptiştilor , 
în frunte cu ICBrătianu, pe care ei au văzut-o de la început ca fiind una a capitalismului 
industrial, ce trebuia fatal să devie iudaic şi internaţionalist , 
fiindcă aşa era el deja pe atunci în toate statele cu industrie mare închegată . 
Ori,   această burghezie este o idee de împrumut   ,  
   cu totul   potrivnică     şi sufletului nostru şi economiei şi geografiei noastre .  
 Nu numai că noi nu putem fi o ţară de burgheji , 
dar avem tot interesul să rămânem o ţară de ţărani   ,   
iubitori înverşunaţi ai gliei , un stat producâtor în întregul gospodăriei rurale,
a tot ce trebuie unei vieţi sănătoase , şi trupeşte şi sufleteşte , poporului întreg .
Burghezia , da , este o clasă socială , dar numai pentru ţările care au trăit secole 
dearândul viaţa de cetate a oraşelor întărite şi încercuite în corsetul strâmt al zidurilor lor. 
Burghezia, populaţia burgurilor , pe care noi nu le-am avut nicicând, 
are un anumit fel de trai , un anumit fel de a gospodări.
O casă pe câţiva metri pătraţi , cu ziduri groase , cu rânduri unul peste altul ; 
casă lângă casă , ogradă lângă ogradă , deci fără nimic din ce face 
farmecul gospodăriei rurale şi a târgurilor şi oraşelor noastre , 
iar drept grădină , câteva oale cu flori spânzurate printre gratiile ferestrelor ,
ferecate şi ele, ca şi porţile cetăţii însăşi .
Şi atunci , fatal, înăuntrul  zidurilor ţărmurite  ale cetăţilor,  în înghesuiala caselor strâmte
şi întunecate , oamenii aceştia , " burghejii" , nu-şi puteau câştiga pâinea zilnică 
decât făcând comerţ şi industrie , care nu cer loc întins şi care se pot face ,
mai ales comerţul,  şi în afara zidurilor . Şi tot datorită acestui fel de a tăi, 
sufletul burghez este meschin, temător şi foarte iubitor al banului. 
Ce imensă deosebire între acest suflet prăpădit , de oameni pentru care 
un răsărit de soare în linia orizontului este un farmec necunoscut , 
şi între noi, mlădiţe ale naturii , trăind larg şi liber între cer şi pământ ,
 pe întinderi al căror hotar ni-l fac doar rotunjimea pământului , care e tot de la Dumnezeu , 
ca şi întreaga minune a lumii. .Libertatea de a simţi imensitatea firii , noi am cunoscut-o, 
noi am trăit-o  ; noi nu i-am dus dorul .Noi n-am cătat zadarnic albastrul cerului 
prin petecul de luminiş al casei de peste drumul îngust al străzilor bolnave din cetate. 



Chiar şi iobagii celor mai haini dintre stăpâni şi-au păstrat şi folosit din plin libertatea de a 
visa şi a hălădui pe întinsul tinereţii pajiştilor şi-n desişul tainic al codrilor seculari . 
Iuliu Pascu  / 28 apr.'37

¤ Revoluţia paşoptistă "naţională" = 

¤ Năvala evreilor … masoneria internaţională … 

¤ Distrugerea târgurilor româneşti 

Să facem din nimic o burghezie naţională ?
Împerecherea acestor cuvinte este o nesocotinţă . 
Nu burghezie ne trebuia nouă , şi nu pe ea o puteam crea.
Dovada ? Ne-au dat-o cele trei pătrare de veac ale acestei înfiorătore nebunii , 
înfiptă în legile şi bugetul statului , 
în dispreţul vieţii poporului de aproape două mii de ani      [----------------------] 
Şi tocmai pentru că sufletul nostru este aşa cum este , noi nu puteam deveni burgheji.
Şi pentru că , totuşi, s-a legiferat şi s-au dăruit , cu o risipă şi nepricepere 
unică în istoria lumii , banii statului pentru această născocire fără noimă, 
care e burghezia, cu adaosul ei, industria mare , 
s-au năpustit asupra noastră , năpădind de peste tot, din Galiţia şi mai ales din Rusia,
evreii,     care aveau o îndeletnicire seculară de a specula banul şi munca altora . 
" Şi aşa, în ultima ei împlinire, revoluţia" naţională" de la 1848 , 
pândită din umbră de masoneria internaţionalistă , şi de pe atunci iudaizată , 
ne-a dus la tragedia sfâşietoare de astăzi, a marii şi grabnicii nevoi de a ne apăra , 
în propria noastră ţară , munca naţională, adică dreptul de a munci şi de a trăi ,
 pe care ni-l judecă leaota perciunată , 
pe care generaţia ce ne-a precedat a adus-o cu alai pe pământul nostru sfânt, 
pentru crearea burgheziei şi încurajarea industriei naţionale! . 
Iuliu Pascu  / 28 apr.'37

¤ Sprijinirea negustorilor români ! 

¤ Oraşe româneşti ! 

¤ Descotorisirea de străini! 

"Ceea ce trebuia să fi făcut noi, odată cu înfiinţarea Băncii Naţionale, 
era să fi sprijinit pe meseriaşii şi negustorii români de baştină , 
ai târgurilor şi oraşelor noastre , şi numai   pe ei,  
pentru că numai ei   făceau cu adevărat funcţiunea socială şi economică   
de a împlini toate nevoile de unelte, hrană şi îmbrăcăminte , 
pe care ţărănimea nu le putea lucra în gospodăria ei agricolă integrală ; 
şi pentru că numai ei   s-ar fi dezvoltat în chip firesc   , 
spre înjghebarea singurei industrii mari necesare şi folositoare satelor şi oraşelor , 
fără a nimici puterea economică , izvorul veşnic viu de îmbogăţire al ţărănimii , 
care este industria casnică . 
" Şi dacă am fi făcut această politică industrială naţională,
 azi noi am fi avut o ţărănime de desăvârşită neatârnare economică şi bogată ; 
o ţărănime care ar fi fost şi prin avuţia ei absolut imună propagandei iudeo-comuniste  ; 
o ţărănime care ar fi fost cu adevărat statul român, 
aşa cum este prin numărul ei , naţiunea română . 
" Iar oraşele noastre , fără această înspăimântătoare înşelătorie , 
ar fi fost cu adevărat oraşe româneşti , 
iar nu oraşele fericirii burgheziei iudeo-minoritare .
Şi noi , toţi Românii , am fi trăit în cel mai bogat stat 



şi am fi fost poporul cel mai sigur de sine , din toată Europa. 
"Grozava greşeală a înaintaşilor noştri,  trebuie cât mai repede şi mai hotărît înlăturată   ,   
ceea ce , desigur, nu prin mijlocul searbăd al legilor
îngăduite de constituţia liberalismului paşoptist, vom putea săvârşi. 
Dar chiar şi dacă ar fi să răsturnăm deavalma şi legi şi constituţie , 
şi toată " boierimea " capitalistă , noi tot va trebui să ne descotorosim de străini, 
pentru a ne împlini destinul nostru naţional , pe acest pământ strămoşesc , 
al nostru şi numai al nostru" 
Iuliu Pascu / 28 apr.'37 
_____________________________________________________________________
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